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Overview

Turning the motor head or removing it
© Page 15

E  Faults & Page 23

@ Connections = Page 9
Valves & Page 12 (1) The menu = Page 12

(1) Typekey = Page 9
f Setting the current time
= Page 19

Setting the time switching

function = Page 20
Setting continuous duty
© Page 22

Setting the temperature control
© Page 21

n Switching thermal disinfection

on/off. = Page 21

\ Standard display (exit from the
Connecting L menu) = Page 13
© Page 16
@ (1) Operating button © Page 12
-~ Settings = Page 19
A Electrical connection = Page 16
A Safety = Page 4

@ Operating principle = Page 10

" Installation = Page 14
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English

Safety

2 Safety
About these « Readthrough these instruc-

instructions

tions completely before
installation. Non-obser-
vance of these instructions
canresult in injury to per-
sons and damage to the
pump.

Once installation work is
complete, pass the instruc-
tions on to the end user.
Keep the instructions near
the pump. They can be used
as a reference if problems
occur later.

We accept no liability for
damages resulting from
failure to follow these
instructions.
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Safety

Warnings Important safety information
is indicated as follows:

ADANGER: Indicates a
dangerto life due to electrical
current.

/\ WARNING: Indicates a
possible danger to life or risk
of injury.

/\ CAUTION: Indicates pos-
sible risks to the pump or
other items.

NOTICE: Highlights tips
and information.
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English

Safety

Qualification

The pump may only be
installed by qualified person-
nel.

This device can be used by
children from 8 years of age
and above as well as by people
with reduced physical, sen-
sory or mental capacities or
lack of experience and knowl-
edge if they are supervised or
instructed in the safe use of
the device and they under-
stand the dangers that can
occur as aresult. Children are
not allowed to play with the
device. Cleaning and user
maintenance must not be car-
ried out by children without
supervision.

The electrical connection may
only be established by a qual-
ified electrician.
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Safety

Regulations The current versions of the

Conversion,
spare parts

Transport

following regulations must be
observed when installing the
equipment:
« Accident prevention regula-
tions
« DVGW worksheet W551
(in Germany)
- VDE 0700/Part 1
+ Other local regulations
(e.g. IEC, VDE, etc.)

The pump may not be techni-
cally modified or converted.
Only use genuine spare parts.

Unpack and check the pump
and all accessories upon
receipt. Report any damage
sustained in transit immedi-
ately.

Dispatch the pump in the
original packing only.
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English

Safety

Electrical Thereisadangerofan electric
current shock when working with
electrical current. Therefore:
« Switch off the power before

beginning work on the
pump and make sure that it
cannot be switched on
again accidentally.

Do not kink or pinch the
power cable or allow it to
come into contact with
sources of heat.

The pump is protected
against drips in accordance
with protection class IP42.
Protect the pump against
water spray. Do not
immerse in water or other
fluids.
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Technical data

3 Technical data
3.1 Type key

Star-Z Series:

Domestic hot water circulator, glandless pump
NOVA Type designation
T T = with time switch, thermostatic valve and

thermal disinfection detection

3.2 Connections

Star-Z NOVAT
Installed with ball shut-off valve and
non-return valve with G1 thread

3.3 Data
Wilo-Star-Z NOVA T
Mains voltage 1~230V/50Hz
Protection class P42

Nominal diameter of

connecting pipes

Port-to-port length 140 mm
Max. permissible
operating pressure
Water temperature at
max. ambient tempera- +2°Cto+95°C
ture of +40 °C

R1

10 bar (1000 kPa)

See rating plate or Wilo catalogue for further
information.
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English

Operating principle

4.2

Time switching function

10

g
Temperature control

i

Scope of delivery

1 Pump

2 Thermal insulation shell

3 2 flat gaskets

4 Wilo-Connector

5 Installation and operating instructions
(not shown)

Operating principle
Application
This circulator is suitable only for drinking water.

Functions

Up to 3 switch-on/off times can be programmed
using the time-switching function.
Factory setting: 24 hours continuous duty.

The return water temperature is maintained at

the set value using the temperature control. To

do this, the pump is switched on and off auto-

matically.

This function

+ lowers the danger of germ formation in the
circulation system from a set temperature
above 55 °C (DVGW requirement),

+ lowers scale deposits,

+ reduces power consumption.

Factory setting:

Temperature control switched off (no °C).
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Thermal disinfection

| aiu dachzan w

Power failure protection

Operating principle

NOTICE: The time switching function and

temperature control can be used simultane-
ously. Time switching has priority. If both func-
tions are active, there is no temperature control
during the switch-off period.

The boiler is periodically heated up to approx. 70 °C
during thermal disinfection. If “thermal disinfec-
tion” is switched on and the pump detects this due
to atemperature increase above 68 °C, it will run for
2 hours continuously, regardless of the time
switching function and will only switch off again
after this period.

NOTICE: A learning phase starts after ther-

mal disinfection is activated.

During this phase, the pump is switched on

for 10 minutes, every 20 minutes. If there is an
increase in temperature, the time is logged and
the pump runs until the next temperature
increase. The time interval of both of these tem-
perature increases is logged as the frequency for
the thermal disinfection.

Changes to the times are detected automatically.

Factory setting:
Thermal disinfection switched off (off).

In the event of a power failure, the current time is
maintained for up to 12 hours.

Upon initial commissioning, this is only guaran-
teed after 24 hours of operation.

The other settings are not affected by a power
failure.
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English

Operating principle

Valves The pumpis equipped with a non-returnvalve (1)

on the pressure side and with a ball shut-off
valve (2) on the suction side.

When replacing the motor head (3), it is sufficient
to de-energise it by unplugging the connector (5)
and to close the ball shut-off valve at the rotating
slot (4). The motor head can then be simply
unscrewed.= Page 15.

Blocking protection If the pump is switched off by the time-switching

function, the pump switches on automatically
for 10 seconds once every 60 minutes. This auto-
matic function cannot be switched on/off.

4.3 The menu

Operating button  All of the settings in the menu are made using the

operating button:

Press > 5 seconds 5 sec.

to call-up the menu. A

Press briefly Il
to select menu items and confirm =
entered parameters.

Turning e "‘:,‘_
to select menu items and adjust
parameters.

Symbols The following symbols are shown in the menu:

+ Clock menu

Setting the current time. I:L:'
+ Time switching function menu

Setting the parameters: [:E'

12
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Operating principle

- Time switching function is
switched off, 24 hours continuous

duty.
- Time switching function is zal
switched on. | @l
- Setting the 3 possible switch-on i o
times. g| @l
il
- Setting the 3 possible switch-off 1 oll
times. 2| @l
3
+ Temperature control menu
Setting the parameters:
- Setting the temperature. 65 °C

- Switching the thermal
disinfection on/off.

Thre drwes 71 A

+ Standard display (exit from the menu)

2

The following is shown in the standard

display: X

- Alternately, the time and set 11:30
temperature of the temperature 65°C
control.

- Thermal disinfection ON e okl

(not shown when thermal
disinfection is switched off)

NOTICE: The temperature and thermal

disinfection is not shown in the standard display

until the time is set.

Installation and operating instructions Wilo-Star-Z NOVA T
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Installation

5.1

Installation site

14

Installation

A DANGER: Before starting work, make sure
that the pump has been disconnected from the
power supply.

Mechanical installation

Provide a weatherproof, frost-free, dust-free and
well-ventilated room for the installation. Choose
an installation site that is easily accessible.

ACAUTION: Dirt can cause the pump to fail.
Flush the pipe system before installation.

NOTICE: The ball shut-off valve and

non-return valve are pre-installed. Additional
stop valves are not necessary.

1. Prepare the installation site so that the pump
can be installed without being exposed to
mechanical stresses.

2. Choose the right installation position — only
as shown in figure A.
The arrow on the rear of the housing indicates
the direction of flow.
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Installation

Turning the motor head
or removing it

3. Release the union nut - unscrew it completely
if necessary.

A CAUTION: Do not damage the housing
seal. Replace damaged gaskets.

4. Turn the motor head so that the
Wilo-Connector points downwards.

A CAUTION: If the position is wrong, water

can enter the pump and destroy the motor or
electronics.

5. Retighten the union nut using a suitable tool.

Opening the stop valve 6. Turnthe slot (1) with a screwdriver so thatiitis

parallel to the direction of flow.

NOTICE: To close, turn the slot so that it is

perpendicular to the direction of flow.

7. Fit the thermal insulation shell.

A CAUTION: The plastic parts of the motor

may not be heat-insulated in order to protect
the pump from overheating.
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English

Installation

16

Connecting

8. Connect the pipework.

A CAUTION: Stop and non-return valves are
already pre-installed at a tightening torque

of 15 Nm (hand-tight). Tightening up to an
excessive tightening torque destroys the valve
screw connection and the O-ring.

When installing the valve, use an open-end
wrench to prevent twisting.

Electrical connection

A DANGER: Only a qualified electrician is per-
mitted to work on the electrical connection.
Before making the connection, ensure that the
connecting cable is not live.

NOTICE: The pump requires a permanent

power supply so that the pump functions can be
fully utilised. Do not connect the pump to a
boiler control system.

+ Install a fixed connecting cable with an outer
diameter of 5 — 8 mm which is equipped with a
connector device or an all-pole switch (the con-
tact opening width should be at least 3 mm).

+ Itisrecommended to safeguard the pump with
aresidual-current-operated protection switch.

+  Maximum back-up fuse: 10 A, slow-blow.

WILO SE 05/2021



Establish the electrical
connection as follows:

Installation

Installation and operating instructions Wilo-Star-Z NOVA T
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Installation

Open the Wilo-Connector as follows:

English

5.3 Filling and venting
1. Fill the system.

2. The pump rotor space vents automatically
after a short time in operation. This may cause
noise. If necessary, switch off and on repeat-
edly to speed-up the venting process. Dry
running for short periods will not harm the
pump.
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Settings

6 Settings

6.1 Setting the current time

NOTICE: The pump runs in continuous
duty until the time has been set.

The pump does not automatically switch over
from summer time to winter time.

1 ssec t
"'_,. 1 | |_ | 2. Select the clock (flashes). + GSsec
- 3. Setthe hour. + 1
.;"’- “:;, —
-.|:"F ___% 45 4. Setthe minute. + 1
i
- — 5. Select the standard display. + 1
'-F'r 1 'EI —

Installation and operating instructions Wilo-Star-Z NOVA T 19
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English

Settings

6.2 Setting the time switching function

To guarantee a DVGW compliant setting,

3 switching times are set at the factory:

1st switching time (on — off): 04:00 — 09:00
2nd switching time (on — off): 11:00 — 13:30
3rd switching time (on — off): 15:00 — 23:30

5sec.

-‘F._,_ - I:E:I . Select the time switching + Ssec .
" | | function (flashes). o
{_,_ 5 Dﬂl . Selection (flashes). + 1
i
. . Setthe hour for the first start-up
'{F "‘:h G:' time.
— e e Means: switching time, off. + RS
- 1 a1 5, Set minutes for the first switch- 1
'-F'-F "‘% | G:'| on time. =
- 1 =0T 6. Sethours for the first switch-off 1
'{F "::l- | [:El| time. =
- 1 oll 7. Set minutes for the first switch- 1
'-F'r .‘% | [:E'| off time. —

. Repeat steps 4 to 7 for the switch-on or

switch-off times 2 and 3.

Warns about a non DVGW-compliant setting
and appears when the daily switch-off time is
over 8 hours.

TH

. Select the standard display. +

20
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Settings

NOTICE: If the pump is running during a
16N — —rn ehl : “ " o« F— "
) w T switch ‘on tlm(.e, 1/on”, “2/on” or “3/on” is
£ b 3= shown in the display.

A —=ull I During the switch-off time, “off” is shown in the
o | [

:T'.:'l display.

6.3 Setting the temperature control

1. 5sec. }
. A ]

- ﬂ 2. Select temperature control + Ssec. =
\"f " (flashes). =

- 65 °C 3. Setthe temperature.
'-F'r .‘% Setting range = 40 — 70 °C.

no °C Means t.hat the temperature +
control is switched off. =
The pump runs on, independent
of the return temperature.

AA1 Warns about a non DVGW-compliant setting and
appears when the temperature is below 55 °C.
O W ) Switching thermal disinfection 4 }
'{F "‘:h on/off. o
- — 5. Select the standard display. + 1
.‘c'r 1 |E| .
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English

Maintenance

6.4 Setting continuous duty

L S5sec.t
{_,- "'3:. [:E:' 2. Select the time switching + Ssec. .
function (flashes). ot
. 24l 3, Select (flashes), to switch offthe 4 1
£ [:E' time switching function. =
- | ﬂ | 4. Select temperature control + 5sec. 4
'-F'r .‘% (flashes). ot
- no°c 5 Select to switch off temperature
'-F'r .‘% control.
" o mener]ur] 6. Select “off” (flashes) to switch 4 1
\(,./- x:h off the thermal disinfection =
function.
- —. 7. Select the standard display. + 1
_‘F-"_ "4 IEI —

7

Cleaning

Replacing the motor head

22

Maintenance

Clean the outside of the pump with a slightly
damp cloth only. Do not use detergents.

ACAUTION: Never clean the display with
aggressive fluids, as it can become scratched or
opaque.

AWARNING: When removing the motor
head or pump, hot fluid may be expelled under
high pressure. Allow the pump to cool down
first.

Close the stop valves before removing the pump
= Page 15.
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Faults, displays
00:00

(time flashes)

Faults

NOTICE: When the motor is removed and

running, noises and a change in rotation may

occur.

This is normal for this situation.
Faultless function can only be guaranteed when
the pump is operated in fluid.

Replacing the motor head = Page 15.
Order the service motor from a specialist retailer.

8 Faults

Causes

Time not set.

Remedy
Set the time.

Power failure for longer
than 12 hours.

Set the time, or establish a
secure power supply.

Electronics fault, module

E 36 Get the motor head
defective. replaced by a technician
© Page 15.
E 38 Temperature sensor Get the motor head
defective. replaced by a technician
= Page 15.
AA 1 Non DVGW-compliant Set the temperature
setting of the tempera- above 55 °C.
ture control.
AA 2 Non DVGW-compliant Set the daily switch-off
switch-off time. time to less than 8 hours.
No display. Power supply interrupted. | Re-establish the power

supply.
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English

Faults

Faults, displays

Additional display

symbols are
shown.

Pump does not
start.

Causes

Frequency overlap when
operating in an industrial
environment or in the
proximity of radio
transmitters.

Power supply cable break,
short-circuit or defective
fuses.

Remedy

This fault has no effect on
the function of the pump.

Have the power supply
checked by a qualified
electrician.

The time switching func-
tion has switched off
automatically.

Check the time switching
function setting
© Page 20.

Motor is blocked, e.g. by
deposits from the water
mains.

The pump makes
noises.

Motor scraping, e.g.
caused by deposits from
the water mains.

Running dry, too little
water.

Get the pump removed by
a qualified technician

= Page 15.

Ensure that the impeller
can move freely again by
turning it and rinsing out
the dirt that has accumu-
lated.

Check the shut-off
devices, they must be
fully open.

Air in the pump.

Switch the pump on/off
5 x for 30 s at a time.

24

NOTICE: If you cannot rectify the fault,

contact a specialist technician.
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9

Information on the
collection of used
electrical and and

electronic products

Disposal

Disposal

Proper disposal and appropriate recycling of this
product prevents damage to the environment
and danger to your personal health.

NOTICE
Disposal in domestic waste is

= forbidden!
In the European Union, this symbol may
appear on the product, the packaging or
the accompanying documentation. It
means that the electrical and electronic
products in question must not be dis-
posed of along with domestic waste.

To ensure proper handling, recycling and disposal
of the used products in question, please note the
following points:
+ Only hand over these products at designated,
certified collection points.
+ Observe the locally applicable regulations!
Please consult your local municipality, the near-
est waste disposal site, or the dealer who sold
the product to you for information on proper
disposal. Further recycling information at
www.wilo-recycling.com.
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Francais

Vue d'ensemble

Tourner ou retirer la téte du moteur

" = Page 38

@ Raccordements
© Page 32

Raccordement = Page 39

A Sécurité = Page 27

@ Fonctionnement = Page 33

" Installation = Page 37

26

Vannes = Page 35

R

[ Pannes = Page 47

(1) Menu = Page 35

(1) Dénomination = Page 32

f Réglage de I'heure & Page 42
Réglage de la programmation
© Page 43

Réglage du fonctionnement
continu = Page 45

m Réglage de la régulation de la
température = Page 44

\ Activer/désactiver la désinfection

thermique. & Page 44

Affichage de base (quitter le
menu) & Page 36

N

@ Bouton de commande = Page 35
~~ Réglages = Page 42

A Raccordement électrique = Page 39

WILO SE 05/2021



Sécurité
2 Sécurité

A propos de -« Lire cette notice dans son

cette notice  intégralité avant l'installa-
tion. Le non-respect de
cette notice peut provoquer
des blessures graves ou des
dommages au niveau de la
pompe.

« Transmettre la notice a
I'utilisateur final aprés le
montage.

- Conserver la notice a proxi-
mité de la pompe. Elle sert
de référence en cas de pro-
blemes ultérieurs.

+ Nous déclinons toute res-
ponsabilité en cas de dom-
mages dus au non-respect
de cette notice.
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Francais

Sécurité

Avertissements Les consignesimportantes de

28

sécurité sont représentées
comme suit :

/A\ DANGER : Indique un
risque de blessures mortelles
lié au courant électrique.

/\ AVERTISSEMENT :

Indique unrisque potentiel de
blessures ou de blessures
mortelles.

/N ATTENTION : Indique des
dangers potentiels pour la
pompe ou d'autres objets.

AVIS : Donne des conseils
et des informations.
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Sécurité

Qualification Le montage de la pompe doit
étre effectué uniquement par
du personnel qualifié.

Cet appareil peut étre utilisé par
des enfants de plus de 8 ans,
ainsi que par des personnes aux
capacités physiques, senso-
rielles ou mentales restreintes,
ou manquant d'expérience et
de connaissances, si elles sont
surveillées ou si elles ont été
instruites de I'utilisation sécuri-
sée de |'appareil et qu'elles
comprennent les dangers quien
résultent. Les enfants ne
doivent pas jouer avec I'appa-
reil. Les opérations de net-
toyage et d'entretien ne
doivent pas étre réalisées par
des enfants sans surveillance.
Le branchement électrique doit
uniquement étre effectué par
un électricien qualifié.

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star-Z NOVA T 29
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Sécurité

30

Prescriptions

Modification,
piéces
de rechange

Transport

Respecterlors de I'installation

les derniéres prescriptions en

vigueur :

+ Prescriptions de prévention
des accidents

« Fiche de travail du DVGW
W551 (en Allemagne)

« VDE 0700/Partie 1

« Autres prescriptions locales
(p. ex. CEl, VDE etc.)

La pompe ne doit pas étre
modifiée ni transformée d'un
point de vue technique. Utili-
ser uniqguement des pieces de
rechange d'origine.

Des réception de la pompe,
déballer et contrdler toutes les
piéces des accessoires.
Signaler immédiatement les
dommages dus au transport.
Envoyerla pompe uniquement
dans son emballage d'origine.
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Sécurité

Courant L'utilisation d'électricité peut
électrique provoquer un choc électrique.

En conséquence :

« Couper le courant avant
toute manipulation avec la
pompe et la sécuriser contre
toute remise sous tension.

+ Ne pas plier ni coincer le
cable électrique ou éviter
qu'il ne rentre en contact
avec des sources de chaleur.

« La pompe est protégée
contre les gouttes d'eau
selon la classe de protection
IP42.

Protéger la pompe contre
les projections d'eau et ne
pas la plonger dans I'eau ou
d'autres liquides.
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Caracteristiques techniques

3 Caractéristiques techniques
3.1 Dénomination

Star-Z Gamme:
pompe de bouclage eau chaude sanitaire,
pompe a rotor noyé
NOVA Désignation du type
T T =avec horloge, thermostat et détection de la
désinfection thermique

3.2 Raccordements

Star-Z NOVAT
vanne a boisseau sphérique et clapet
anti-retour avec filetage G1 montés

3.3 Données

Wilo-Star-Z NOVA T

Tension d'alimentation 1~230V/50Hz
Classe de protection IP42
Diameétre nominal des

tuyaux de raccordement

Entraxe 140 mm
Pression de service

max. autorisée

Plage de température de
I'eau a température +2°Ca+95°C
ambiante max. +40 °C

R1

10 bar (1000 kPa)

Pour d'autres données, cf. la plaque signalétique
ou le catalogue Wilo.
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4.2

Programmation

0

Régulation de la
température

(4]

Fonctionnement

Etendue de la fourniture

1 Pompe

2 Coquille d'isolation thermique

3 2joints plats

4 Wilo-Connector

5 Notice de montage et de mise en service
(non représentée)

Fonctionnement

Application

Ce circulateur convient seulement pour 'eau
potable.

Fonctions

La programmation permet de définir jusqu'a trois
plages horaires de fonctionnement.

Réglage usine : fonctionnement continu
pendant 24 heures.

La régulation de la température permet de main-
tenir la température de I'eau dans le retour a une
valeur choisie. Pour ce faire, la pompe est activée
et désactivée automatiquement.
Cette fonction permet
+ deréduire, a partir d'une température supé-
rieure a 55 °C, le risque de formation
de germes dans le systéme de circulation
(exigence DVGW) ;
+ dediminuer I'entartrage ;
+ de réduire la consommation électrique.
Réglage usine :
régulation de la température désactivée (no °C).
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Fonctionnement

Désinfection thermique

| wi"d da-hizan

34

Lol |

e

AVIS : Les fonctions de programmation et
de régulation de la température peuvent étre
utilisées simultanément. La commande par pro-
grammation est prioritaire. Lorsque les deux
fonctions sont activées, la régulation de la tem-
pérature n‘a pas lieu pendant le temps d'arrét.

Pendant le cycle de désinfection thermique de la
chaudiére, la température de |'eau atteint périodi-
quement environ 70°C. Lorsque la fonction

« Désinfection thermique » est activée, la pompe
détecte ce cycle grace a lI'augmentation de la tem-
pérature qui excede 68 °C. La pompe fonctionne
ensuite en continu pendant environ 2 heures, indé-
pendamment de la fonction de programmation,
puis s'arréte de nouveau.

AVIS : Apreés activation de la désinfection
thermique, une phase d'apprentissage débute.
Durant cette étape, la pompe s'active toutes

les 20 minutes pendant 10 minutes. Si la tempé-
rature augmente, |'heure est enregistrée et la
pompe continue a fonctionner jusqu‘a la pro-
chaine augmentation de température. L'intervalle
de temps entre ces deux augmentations de tem-
pérature est enregistré comme fréquence pour la
désinfection thermique.

Toute modification du temps est automatique-
ment détectée.

Réglage usine :
désinfection thermique désactivée (off).
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Fonctionnement

Protection en cas de  En cas de panne de courant, I'heure est mainte-
coupure d'électricité nue pendant 12 heures.

Ce fonctionnement n'est garanti qu'apres une
durée de fonctionnement de 24 heures suite a
I'installation initiale.

Les autres réglages ne sont pas modifiés par une
coupure d'électricité.

La pompe est équipée coté refoulement avec une
vanne a clapet anti-retour (1) et c6té aspiration
avec une vanne a boisseau sphérique (2).

Pour remplacer la téte de moteur (3), il suffit de
débrancher le Wilo-Connector (5) en le retirant et
de fermer la vanne a boisseau sphérique (4). La
téte de moteur peut ensuite étre dévissée sim-
plement = Page 38.

Fonction antiblocage Lorsque la pompe est désactivée par la fonction

de programmation, elle s'active automatique-
ment toutes les 60 minutes pendant

10 secondes. Cette fonction automatique ne
peut pas étre activée ou désactivée.

4.3 Menu

Bouton de commande Le bouton de commande permet de paramétrer

et d'appliquer tous les réglages du menu :

Appui > 5 secondes 5 sec.
Appel du menu. 4 .
Appui court }
Sélection des options de menu et o
confirmation des paramétres saisis.

Rotation P

Sélection des options de menu et
réglage des paramétres.
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Fonctionnement

Symboles Les symboles suivants apparaissent dans le
menu :

+  Menu Horloge
Réglage de I'heure

+ Menu Programmation
Réglage des parametres :

-

- Fonction de programmation désacti-
vée, fonctionnement continu
24 heures.

- Fonction de programmation activée.

L)
i
=

- Réglage des 3 périodes d'activation
possibles.

- Réglage des 3 périodes de
désactivation possibles.

Akl — |fakl—
=
=

= @”@E@

+ Menu Régulation de la température
Réglage des parametres :

- Réglage de la température. 65 °C

- Activation/désactivation o an
‘s . . ThTr st =7
de la désinfection thermique.
=

+ Affichage de base (quitter le menu)

L'affichage de base contient les

informations suivantes :
- Affichage alterné de I'heure et de la ll.?O
température choisie pour la régula- 65°C

tion de la température.

- Désinfection thermique activée =parmy =kl'l==a=¢
(n‘apparait pas lorsque la désinfection
thermique est désactivée).
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5.1

Lieu de montage

Installation

AVIS : Tant que I'heure n'est pas réglée,

la température et la désinfection thermique
n‘apparaissent pas sur l'affichage de base.

Installation

A DANGER : S'assurer avant le début des
travaux que la pompe a bien été séparée de
I'alimentation électrique.

Installation mécanique

Pour le montage, prévoir une piéce bien ventilée,
protégée contre les intempéries, la poussiére et le
gel. Choisir un lieu de montage facile d'accés.

AATTENTION : L'encrassement peut nuire
au fonctionnement de la pompe. Avant le mon-
tage, rincer le systeme de tuyauterie.

AVIS : La vanne a boisseau sphérique et la

vanne a clapet anti-retour sont pré-montés.
Des vannes d'arrét supplémentaires ne sont
donc pas nécessaires.

1. Préparer le lieu de montage de sorte que la
pompe puisse étre montée sans tensions
mécaniques.

2. Choisir la bonne position de montage comme
indiqué sur la figure A.
La fleche sur la face arriére du corps indique le
sens d'écoulement.
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Installation

Tourner ou retirer la téte
du moteur

38

3. Desserrer la bague ou la dévisser entiérement
si nécessaire.

AATTENTION : Ne pas endommager le joint
du corps. Remplacer les joints endommagés.

4. Tourner la téte de moteur de sorte que le
Wilo-Connector soit placé vers le bas.

AATTENTION : En cas de position incor-
recte, de I'eau peut s'infiltrer dans la pompe et
détériorer le moteur ou I'électronique.

5. Resserrer la bague a I'aide d'un outil
approprié.

6. Tourner la fente (1) a I'aide d'un tournevis
de sorte qu'elle soit paralléle au sens d'écou-
lement.

AVIS : Pour fermer, positionner la fente
perpendiculairement au sens d'écoulement.

7. Placer la coquille d'isolation thermique.
AATTENTION : Les piéces en plastique
autour du moteur ne doivent pas étre équipées

d'isolation thermique pour protéger la pompe
contre toute surchauffe.
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Raccordement

5.2

Installation

8. Raccorder la tuyauterie.

AATTENTION :Lavanne d'arrét et la vanne
avec clapet anti-retour sont déja pré-montées
de maniére étanche avec couple de serrage

de 15 Nm (a la main). Un couple de serrage trop
élevé lors du vissage détruit le raccord fileté des
clapets et le joint torique.

Lors du montage, bloquer la vanne avec une clé
a fourche contre toute torsion !

Raccordement électrique

A DANGER : Des travaux sur le raccordement
électrique doivent uniquement étre exécutés par
un électricien qualifié. S'assurer avant le branche-
ment que le cable de raccordement est hors ten-
sion.

AVIS : Pour pouvoir utiliser pleinement les

fonctions de la pompe, celle-ci doit disposer
d'une alimentation électrique permanente. Ne
pas raccorder la pompe a une commande de
chaudiere.

+ Installerun cable de raccordement fixe de dia-
métre extérieur 5 — 8 mm avec prise de cou-
rant ou interrupteur multipolaire (avec une
ouverture du contact d'au moins 3 mm).

+ Ilestrecommandé de protéger la pompe avec
un disjoncteur différentiel.

+ Calibre de fusible maximum : 10 A, a action
retardée.
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Installation

Effectuer le
raccordement
électrique comme suit :

Figure 1

Figure 3

40

Figure 4

AL

g
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Installation

QOuvrir le Wilo-Connector
comme suit :

Figure 5

5.3 Remplissage et purge
1. Remplir I'installation.

2. Lachambre du rotor de la pompe se purge

automatiquement aprés une courte durée de
fonctionnement. A ce moment-I3, des bruits
peuvent survenir. Le cas échéant, un démar-
rage et un arrét répétés peuvent accélérer la

purge. Un fonctionnement a sec de courte
durée n'endommage pas la pompe.
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Réglages

()]

Réglages

6.1 Réglage de I'heure
AVIS : Tant que I'heure n'est pas réglée,
la pompe fonctionne en continu.
Le passage heure d'été/heure d'hiver ne
s'effectue pas automatiquement.
1. Ssec =
—
. o 2. Sélectionner I'heure (clignote). 4+ 5eac.
- 3. Régler les heures. + i
.;'r "4 12 rF—
- 45 4. Réglerles minutes. + 'l
.,F"F "‘}, =
- — 5. Sélectionner 'affichage de base. 4 1
'-F'r xﬁ- 'EI F—"

42
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Réglages

6.2 Réglage de la programmation
Afin d'assurer un réglage conforme aux exigences
DVGW, 3 périodes de fonctionnement sont pré-
réglées en usine :
lére période (on - off) : 04:00 - 09:00
2nde période (on - off) : 11:00 - 13:30
3éme période (on - off) : 15:00 - 23:30

1. 5sec ¥,

Francais

. Sélectionnerla fonctionde pro- 4+ g5gec. |
grammation (clignote). o

.
=7
El

{_,- "'3:. Dﬂl 3. Sélectionner (clignote). + 1

. 4, Régler I'heure pour la premiere
'{F "‘:h [:E' période d'activation.

e Signifie : programmation désac- 4 i
tivée. S
- 1 i1 5. Régler les minutes pour la }
\f'r % [:E' premiére période d‘activation. o
- 1 olT 6. RéglerI'heure pour la premiére 1
'-F'r " [:E'| période de désactivation. =
- 1 ull 7. Réglerles minutes pour la 1
£ [:El premiére période de désactivation. —
8. Répéter les étapes 4 a 7 pour les périodes
d'activation et de désactivation 2 et 3.

AA2 Avertit lorsque le réglage n'est pas conforme aux
exigences DVGW et apparait lorsque le temps de
désactivation quotidien est supérieur a 8 heures.

\('_,. 1 |§| 9. Sélectionner l'affichage de base. 4
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Réglages

6.3

AVIS : Lorsque la pompe fonctionne

pendant une période d'activation, I'écran
indique « 1/on », « 2/on » ou « 3/on ».
Lors de la période de désactivation, I'écran
indique « off ».

Réglage de la régulation de la
température

5sec.
. b

Sélectionner larégulationdela 4 5gec.
température (clignote).

Régler la température.
Plage de réglage 40 — 70 °C.

Signifie que la régulation de la + }
température est désactivée. o
La pompe continue de

fonctionner quelle que soit la

température de retour.

AAl

Avertit lorsque le réglage n'est pas conforme aux
exigences DVGW et apparait lorsque la tempéra-
ture choisie est inférieure a 55 °C.

SR I Py 1) Activer/désactiver la + 1
'{F "::l- désinfection thermique. S
5. Sélectionner I'affichage de base. 4 }

T

2

44
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Réglages

6.4 Réglage du fonctionnement continu

Francais

1 S5sec.t
{_,. "'?:,. [:E;' 2. Sélectionner.la fon.ction de + Ssec }.
programmation (clignote). o
. 24h 3, Sélectionner (clignote) pour + 1
\"r " [:E' désactiver la fonction de —

programmation.

- E 4. Sélectionnerlarégulationdela 4 g5eec. &
'-F'r .‘% température (clignote). =

- no°c 5 Sélectionner pour désactiver la
'-F'r .‘% régulation de la température.

“n o o] 6. Sélectionner « off » (clignote) 4 !
\"f % pour désactiver la désinfection =
thermique.
- — 7. Sélectionner I'affichage de base. 4 1
.‘c'r 1 |§| —

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star-Z NOVA T 45



Francais

Entretien

46

7

Nettoyer

Remplacer la téte
du moteur

Entretien

Nettoyer I'extérieur de la pompe uniquement
avec un chiffon Iégerement humide sans produit
de nettoyage.

AATTENTION : Ne jamais nettoyer |'écran
avec des produits agressifs sous peine de le
rayer ou de le rendre opaque.

AAVERTISSEMENT : Lors du démontage de
la téte de moteur ou de la pompe, du fluide
chaud peut s'échapper sous I'effet de la

forte pression. Laisser la pompe refroidir aupa-
ravant. Fermer les vannes d'arrét avant le
démontage = Page 38.

AVIS : Lorsque la téte de moteur est

démontée et en marche, des bruits et des chan-
gements de rotation peuvent survenir.

Dans cette situation, il s'agit d'un état normal.
Le bon fonctionnement n‘est garanti que
lorsque la pompe en marche se trouve dans le
fluide.

Remplacement de la téte du moteur = Page 38.
Commander cette piéce de rechange auprés des
artisans spécialisés.
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Pannes,
affichages

00:00

(I'neure clignote)

8 Pannes

Causes

Aucune heure réglée.

Pannes

Reméde

Régler I'heure.

Panne de courant
excédant 12 heures.

Régler I'heure, si
nécessaire, établir une
alimentation électrique
sécurisée.

électrique.

E 36 Défauts de I'électronique, | Confier le remplacement
module défectueux. de la téte de moteur a un
professionnel = Page 38.
E 38 Capteur de température Confier le remplacement
défectueux. de la téte de moteur a un
professionnel = Page 38.
AA 1 Réglage de la régulation Régler une température
de la température non supérieure a 55 °C.
conforme aux exigences
DVGW.
AA 2 Temps de désactivation Régler une durée de
non conforme aux désactivation quotidienne
exigences DVGW. inférieure a 8 heures.
Pas d'affichage. Coupure de 'alimentation | Rétablir I'alimentation

électrique.

Des symboles
supplémentaires

sont représentés.

Superposition de
fréquences dans un
environnement industriel
ou a proximité
d'émetteurs radio.

Ce dérangement n'a
aucun effet surles
fonctionnalités de la
pompe.
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Pannes
Pannes,
affichages

La pompe ne
démarre pas.

Causes

Interruption dans
I'alimentation électrique,
court-circuit ou fusibles
défectueux.

Reméde

Faire vérifier
I'alimentation électrique
par un électricien qualifié.

La fonction

Vérifier le réglage de la

programmation s'est fonction de
désactivée programmation
automatiquement. = Page 43.

Le moteur est bloqué,
p. ex. a cause de dépots
provenant du circuit
hydraulique.

La pompe émet

Le moteur frotte, p. ex. a

Faire démonter la pompe
par du personnel qualifié
© Page 38.

Rétablir le bon
fonctionnement de la

des bruits. cause de dépots roue en tournant et en
provenant du circuit enlevant les impuretés.
hydraulique.
Fonctionnement a sec, Controler les vannes
pas assez d'eau. d'arrét, elles doivent étre
complétement ouvertes.
Présence d'air dans la Démarrer/arréter la
pompe. pompe 5 fois, pendant
305/30s.
AVIS : S'il est impossible de supprimer la
panne, contacter un artisan spécialisé.
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Eliminatio
4 . . .
9 Elimination
Informations sur la  L'élimination correcte et le recyclage conforme
collecte des produits  de ce produit permettent de prévenir les dom-

électrigues et mages environnementaux et toute atteinte a la
électroniques usagés santé.

n

AVIS

Elimination interdite par le biais des
= ordures ménagéres !

Dans I'Union européenne, ce symbole

peut apparaitre sur le produit, I'embal-

lage ou les documents d'accompagne-

ment. Il signifie que les produits

électriques et électroniques concernés

ne doivent pas étre éliminés avec les

ordures ménageres.

Pour un traitement, un recyclage et une élimina-

tion corrects des produits en fin de vie concerné
tenir compte des points suivants :

S,

+ Remettre ces produits uniquement aux centres

de collecte certifiés prévus a cet effet.
+ Respecter les prescriptions locales en vigueu

r!

Pour des informations sur I'élimination correcte,

s'adresser a la municipalité locale, au centre de
traitement des déchets le plus proche ou au

revendeur aupreés duquel le produit a été acheté.

Pour davantage d'informations sur le recyclage
consulter www.wilo-recycling.com.
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Overzicht

Aansluiten
© Pagina 63

50

Motorkop draaien of verwijderen
" = Pagina 62

C
[

@ Aansluitingen
© Pagina 56
Ventielen = Pagina 59

U
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A Veiligheid & Pagina 51

(1) Werking © Pagina 57

" Installatie = Pagina 61

QI
[4]

\ Thermische desinfectie in- of

BE

Storingen = Pagina 70

(1) Hetmenu = Pagina 59

(1) Type-aanduiding = Pagina 56

f Actuele tijd instellen = Pagina 66

Tijdschakelfunctie instellen
Pagina 67
Continubedrijf instellen

© Pagina 69

Temperatuursturing instellen
© Pagina 68

uitschakelen. = Pagina 68

Basisscherm (menu verlaten)
Pagina 60

(1) Bedieningsknop © Pagina 59

+~" Instellingen = Pagina 66

che aansluiting = Pagina 63
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Veiligheid

2 Veiligheid

Over deze - Lees deze handleiding voor

handleiding

de installatie volledig door.
Het niet in acht nemen van
deze handleiding kan tot
zware verwondingen of
schade aan de pomp leiden.
Geef de handleiding na de
installatie aan de eindge-
bruiker door.

Bewaar de handleiding in de
buurt van de pomp. Deze
dient als referentie bij even-
tuele latere problemen.
Voor schade veroorzaakt
door het niet in acht nemen
van deze handleiding zijn wij
niet aansprakelijk.
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Nederlands

Veiligheid

Waarstichu- Belangrijke aanwijzingen voor

52

wingen de veiligheid zijn als volgt

gekenmerkt:

/\ GEVAAR: wijst op levens-
gevaar door elektrische
stroom.

/\ WAARSCHUWING: wijst
op mogelijk levens- of
verwondingsgevaar.

/\ VOORZICHTIG: wijst op
mogelijke risico's voor de
pomp of andere voorwerpen.

LET OP: accentueert tips
en informatie.
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Veiligheid

Kwalificatie De installatie van de pomp mag

uitsluitend door gekwalificeerd
vakpersoneel plaatsvinden.
Dit apparaat kan door kinderen
vanaf 8 jaar en ouder, evenals
door personen met vermin-
derde fysieke, zintuiglijke of
geestelijke vaardigheden of
gebrek aan ervaring en kennis
worden gebruikt, indien zij
onder toezicht staan of over
het veilige gebruik van het
apparaat zijn geinstrueerd en
de daaruit resulterende geva-
ren kennen. Kinderen mogen
niet met het apparaat spelen.
Reiniging en onderhoud mogen
zonder toezicht niet worden
uitgevoerd door kinderen.

De elektrische aansluiting mag
uitsluitend door een elektro-
monteur uitgevoerd worden.
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Veiligheid

54

Voorschriften

Ombouw,
reserveonder-
delen

Transport

Neem bij de installatie de vol-

gende voorschriftenin actuele

versie in acht:

« Voorschriften voor de
ongevallenpreventie

« DVGW-werkblad W551
(in Duitsland)

« VDE 0700/deel 1

+ Verdere lokale voorschriften
(bijv. IEC, VDE etc.)

De pomp mag technisch niet
veranderd of omgebouwd
worden. Gebruik alleen origi-
nele reserveonderdelen.

Bij ontvangst de pomp en alle
toebehoren uitpakken en
controleren. Meld transport-
schade direct.

Verstuur de pomp uitsluitend
in de originele verpakking.
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Veiligheid

Elektrische Bijomgang met elektrische
stroom stroom bestaat het gevaarvan
een elektrische schok,
daarom:

« Voor het begin van werk-
zaamheden aan de pomp de
stroom uitschakelen en
tegen opnieuw inschakelen
beveiligen.

« Stroomkabel niet knikken,
afknellen of met hitte in
contact laten komen.

- De pomp is volgens
beschermingsklasse IP42
tegen druipwater beveiligd.
De pomp tegen spatwater
beschermen, niet in water
of andere vloeistoffen
onderdompelen.
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Technische gegevens

3 Technische gegevens
3.1 Type-aanduiding

Star-Z Serie:
Tapwatercirculatiepomp, natloper
NOVA Typeaanduiding
T T = met schakelklok, thermostaatventiel en

thermische desinfectieherkenning

3.2 Aansluitingen

Star-ZNOVAT
gemonteerde kogelkraan en terugslagklep met
schroefdraad G1

3.3 Gegevens

Wilo-Star-Z NOVA T

Netspanning 1~230V/50Hz
Beschermingsklasse IP42
Nominale diametervan de

s R1
aansluitleidingen
Bouwlengte 140 mm
x:ﬁ;;’jfem”e 10 bar (1000 kPa)
Watertemperaturen bij
max. omgevingstem- +2°Ctot +95°C

peratuur +40 °C

Voor verdere gegevens zie typeplaatje of Wilo-
catalogus.
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4.2

Tijdschakelfunctie
B
e

Temperatuursturing

4]

Werking

Leveringsomvang

1 Pomp

2 Warmte-isolatieschaal

3 2 vlakke afdichtingen

4 Wilo-Connector

5 Inbouw- en bedieningsvoorschriften
(niet weergegeven)

Werking

Toepassing

Deze circulatiepomp is alleen voor drinkwater
geschikt.

Functies

Met de tijdschakelfunctie kunnen maximaal 3
in- en uitschakeltijden worden geprogrammeerd.
Fabrieksinstelling: 24 uur continubedrijf.

Met de temperatuursturing wordt de watertem-

peratuur in de retourleiding op de ingestelde

waarde gehouden. De pomp wordt daarvoor

automatisch in- en uitgeschakeld.

Door deze functie wordt

+ het gevaar van kiemvorming in het circulatie-
systeem verminderd (DVGW-eis) als de tem-
peratuur is ingesteld op 55 °C of hoger;

+ de kalkvorming minder;

+ het stroomverbruik lager.

Fabrieksinstelling:

temperatuursturing uitgeschakeld (no °C).

Inbouw- en bedieningsvoorschriften Wilo-Star-Z NOVA T 57

Nederlands



Nederlands

Werking

Thermische desinfectie

| wi"d da-hizan

58

oM

Beveiliging bij
stroomuitval

LET OP: De tijdschakelfunctie en de tem-

peratuursturing kunnen tegelijkertijd worden
gebruikt. De tijdsturing heeft voorrang. Als
beide functies zijn geactiveerd, dan is er tijdens
de uitschakeltijd geen temperatuursturing.

Bij een thermische desinfectie wordt de ketel peri-
odiek tot ca. 70 °C opgewarmd. Als de functie
"Thermische desinfectie” is ingeschakeld, herkent
de pomp dit door een temperatuurverhoging die
hoger is dan 68 °C. De pomp gaat dan gedurende
ca. 2 uurover in continubedrijf en wordt vervolgens
weer uitgeschakeld.

LET OP: Nadat de thermische desinfectie is

geactiveerd, start een leerfase.

De pomp wordt dan om de 20 minuten gedurende
10 minuten ingeschakeld. Als er sprake is van een
temperatuurverhoging, dan wordt het tijdstip
opgeslagen en de pomp draait door tot de volgende
temperatuurverhoging. Het tijdsinterval tussen de
beide temperatuurverhogingen wordt als frequen-
tie voor de thermische desinfectie opgeslagen.
Wijzigingen in de tijden worden automatisch
herkend.

Fabrieksinstelling:
thermische desinfectie uitgeschakeld (off).

Als de stroom uitvalt, blijft de actuele tijd maxi-
maal 12 uur bewaard.

Bij de eerste installatie is dit pas na een bedrijfs-
tijd van 24 uur gegarandeerd.

De stroomuitval heeft geen invioed op de andere
instellingen.
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Werking

Ventielen De pomp is aan de perszijde met een terugslag-

klep (1) en aan de zuigzijde met een kogelkraan
(2) uitgerust.

Voor de vervanging van de motorkop (3) is het
voldoende om de Connector (5) spanningsvrij te
maken door deze eraf te halen en de kogelkraan
bij de draaiopening (4) te sluiten. De motorkop
kan dan gemakkelijk afgeschroefd worden

= Pagina 62.

Blokkeerbeveiliging  Als de pomp via de tijdschakelfunctie is uitge-

schakeld, dan wordt de pomp automatisch om
de 60 minuten gedurende 10 seconden inge-
schakeld. Deze automatische functie kan niet
worden in- of uitgeschakeld.

4.3 Het menu

Bedieningsknop Met de bedieningsknop worden alle instellingen

in het menu gedaan:

Indrukken > 5 seconden 5 sec.
Oproepen van het menu. 4 .
Kort indrukken 1

Selecteren van menupunten en
bevestigen van ingevoerde parameters.

-

Draaien p
Selecteren van menupunten eninstellen
van parameters.
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Werking

Symbolen De volgende symbolen worden in het menu
weergegeven:

+  Menu - klok
Instellen van de actuele tijd.

+  Menu - tijdschakelfunctie
Instellen van de parameters:

-

- Tijdschakelfunctie uitgeschakeld,
24 uur continubedrijf.

L
i
-1

- Tijdschakelfunctie ingeschakeld.

=1

- Instellen van de 3 mogelijke
inschakeltijden.

]
-_

- Instellen van de 3 mogelijke
uitschakeltijden.

Akl — |[[ak1—

[~llel el 2

+ Menu - temperatuursturing
Instellen van de parameters:

- Instellen van de temperatuur.

65 °C
- In-/uitschakelen van de e s D1 4
thermische desinfectie. i
« Basisscherm (menu verlaten)
=]
Op het basisscherm wordt het volgende
weergegeven: 11:30
- Afwisselend de tijd en de ingestelde -
temperatuur van de temperatuur- C
sturing.
- Thermische desinfectie aan e ke

(verschijnt niet als de thermische
desinfectie is uitgeschakeld).
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5.1

Installatieplaats

Installatie

LET OP: Zolang de tijd niet is ingesteld,

worden de temperatuur en thermische desin-
fectie niet op het basisscherm weergegeven.

Installatie

A GEVAAR: Zorg v6or de werkzaamheden
ervoor dat de pomp van de stroomvoorziening
gescheiden is.

Mechanische installatie

Zorgvoor de installatie voor een weerbestendige,
vorst- en stofvrije en goed geventileerde ruimte.
Kies een goed toegankelijke installatieplaats.

A VOORZICHTIG: Vuil kan de werking van de
pomp beperken. Leidingsysteem voor installatie
doorspoelen.

LET OP: De kogelkraan en de terugslag-

klep zijn al gemonteerd. Andere afsluitkranen
zijn niet vereist.

1. Bereid de installatieplaats zo voor, dat de
pomp vrij van mechanische spanning gemon-
teerd kan worden.

2. Kies een correcte inbouwpositie, alleen zoals
in afbeelding A is weergegeven.
De pijl op de achterkant van het huis geeft de
stroomrichting aan.
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Installatie

62

Motorkop draaien of
verwijderen

3. Maak de wartelmoer los en schroef die er,
indien nodig, volledig af.

AVOORZICHTIG: Beschadig de huisafdich-
ting niet. Vervang defecte afdichtingen.

4. Draai de motorkop zo, dat de Wilo-Connector
naar beneden gericht is.

AVOORZICHTIG: Bij een foute positie kan er
water in de pomp binnendringen en de motor of
de elektronica onherstelbaar beschadigen.

5. Draai de wartelmoer met geschikt gereed-
schap weer vast.

6. Draai de spleet (1) met een schroevendraaier
dusdanig dat deze parallel aan de stroomrich-
ting staat.

LET OP: Stel de spleet om te sluiten dwars
t.0.v. de stroomrichting.

7. Warmte-isolatieschaal monteren.
AVOORZICHTIG: De kunststof onderdelen
van de motor mogen niet warmtegeisoleerd

worden, om de pomp tegen oververhitting te
beschermen.
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Aansluiten

5.2

Installatie

8. Sluit het leidingsysteem aan.

AVOORZICHTIG: De afsluitkraan en terug-
slagklep zijn reeds met een aandraaimoment
van 15 Nm (handvast) dichtend voorgemon-
teerd. Een te hoog aandraaimoment bij het
vastschroeven beschadigt de ventielverbinding
en de o-ring.

Beveilig bij de installatie het ventiel met een
muilsleutel tegen verdraaien!

Elektrische aansluiting

A GEVAAR: Werkzaamheden aan de elek-
troaansluiting mogen uitsluitend door een elek-
tromonteur uitgevoerd worden. Zorg v6or het
aansluiten ervoor dat de aansluitleiding stroom-
loos is.

LET OP: Om de pompfunctie volledig te

kunnen gebruiken, heeft de pomp een perma-
nente stroomvoorziening nodig. Sluit de pomp niet
aan op een ketelbesturing.

+ Installeer een vaste aansluitkabel met een
buitendiameter van 5 — 8 mm die is
voorzien van een stekker of een meerpolige
schakelaar (met een contactopening van
minimaal 3 mm).

+ Aanbevolen wordt de pomp met een
lekstroom-veiligheidsschakelaar te beveili-
gen.

+ Maximale voorzekering: 10 A, traag.
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Installatie

Voer de elektrische
aansluiting als volgt uit:

Afbeelding 1

Afbeelding 3

64

Afbeelding 4
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Installatie

Open de Wilo-Connector als volgt:

Afbeelding 5

5.3 Vullen en ontluchten
1. Installatie vullen.

2. De rotorruimte van de pomp ontlucht zelf-

standig na korte bedrijfsduur. Hierbij kunnen

geluiden optreden. Eventueel kan een meer
voudig aan- en uitschakelen de ontluchting
bespoedigen. Door kortstondige droogloop
wordt de pomp niet beschadigd.
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Instellingen

6 Instellingen
6.1 Actuele tijd instellen

LET OP: Zolang de tijd niet is ingesteld,

loopt de pomp in continubedrijf.
Eris geen automatische omschakeling zomer-/
wintertijd.

1. 5sec s
T
. o 2. Klok selecteren (knippert). + Ssec. =
OB =
- . 3. Ureninstellen. + 1
.;'r "4 12: —
-.|:"F ___% .45 4. Minuten instellen. + i
Pl
- 5. Basisscherm selecteren. +
."J- 1 |§] [l

66
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Instellingen

6.2 Tijdschakelfunctie instellen

Om te waarborgen dat de instelling voldoet aan
de DVGW-eisen, zijn er af fabriek vooraf

3 schakeltijden ingesteld:

1le schakeltijd (on - off): 04:00 — 09:00

2e schakeltijd (on - off): 11:00 — 13:30

3e schakeltijd (on - off): 15:00 — 23:30

1. 5sec.
o h
- G.:' 2. Tijdschakelfunctie selecteren + Ssec. =
'{F "::l- (knippert). A
. sal 3, Selecteren (knippert). + 1
RG] =
. 1 M 4. Urenvoor de eerste inschakeltijd
\"f x:h |[:E'| instellen.

Dat betekent: schakeltijd +
uitgeschakeld.

1 &1 5. Minuten voor de eerste }
[:E' inschakeltijd instellen. o

- 1ol 6. Urenvoor de eerste 1
'{F " [:E'| uitschakeltijd instellen. =

- 1 oll 7. Minuten voor de eerste 1
'-F'r " [:E'| uitschakeltijd instellen. =

8. Herhaal de stappen &4 tot en met 7 voor de in- en
uitschakeltijden 2 en 3.

AA2 Waarschuwt dat een instelling niet voldoet aan de
DVGW-eisen en verschijnt als de dagelijkse uit-
schakeltijd meer is dan 8 uur.

Nederlands

9. Basisscherm selecteren.
=] + .

T
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Instellingen

1 ©n — in 1]
"1'] | G

:T__;i. h ? -;I: 1 @ ||' I

6.3

LET OP: Als de pomp binnen een inscha-

keltijd loopt, wordt op het display "1/on", "2/on"
of "3/on" weergegeven.

Tijdens de uitschakeltijd wordt op het display
"off" weergegeven.

Temperatuursturing instellen

5sec. }
. Al

O [

Temperatuursturing selecteren 4 5 ac. .
(knippert). =

R

65°C 3

Temperatuur instellen.
Instelbereik 40 — 70 °C.

no °C

Dit betekent dat de tempera- +
tuursturing is uitgeschakeld.

De pomp loopt onafhankelijk

van de retourtemperatuur door.

AAl

Waarschuwt dat eeninstelling niet voldoet aan de
DVGW-eisen en verschijnt als de temperatuur
lageris dan 55 °C.

P S Y P

Thermische desinfectie in- of +
uitschakelen.

TH

E

5.

Basisscherm selecteren. + }

68
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6.4 Continubedrijf instellen

Onderhoud

1L S5sec.t
{_,. "'?:,. [:E;' 2. Tiquchakelfunctie selecteren + Ssec }.
(knippert). —
. 24k 3. Selecteren (knippert) om de tijd- 4 1
£ [:El schakelfunctie uit te schakelen. =
- E 4. Temperatuursturing selecteren 4 ggec. 4
'-F'r .‘% | | (knippert). o
- no °C 5. Selecteren om de temperatuur-
'-F'r .‘% sturing uit te schakelen.
“n o o] 6. "Off"selecteren (knippert) omde 4 !
\"r x:b thermische desinfectie uit te =
schakelen.
- 7. Basisscherm selecteren.
_‘F-"_ "4 IEI * r—m

7 Onderhoud

Reinigen Maak de pomp aan de buitenkant alleen met een
licht vochtige doek zonder reinigingsmiddel

schoon.

AVOORZICHTIG: Reinig het display nooit
met agressieve vloeistoffen, hierdoor kunnen
krassen ontstaan en het kan dof worden.

Motorkop vervangen

AWAARSCHUWING: Bij demontage van
motorkop of pomp kan er hete vloeistof onder hoge
druk vrijkomen. Laat de pomp ervoor afkoelen.
Sluit voor demontage van de pomp de afsluitkranen

= Pagina 62.
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Storingen

Storingen,
meldingen

00:00
(Tijd knippert)

LET OP: Als de motor is gedemonteerd en

loopt, kunnen zich geluiden en rotatieverande-

ringen voordoen.

Dat is in die situatie normaal.
De goede werking is alleen gewaarborgd als de
pomp in een medium loopt.

Vervanging van de motorkop = Pagina 62.
Bestel de servicemotor bij de plaatselijke

specialist.

8 Storingen

Oorzaken

Geen tijd ingesteld.

Oplossing

Stel de klok in.

Stroomuitval langer
dan 12 uur.

Stel de klok in, zorg indien
nodig voor een beveiligde
stroomvoorziening.

Elektronicastoring,

Laat de motorkop door

E 36 8
module defect. een vakkundige monteur
vervangen = Pagina 62.
E 38 Temperatuursensor Laat de motorkop door
defect. een vakkundige monteur
vervangen = Pagina 62.
AA 1 De temperatuursturing Stel een temperatuur in
voldoet niet aan de die hoger is dan 55 °C.
DVGW-eisen.
AA 2 De uitschakeltijd voldoet | Stel een dagelijkse

niet aan de DVGW-eisen.

uitschakeltijd in van
minder dan 8 uur.

70
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Storingen,
meldingen

Geen weergave.

Oorzaken

De stroomvoorziening is
uitgevallen.

Storingen

Oplossing

Herstel de
stroomvoorziening.

Er worden extra
displaysymbolen
weergegeven.

Frequentie-overlapping
bij gebruik in industrieel
gebied of in de buurt van
radiozendinstallaties.

Deze storing heeft geen
effect op de werking van
de pomp.

Pomp start niet.

Onderbreking in de
stroomtoevoer,
kortsluiting of zekeringen
defect.

Laat de stroomverzorging
door een elektromonteur
controleren.

De tijdschakelfunctie is
automatisch
uitgeschakeld.

Controleer de instelling
van de tijdschakelfunctie
= Pagina 67.

De motor is geblokkeerd,
bijv. door afzettingen uit
het watercircuit.

Pomp maakt
geluiden.

Motor loopt aan, bijv. door
afzettingen uit het
watercircuit.

Laat de pomp door een
vakman demonteren
= Pagina 62.

Zorg opnieuw voor een
goede werking van de
waaier door draaien en
uitspoelen van vuil.

Droogloop, te weinig
water.

Afsluitarmaturen
controleren, deze moeten
volledig geopend zijn.

Lucht in de pomp.

Pomp 5x in-/uit-
schakelen, steeds
gedurende 30 5/30 s.
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LET OP: Neem contact op met een

vakman, indien de storing niet verholpen kan

worden.
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Afvoeren

9

Informatie over het
inzamelen van gebruikte
elektrische en
elektronische producten

72

Afvoeren

Door dit product op de voorgeschreven wijze af te
voeren en correct te recyclen, worden milieus-
chade en persoonlijke gezondheidsrisico's
voorkomen.

LET OP
Afvoer via het huisvuil is verboden!
mmmmm | de Europese Unie kan dit symbool op
het product, de verpakking of op bijbe-
horende documenten staan. Het bete-
kent dat de betreffende elektrische en
elektronische producten niet via het
huisvuil afgevoerd mogen worden.

Voor een correcte behandeling, recycling en

afvoervan de betreffende afgedankte producten

dienen de volgende punten in acht te worden

genomen:

+ Geef deze producten alleen af bij de daarvoor
bedoelde, gecertificeerde inzamelpunten.

+ Neem de lokale voorschriften in acht!

Vraag naar informatie over de correcte afvoer bij

de gemeente, de plaatselijke afvalverwerkings-

plaats of bij de verkoper van het product. Meer

informatie over recycling is te vinden op

www.wilo-recycling.com.
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Vision de conjunto

Giro o desmontaje del cabezal motor
" = Pagina 85

£ Averias = Pagina 94

@ Conexiones = Pagina 79
Vélvulas = Pigina 82 (1) Elmeni = Pagina 82

(1) Designacién = Pagina 79

f Ajustar la hora actual

Pagina 89
Ajustar de la funcién de tempori-
zador = Pagina 90

Ajustar funcionamiento continuo
Pégina 92

m l-:\gustar el control de temperatura
Pégina 91

n Conectar/desconectar la desin-

feccion térmica. = Pagina 91

- \ . Pantalla principal (salir del menui)
Conexién K © Pagina 83
© Pégina 86
@ ) Botdn de mando = Pigina 82
-~ Ajustes = Pégina 89
A Conexién eléctrica = Pagina 86
A Seguridad = Péagina 74

@ Funcionamiento = Pagina 80

" Instalacién = Pagina 84
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Seguridad

74

2 Seguridad

Acerca de estas

instrucciones

« Lea estas instrucciones en

su totalidad antes de efec-
tuar la instalacién. No res-
petar estas instrucciones
puede dar lugar a lesiones
graves o dafos en la bomba.
Una vez realizada la instala-
cién, entregue las instruc-
ciones al usuario final.
Guarde las instrucciones
cerca de la bomba. Serviran
como referencia si surgen
problemas mas adelante.
No nos hacemos responsa-
bles de ningiin dafo que se
produzca por no haber res-
petado estas instrucciones.
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Seguridad

Indicaciones de Las indicaciones que son
advertencia importantes para la seguridad
estan sefialadas del modo
siguiente:

/A PELIGRO: indica un riesgo
de lesiones mortales debido a
la presencia de corriente
eléctrica.

/\ ADVERTENCIA: indica un
posible peligro de muerte o
de lesiones.

/\ ATENCION: indica posi-
bles riesgos para la bomba o
para otros objetos.

AVISO: destaca sugeren-
cias e informacion util.
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Seguridad

Cualificacion Solo debe instalar la bomba

76

personal cualificado.

Este aparato podran utilizarlo
nifos a partir de 8 afios de
edad y personas con faculta-
des psiquicas, sensoriales o
mentales limitadas o falta de
experiencia 'y conocimiento si
estan bajo supervision o sihan
recibido indicaciones sobre el
uso seguro del aparatoy
entienden los peligros deriva-
dos del mismo. Los nifios no
deben jugar con el aparato.
Los nifios sin supervision no
podran realizar la limpiezay el
mantenimiento del usuario.
Solo debe realizar la conexion
eléctrica un electricista.
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Seguridad

Normativas A la hora de efectuar la insta-
lacion, tenga en cuenta las
siguientes normativas en su
version actual:

- Disposiciones de prevencion
de accidentes

« DVGW, ficha de trabajo
W551 (en Alemania)

- VDE 0700/partel

+ Otras normativas locales
(p. ej. IEC, VDE etc.)

Modificaciones, Esta prohibido realizar cambios
repuestos o modificaciones técnicasenla
bomba. Utilice Unicamente
repuestos originales.

Transporte Al recibir la bomba, saquela de
su embalaje y examinela junto
con todos sus accesorios. Noti-
fique inmediatamente cual-
quier dafo que se
haya producido durante el
transporte.
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Seguridad
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Corriente
electrica

Para enviar la bomba, utilice
Unicamente el embalaje
original.

Trabajar con corriente eléctrica
implica un peligro de electrocu-
cion. Por lo tanto:

« Antes de iniciar cualquier tra-
bajoenlabomba, desconecte
la corriente y asegurela para
que no se vuelva a conectar.

+ No doble el cable de cone-
Xion, no lo aprisione y no per-
mita que entre en contacto
con fuentes de calor.

+ La bomba esta protegida
contra el goteo de agua con-
forme al tipo de proteccion
IP42. Proteja la bomba de las
salpicaduras de agua. No la
sumerja en agua ni en ningln
otro liquido.
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Datos técnicos

3 Datos técnicos
3.1 Designacion

Star-Z Serie:
Bomba de recirculacién de ACS, bomba de rotor
humedo

NOVA Denominacién de tipo

T T = con reloj conmutador, valvula termostatica

y desinfeccidn térmica

3.2 Conexiones

Star-Z NOVAT
Valvula antirretornoy vélvula de corte montada
de esfera conrosca G1

3.3 Datos
Wilo-Star-Z NOVA T

Tensién de red 1~230V/50 Hz
Tipo de proteccion IP42
Didmetro nominal de los

o R1
tubos de conexidn
Longitud entre roscas 140 mm
PFESI.O.FI de trabajo max. 10 bar (1000 kPa)
admisible
Temperatura del agua con
temperatura ambiente +2°Ca+95°C

max. de +40 °C

Para otros datos, véase la placa de caracteristicas
o el catalogo de Wilo.
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Funcionamiento
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4.2

Con funcion de
temporizador

0
-
Control de temperatura

i

Suministro

1 Bomba

2 Coquilla termoaislante

3 2juntas planas

4 Conector Wilo

5 Instrucciones de instalacion y funcionamiento
(no aparece)

Funcionamiento

Aplicacion

Esta bomba circuladora Gnicamente es adecuada
para agua potable.

Funciones

La funciéon de temporizador permite programar
hasta 3 horas de encendido y apagado.

Ajuste de fabrica: funcionamiento continuo

24 horas seguidas.

El control de temperatura mantiene la tempera-
tura del agua en el flujo de retorno en el valor
ajustado. Para ello, la bomba se conecta o desco-
necta automaticamente.

Esta funcién permite:

+ Reducir el riesgo de formacién de gérmenes
en el sistema de circulacién a partir de una
temperatura ajustada superiora 55 °C
(requisito DVGW).

+ Reducir la formacion de calcio.

+ Reducir el consumo energético.

Ajuste de fabrica:

Control de temperatura desconectado (no °C).
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Desinfeccion térmica

| aiu dachzan " o

Proteccion contra
interrupcion del
suministro eléctrico

Funcionamiento

AVISO: las funciones de temporizador y
control de temperatura se pueden operar a la vez.
El control de tiempo prevalece. Siambas funciones
estan activadas, durante el tiempo de desconexion
no se realiza control de temperatura.

Durante la desinfeccion térmica la caldera se calienta
periédicamente a unos 70 °C. Si se activa la funcion
«Desinfeccion térmica», labomba lo detecta sila
temperatura aumenta a mas de 68 °C. A continua-
cion, funciona durante aprox. 2 horas en funciona-
miento continuo, independientemente de la funcion
de temporizador, y luego se apaga de nuevo.

AVISO: tras activar la desinfeccion térmica
se inicia la fase de aprendizaje.

La bomba se enciende cada 20 minutos durante
10 minutos. Si se produce un aumento de tempera-
tura, se registra el momento y la bomba contintia
funcionando hasta el siguiente aumento de tempe-
ratura. Se guardara ese intervalo de tiempo entre
esos dos aumentos de temperatura como frecuen-
cia para la desinfeccion térmica.

Los cambios en los tiempos se detectan automati-
camente.

Ajuste de fabrica:
Desinfeccién térmica desconectada (off).

En caso de interrupcion del suministro eléctrico,
la hora actual se mantiene hasta 12 horas.

En la instalacion inicial, esto solo se garantiza
después de 24 horas de funcionamiento.

Los demas ajustes no se ven afectados por las
interrupciones del suministro eléctrico.
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Funcionamiento

La bomba esta equipada, por el lado de impulsién,
con una vélvula antirretorno (1) y, por el lado de

aspiracion, con una valvula de corte de esfera (2).
Para cambiar el cabezal motor (3), basta con reti-
rar el conector (5) para desconectarlo de la
corriente y cerrar la valvula de corte de esfera por
medio de la ranura giratoria (4). A continuacién, el
cabezal motor se puede simplemente desenros-
car = Pagina 85.
Proteccion contra  Sila bomba se desconecta a través de la funcién
bloqueo de temporizador, se enciende automaticamente
cada 60 minutos durante 10 segundos. Esta fun-
cién automatica no se puede activar ni desactivar.
4.3 Elmenu
Boton de mando  El botén de mando permite aplicar todos los ajus-
tes en el menu:
A + Presionar > 5 segundos 5s
S Acceso al menu. 4
A + Pulsacion corta Il
S Seleccion de los elementos del menu —
oA y confirmacién de los parametros
introducidos.
T I Girar 3 ) i "‘:,‘_
: . Seleccion de los elementos del menuy
ajuste de los parametros.
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Funcionamiento

Simbolos  Aparecen los siguientes simbolos en el menu:

+ Reloj del menu
Ajuste de la hora actual. I:L:'
+  Mend funcién de temporizador
i G O
Ajuste de parametros:
24

- Funcién de temporizador des 3]
conectada, funcionamiento continuo | @l

24 horas seguidas.

- Funcién de temporizador conectada. Ele
G

- Ajuste de los 3 tiempos de

- Ajuste de los 3 tiempos de conexién an
posibles. 2| @l
3
1
desconexidn posibles. 2
3

Meni: control de temperatura
Ajuste de parametros:

- Ajuste de la temperatura. 65 °C

- Conexién/desconexién de
la desinfeccion térmica.

Pantalla principal (salir del menu)

En la pantalla principal se muestra lo

siguiente: X

- Alterna entre hora y temperatura 11:30
ajustada del control de temperatura. 65°C

- Desinfeccion térmica
conectada (aparece si la desinfeccion
térmica no esta desconectada)

“heema Rl
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Instalacion

5.1

Lugar de instalacion

84

AVISO: si la hora no esta ajustada, la tem-

peraturay la desinfeccion térmica no se mues-
tran en la pantalla principal.

Instalacion

A PELIGRO: antes de empezar a trabajar,
asegurese de que la bomba se ha desconectado
del suministro de corriente.

Instalacion mecanica

La instalacion se debe realizar en un recinto pro-
tegido de la intemperie y de las heladas, libre de
polvo y bien ventilado. Seleccione un lugar de

instalacion al que se pueda acceder con facilidad.

AATENCIC')N: la suciedad puede alterar el
funcionamiento de la bomba. Enjuague a fondo
el sistema de tuberias antes de instalarlo.

AVISO: la valvula de corte de esferay la

valvula antirretorno estan premontadas. No es
necesario emplear otras valvulas de cierre.

1. Prepare el lugar de instalaciéon de manera que
la bomba no quede sometida a ninguna ten-
sién mecanica.

2. Seleccione tnicamente la posicidn de instala-
cion correcta que se muestra en la figura A. La
flecha que hay en la parte trasera de la carcasa
indica el sentido del flujo.
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Instalacion
Giro o desmontaje del

3. Afloje la tuerca ciega. Si es necesario, desen-
cabezal motor

résquela completamente.

AATENCI()N: no dafie la junta de la carcasa.
Cambie las juntas que estén dafiadas.

4. Gire el cabezal motor de manera que el conec-
tor Wilo quede mirando hacia abajo.

AATENCI(')N: silabomba estd enla posicion

incorrecta, el agua puede penetrar en la bomba
y destruir el motor o los componentes
electrénicos.

Apriete la tuerca ciega 5. Vuelvaaapretarlatuerca ciega con unaherra-
mienta apropiada.

Apertura de la vdlvula 6. Gire laranura (1) con un destornillador de

de cierre manera que quede paralela al sentido del flujo.

AVISO: para cerrar la valvula, coloque la

ranura en posicion transversal con respecto al
sentido del flujo.

7. Coloque la coquilla termoaislante.

AATENCI()N: las piezas de plastico del

motor no se deben aislar térmicamente, ya que
la bomba puede sobrecalentarse.
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Conexion

8. Conecte la tuberia.

AATENCI(')N: la valvula de cierre y la valvula
antirretorno estan herméticamente premonta-
das con un par de apriete (a mano) de 15 Nm. Si
aprieta las uniones roscadas con un par exce-
sivo, dafara larosca de lavalvulay lajunta térica.
Al montar la valvula, sujétela con una llave de
boca para evitar que gire.

Conexion eléctrica

A PELIGRO: los trabajos en la conexion eléc-
trica solo debe realizarlos un electricista. Antes de
efectuar la conexion, asegurese de que el cable de
conexion no conduce corriente.

AVISO: para utilizar todas las funciones de la

bomba, esta requiere una fuente de alimentacion
permanente. No conecte la bomba a un control de
caldera.

+ Instale un cable de conexidn fijo con un dia-
metro exterior de 5 — 8 mm con un conector
enchufable o un interruptor para todos los
polos (con un ancho de contacto de al
menos 3 mm).

+ Serecomienda asegurar la bomba con un
interruptor diferencial.

+  Fusible de linea max.: 10 A, de accién lenta.
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Establezca la conexion
eléctrica de la siguiente

manera:

Instalacion

Fig. 1

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Wilo-Star-Z NOVA T

87

Espariol



Espafiol

Instalacion
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Abra el conector Wilo de la siguiente
manera:

5.3 Llenadoy purga
1. Llene lainstalacion.

2. Lacamaradelrotordelabomba se autoventila
tras un breve intervalo de funcionamiento. La
ventilacién puede producir ruido. Si es nece-
sario, puede acelerar la purga conectando y
desconectando la bomba varias veces. Un
breve intervalo de marcha en seco no dafia la
bomba.
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Ajustes

6 Ajustes

6.1 Ajustar la hora actual

AVISO: si no se ha ajustado una hora, la

bomba funcionara en funcionamiento continuo.
No se realiza una conmutacion entre el horario
de veranoy el de invierno.

1. 55 |
- Al

"'_,. 1 |:T."| 2. Seleccione el reloj (parpadea). + S 1
— —

- . 3. Ajuste las horas. + 1
.;"’- “:;, 12: —

-.|:"F .__% .45 4. Ajuste los minutos. + 1

- — 5. Seleccione la pantalla principal. 4 1
.‘c'r “:;,, |§| —
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Ajustes

6.2 Ajustar de la funcién de temporizador

Para garantizar el ajuste conforme con la DVGW,
se han preajustado 3 tiempos de conmutacién de
fabrica:

1.° tiempo de conexi6n (on - off): 04:00 a 09:00
2.° tiempo de conexién (on - off): 11:00 a 13:30
3.° tiempo de conexién (on - off): 15:00 a 23:30

primera desconexion.

1. 55 .
—
{_,_ "'?:,. G.:' 2. Selecuc?ne la funcién de + 55 .
temporizador (parpadea). =
- sal 3. Seleccione (parpadea). + 1
g -
- 1 1 4. Ajuste las horas para el primer
\"f x:h | G:'| tiempo de conexion.
— e Significa: tiempo de conexion + i
desconectado. S
- 1 1 5. Ajuste los minutos para la }
'-F'r Y | G:'| primera conexion. R
- 1ol 6. Ajuste las horas para la primera 1
£ | [:E'| desconexion. T
- 1 olT 7. Ajuste los minutos parala 1
BRI (C] -

8. Repita los pasos de & a 7 para los tiempos de
encendido y apagado 2y 3.

AA2

Avisa de que un ajuste no es compatible con
DVGW y aparece si el tiempo de desconexion
diario es superior a 8 horas.

T

9. Seleccione la pantalla principal. 4 }

90
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Ajustes

AVISO: si la bomba esta funcionando en

TpaEn | —m =N un periodo de encendido, en la pantalla aparece
i I i
L [y
2 A Y «1/on», «2/on» 0 «3/on».
R — i Durante el tiempo de desconexion aparecera
iy o e
it | L L .-| «off» en la pantalla.

6.3 Ajustar el control de temperatura

5s .l-

bl

1
R E 2. Seleccione el control de tempe- 4 ¢ 1
'-F'r .‘% ratura (parpadea). =

. 65 °C 3. Ajuste la temperatura.
\"f x:h Margen de ajuste 40 — 70 °C.

no °C Significa que el control de tem- 4
peratura esta desconectado. =
La bomba funciona indepen-
dientemente de la temperatura

de retorno.
AA1 Avisa de un ajuste no conforme con laDVGW y
aparece si la temperatura es inferior a 55 °C.
T W ) Conectar/desconectar la + i
\"f \ti desinfeccion térmica. S
-‘F._,. .___% |§| 5. Seleccione la pantalla principal. 4 . } .
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55

O

6.4 Ajustar funcionamiento continuo

NG

. Seleccione la funcién de

temporizador (parpadea).

T

@

. Seleccione este elemento

(parpadea) para desconectar la
funcién de temporizador.

4]

. Seleccione el control de

temperatura (parpadea).

T

no °C

. Seleccione este elemento para

desconectar la funcién de
control de temperatura.

{:- -"::.. —

. Seleccione «off» (parpadea)

para desconectarla desinfeccion
térmica.

TH

. Seleccione la pantalla principal.

+ 5s ¢
+ "
N
+ 5s .
F—8
+ "
N
+ t
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Limpieza

Cambio del cabezal
motor

Mantenimiento

Mantenimiento

Limpie el exterior de labomba tinicamente con un
pafio ligeramente himedo. No utilice productos
de limpieza.

AATENCION: no limpie nunca la pantalla
con fluidos agresivos, puede arafiarse o volverse
opaca.

AADVERTENCIA: al desmontar el cabezal
motor o la bomba, el fluido de impulsion puede
salir expulsado a alta temperaturay alta presion.
Deje enfriar antes la bomba.

Antes de desmontar la bomba, cierre las vélvulas
de cierre =@ Pagina 85.

AVISO: si el motor esta desmontado y en

marcha se pueden producir ruidos y cambios de
rotacion.

Este es un estado normal en esta situacion.

El funcionamiento correcto solo esta garanti-
zado si la bomba funciona en el fluido.

Reposicion del cabezal motor = Pagina 85.
Solicite un motor de repuesto a una empresa
especializada.
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Averias

Averias,

indicaciones

00:00

(La hora parpadea)

8 Averias

Causas

No se ha ajustado ninguna
hora.

Solucién

Ajuste la hora.

Corte de corriente de mas
de 12 horas de duracion.

Error de electrénica,

Ajuste la hora, en caso
necesario, establezca una
conexion de alimentacion
segura.

E 36 El personal con la debida

modulo defectuoso. autorizacion debe cam-
biar el cabezal motor
= Pagina 85.

E 38 Sensor de temperatura El personal con la debida

defectuoso. autorizacion debe cam-
biar el cabezal motor
= Pégina 85.

AA 1 Ajuste del control de tem- | Ajuste una temperatura
peratura no conforme con | superiora 55 °C.
laDVGW.

AA 2 Tiempo de desconexion Ajuste un tiempo de
no conforme con la desconexion diario inferior
DVGW. a 8 horas.

No hay Alimentacion de corriente | Restablezca la alimenta-

visualizacién.

interrumpida.

cion de corriente.

Se representan

Superposicion de fre-

Esta averia no afecta al

simbolos de cuencias durante el fun- funcionamiento de la
visualizacién adi- | cionamiento en un bomba.
cionales. entorno industrial o cerca
de radiotransmisores.
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Averias,

indicaciones

La bomba no se

pone en marcha.

Causas

Interrupcion del suminis-
tro de corriente, cortocir-
cuito o averia en un
fusible.

La funcion de temporiza-
dor se ha desactivado
automaticamente.

Averias

Solucién

Encargue a un electricista
que revise el suministro
de corriente.

Compruebe el ajuste de la
funcién de temporizador
= Pagina 90.

El motor esta bloqueado

debido, p. ej., a la presen-
cia de depositos en el cir-
cuito de agua.

La bomba emite
ruidos.

El motor patina debido,
p. €j., ala presencia de
depdsitos en el circuito de
agua.

Marcha en seco, cantidad
insuficiente de agua.

Encargue a un experto
que desmonte la bomba
= Pégina 85.

Haga que serestablezcala
suavidad de movimiento
del rodete girandolo y
enjuagando la suciedad.

Compruebe las vélvulas
de corte; deben estar
completamente abiertas.

Aire en la bomba.

Conecte/desconecte la
bomba 5 veces durante
30 s cada vez.

AVISO: si no logra reparar la averia,

péngase en contacto con una empresa

especializada.
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Eliminacion

9

Informacion sobre la
recogida de productos
eléctricos y electronicos
usados

96

. . L4
Eliminacion
La eliminacién de basuray el reciclado correctos

de estos productos evitan dafios medioambien-
talesy peligros para la salud.

AVISO

Esta prohibido desechar estos produc-
= tos con la basura doméstica.

En la Unidn Europea, este simbolo se

encuentra en el producto, el embalaje o

en los documentos adjuntos. Significa

que los productos eléctricos y electréni-

cosalos que hace referencia no se deben

desechar con la basura doméstica.

Para manipular, reciclar y eliminar correctamente

estos productos, tenga en cuenta los siguientes

puntos:

« Deposite estos productos solo en puntos de
recogida certificados e indicados para ello.

+ Tenga en cuenta los reglamentos vigentes
locales.

Para mas detalles sobre la correcta eliminacion de

basuras en su municipio local, pregunte en los

puntos de recogida de basura cercanos o al distri-

buidor al que haya comprado el producto. Para

mas informacion sobre el reciclaje, consulte

www.wilo-recycling.com.
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Panoramica

Rotazione o rimozione della testa motore
© pagina 109

L Guasti © pagina 117

@ Attacchi © pagina 103

Valvole = pagina 106 (1) Meni © pagina 106

(1) Chiave dilettura © pagina 103
f Impostazione dell'ora
© pagina 113
Impostazione funzione
temporizzatore = pagina 114

Impostazione funzionamento
continuo = pagina 116

Impostazione comando della
temperatura = pagina 115

Attivazione e disattivazione
off
" disinfezione termica.

© pagina 115

Display di base (chiusura del
Allacciamento menll) = pagina 107
© pagina 110 NG

@ ) Pulsante di comando = pagina 10
~
o~

A Collegamenti elettrici = pagina 110

Impostazioni = pagina 113

A Sicurezza = pagina 98

@ Principio di funzionamento
© pagina 104

e Installazione = pagina 108
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Sicurezza

2 Sicurezza

Note su queste - Leggere completamente

98

istruzioni

queste istruzioni prima di
procedere all'installazione.
L'inosservanza di queste
istruzioni puo essere causa
di gravi lesioni agli operatori
o danni alla pompa.

Dopo linstallazione conse-
gnare le istruzioni all’utiliz-
zatore finale.

Conservare le istruzioni
nelle vicinanze della pompa
perché rappresentano la
documentazione di riferi-
mento in caso di eventuali
problemi.

Non ci assumiamo alcuna
responsabilita per danni
causati dalla mancata
osservanza delle presenti
istruzioni.
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Sicurezza

Avvertenze Note importanti per la sicu-
rezza sono contrassegnate
come segue:

/A\ PERICOLO: richiama
I’attenzione sul pericolo di
morte causato da corrente
elettrica.

/\ AVVERTENZA: richiama
I’attenzione su un possibile
pericolo di morte e di lesioni.

/\ ATTENZIONE: richiama
I’attenzione su possibilirischi
per la pompa o altri oggetti.

AVVISO: evidenzia consi-
gli e informazioni.
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Sicurezza

Qualificazione L’installazione della pompa

100

deve essere eseguita esclusiva-
mente da personale qualificato.
Questo apparecchio puo essere
utilizzato da bambini di almeno
8 anni e anche da persone con
ridotte capacita sensoriali o
mentali o mancanti di espe-
rienza o di competenza, a patto
che siano sorvegliate o state
edotte in merito al sicuro uti-
lizzo dell’apparecchio e che
abbiano compreso i pericoli da
cio derivanti. Ai bambini non e
permesso giocare con I'appa-
recchio. La pulizia e la manu-
tenzione a cura dell’utilizzatore
non devono essere eseguite dai
bambini senza sorveglianza.
Affidare I'allacciamento elet-
trico esclusivamente a elettri-
cisti qualificati.
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Sicurezza

Prescrizioni Perl'installazione rispettare la
stesura aggiornata delle
seguenti prescrizioni:

- Norme di prevenzione degli
infortuni

« Bollettino DVGW W551
(in Germania)

- VDE 0700/partel

« Ulteriori prescrizioni locali
(ad es. IEC, VDE ecc.)

Modifica, parti Non € ammessa la modifica o
di ricambio latrasformazione tecnica della
pompa. Utilizzare solo parti di

ricambio originali.

Trasporto Alla consegna della pompa
disimballare tutti gli accessori
e controllarli. Comunicare
subito eventuali danni da tra-
sporto.
Per la spedizione della pompa
usare esclusivamente il suo
imballaggio originale.
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102

Corrente Pericolo di scossa elettrica

elettrica quando s’interviene sui com-
ponenti allacciati elettrica-
mente, percio:

« Prima diiniziare qualsiasi
lavoro sulla pompa disinse-
rire la corrente e assicurarsi
che non possa essere rein-
serita involontariamente.

« Non piegare o incastrare i
cavi elettrici e non farli
venire a contatto con fonti
di calore.

+ La pompa é protetta contro
I’acqua di condensa
secondo il grado di prote-
zione IP42. Proteggere la
pompa conto gli spruzzi
d’acqua, non immergerla in
acqua o altri liquidi.
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Dati tecnici

3 Dati tecnici
3.1 Chiave dilettura

Star-Z Serie:
pompa per il ricircolo di acqua calda sanitaria,
con rotore bagnato
NOVA Denominazione tipo
T T = con orologio programmatore, valvola ter-
mostatica e codice disinfezione termica

3.2 Attacchi

Star-Z NOVAT
con valvola di intercettazione a sfera e valvola
di ritegno con filettatura G1

3.3 Dati
Wilo-Star-Z NOVA T
Tensione di rete 1~230V/50Hz
Grado di protezione IP42

Diametro nominale dei
tubi di collegamento
Lunghezza costruttiva 140 mm

R1

Pressione d’esercizio

. 10 bar (1000 kPa)
max. consentita

Temperatura dell'acqua
ad una temperatura da+2°Ca+95°C
ambiente max. di +40 °C

Per ulteriori dati vedi la targhetta dati pompa o il
catalogo Wilo.
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Principio di funzionamento

4.2

Funzione temporizzatore

104

D

Comando della
temperatura

i

Fornitura

1 Pompa

2 Guscio termoisolante

3 2 guarnizioni piatte

4 Wilo-Connector

5 Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione
(non illustrato)

Principio di funzionamento
Applicazione

Questa pompa di ricircolo é adatta solo per
I’acqua potabile.

Funzioni

Con la funzione temporizzatore & possibile pro-
grammare fino a 3 tempi di attivazione e disatti-
vazione.

Impostazione di fabbrica: funzionamento conti-
nuo per 24 ore.

Con il comando della temperatura é possibile man-

tenere costante la temperatura dell’acqua diritorno

inbase al valore impostato. In questo caso la pompa

viene attivata e disattivata automaticamente.

Grazie a questa funzione viene

+ ridotto il pericolo di formazione di germi a
partire da una temperatura impostata supe-
riore a 55 °C nel sistema di circolazione
(richiesta DVGW),

+ ridotto il pericolo di formazione di calcare,

+ ridotto il consumo di corrente.

Impostazione di fabbrica:

comando della temperatura disattivato (no °C).
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Principio di funzionamento

AVVISO: le funzioni temporizzatore e

comando della temperatura possono essere
attivate contemporaneamente. La funzione
temporizzatore ha la precedenza. Quando
entrambe le funzioni sono attivate, durante il
tempo di spegnimento non si ha alcun comando
della temperatura.

Disinfezione termica La disinfezione termica prevede il riscaldamento

- F regolare della caldaia a circa 70 °C. Con la funzione
“disinfezione termica” attivata, la pompa la ricono-
sce sulla base di un aumento della temperatura
superiore a 68 °C. La disinfezione procede indipen-
dentemente dalla funzione temporizzatore per
circa 2 ore in funzionamento continuo e poi si
disattiva.

AWISO: dopo I'attivazione della disinfe-

zione termica inizia una fase di apprendimento.
Durante questa fase la pompa si attiva

per 10 minuti ogni 20 minuti. Il momento in cui si
ha un aumento di temperatura viene memorizzato
e lapompa continua a funzionare fino all’laumento
di temperatura successivo. L'intervallo di tempo
tra questi due aumenti di temperatura viene sal-
vato come frequenza per la disinfezione termica.
Le variazioni di tempo vengono rilevate automati-
camente.

| wi"w Jar iz

Impostazione di fabbrica:
disinfezione termica disattivata (off).
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Principio di funzionamento

Protezione in caso di
interruzione di corrente

Blocco protezione

Pulsante di comando

106

4.3

In caso di interruzione di corrente, I'ora attuale
rimane invariata per 12 ore.

Questa funzione viene garantita dopo la prima
messa in funzione e dopo 24 ore di funziona-
mento.

Le altre impostazioni non sono interessate da
un’interruzione di corrente.

La pompa & dotata di una valvola diritegno (1) sul
lato mandata e di una valvola sferica
d’intercettazione (2) sul lato aspirazione.

Per sostituire la testa motore (3) disinserire la
tensione, staccando il Wilo-Connector (5) e chiu-
dere con la vite (&) la valvola sferica d’intercetta-
zione. Dopodiché basta svitare semplicemente la
testa motore = pagina 109.

Se la pompa viene disattivata dalla funzione tem-
porizzatore, questa si riattiva automaticamente
per 10 secondi ogni 60 minuti. Questa funzione
automatica non puo essere attivata o disattivata.

Menu

Conil pulsante di comando vengono eseguite nel
menu tutte le impostazioni:

+  Premere > 5 secondi 5 sec.
Apertura del ment. 4 .
« Premere brevemente }

Selezione del punti del menu e conferma

dei parametri impostati.

+ Rotazione ra 'H:,f
Selezione dei punti del menu e imposta-
zione dei parametri.
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Principio di funzionamento

Simboli  Nel menu vengono visualizzati i seguenti simboli:

+ Menuora
Impostazione dell’ora attuale.

(L

+  Menu funzione temporizzatore
Impostazione dei parametri:

- Funzione temporizzatore disattivata,
funzionamento continuo per 24 ore.

h

[EAlel

- Funzione temporizzatore attivata.

i3
iT
=

- Impostazione dei 3 possibili tempi di
attivazione.

- Impostazione dei 3 possibili tempi di
disattivazione.

AR = [kl =

-
-_

+  Menu comando della temperatura
Impostazione dei parametri:

- Impostazione della temperatura.

(o)}
vl
(@]

- Attivazione/disattivazione dell
disinfezione termica.

Thrre bir'mt-

B

« Display di base (chiusura del menu)

2

Il display di base visualizza:

- Ora e temperatura impostata nel
comando della temperatura
(alternativamente).

- Disinfezione termica on
(viene visualizzato in caso di
disinfezione termica disattivata).

11:30
65 °C

e <Rl
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Installazione

5.1

Zona di installazione

108

AVVISO: fintanto che I'ora non & impo-
stata, il display di base non visualizza la tempe-
ratura e |a disinfezione termica.

Installazione

A PERICOLO: prima dell’inizio dei lavori
accertarsi che la pompa sia stata staccata
dall’alimentazione elettrica.

Installazione meccanica

Scegliere come luogo d’installazione un locale
protetto dalle intemperie, dalla polvere e dal gelo
e benaerato. Selezionare un luogo diinstallazione
ben accessibile.

A ATTENZIONE: lo sporco puo pregiudicare il
funzionamento della pompa. Lavare l'impianto
prima dell’installazione.

AVVISO: la valvola sferica d’intercetta-

zione e la valvola di ritegno sono gia montate.
Non sono necessarie altre valvole d’intercetta-
zione.

1. Predisporre il luogo d’installazione in modo
che sia possibile installare la pompa senza
tensioni meccaniche.

2. Selezionare posizioni di montaggio corrette,
solo come mostrato in figura A.

La freccia sul lato posteriore del corpo indica la
direzione del flusso.
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Installazione

Rotazione o rimozione 3. Allentare i manicotti mobili, se necessario
della testa motore svitarli completamente.

AATTENZIONE: non danneggiare le guarni

zioni del corpo. Sostituire le guarnizioni
danneggiate.

Wilo-Connector verso il basso.

AATTENZIONE: in caso di posizionamento
errato I'acqua puo infiltrarsi nella pompa e
distruggere il motore o I’elettronica.

4. Ruotare latesta motore in modo darivolgere il

Serrare i manicotti mobili 5. Serrare nuovamente i manicotti mobili con un

utensile adeguato.

Apertura della valvola 6. Ruotare I'intaglio (1) con un cacciavite in
d’intercettazione modo che sia parallela alla direzione del flus

AVVISO: per chiudere, posizionare I'inta
glio trasversalmente rispetto alla direzione de
flusso.

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione Wilo-Star-Z NOVA T
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Installazione

110

Allacciamento

5.2

7. Applicare il guscio termoisolante.

AATTENZIONE: per proteggere la pompa
contro il surriscaldamento non isolare termica-
mente le parti in plastica del motore.

8. Allacciare i collettori.

AATTENZIONE: la valvola d’intercettazione
e di ritegno sono premontate con una coppia di
serraggio pari a 15 Nm (serraggio a mano). Una
coppia di serraggio troppo alta danneggia irre-
parabilmente la filettatura delle valvola e le
guarnizioni .

Durante l'installazione proteggere la valvola
contro le torsioni bloccandola con una chiave!

Collegamenti elettrici

A PERICOLO: gli interventi sull’allacciamento
elettrico devono essere eseguiti esclusivamente
da elettricisti qualificati. Prima di eseguire I'allac-
ciamento accertarsi che il cavo di allacciamento

sia privo di tensione.

AVVISO: per utilizzare al meglio tutte le

funzioni della pompa, questa ha bisogno di
un’alimentazione di corrente costante. Non col-
legare la pompa al comando di una caldaia.

+ Montare un cavo di allacciamento fisso con
diametro esterno paria 5 — 8 mm, connes-
sione con spina e interruttore onnipolare (con
almeno 3 mm ampiezze apertura contatti).
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Installazione

Siraccomanda di proteggere la pompa con un
interruttore differenziale.
Fusibile max.: 10 A, ritardato.

Eseguire i collegamenti
elettrici come segue:

Figura 1

Figura 4

Figura 3

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione Wilo-Star-Z NOVA T
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Installazione

Aprire il Wilo-Connector come segue:

Figura 5

5.3 Riempimento e aerazione

1. Riempire I'impianto.

2. |l vano rotore pompa si sfiata automatica-
mente dopo un breve tempo di funziona-
mento. Cio puo essere fonte di rumorosita.
Grazie a accensione e spegnimento ripetuti si
puo, se necessario, accelerare lo sfiato. Un
breve funzionamento a secco non danneggia
la pompa.
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6

Impostazioni

Impostazioni

6.1 Impostazione dell'ora
AVVISO: fintanto che I'ora non & impo-
stata la pompa rimane in funzionamento
continuo.
Il passaggio tra ora solare/legale non é gestito.
1 ssec t
. T 2. Selezionare I'ora (lampeggiante). 4+ 5eac.
AR O =
- 3. Impostare le ore. + 1
{x- "4 12 —
- 45 4 Impostare i minuti + 1
{x- kY —
- 5. Selezionare la visualizzazione di 4 1
O | B =

base.
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Impostazioni

6.2 Impostazione funzione temporizzatore

Per garantire un’impostazione conforme a DVGW
sono preimpostati in fabbrica 3 tempi di attiva-
zione:

1° tempo di attivazione (on - off): 04:00 — 09:00
2° tempo di attivazione (on - off): 11:00 — 13:30
3° tempo di attivazione (on - off): 15:00 — 23:30

1. S5sec. =
=

. Selezionare funzione temporiz- 4 5 gec.
zatore (lampeggiante).

. sal 3. Selezione (lampeggiante). + 1
RN (] =

- 1 1 4. Impostazione delle ore per il
\"f x:h |G:'| primo tempo di attivazione.

Significa: tempo di attivazione +

™
-
EI

disattivato. S
- 1 1 5. Impostazione dei minuti per il }
'-F'r Y [:E' primo tempo di attivazione. ot
- 1ol 6. Impostazione delle ore per il 1
£ | [:E'| primo tempo di disattivazione. T
- 1 olT 7. Impostazione dei minuti peril 1
T | [:E'| primo tempo di disattivazione. =

8. Ripetereipassi4 a7 peritempidiattivazione
e disattivazione 2 e 3.

AA2 Avvisa di un’impostazione non conforme con
DVGW e viene visualizzato quando il tempo di
disattivazione giornaliero supera le 8 ore.

|3| 9. Selezione visualizzazione di + }
= base. o

T
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Impostazioni

AVVISO: se lapompa € in funzione durante

un tempo di attivazione, il display visualizzera
“1/on”, “2/on” oppure “3/on”.

Durante il tempo di spegnimento il display

e “off”.

Impostazione comando della temperatura

1. 5sec. }
. A ]

o 4]

Selezionare comando della + 5sec.
temperatura (lampeggiante).

T

65°C 3

Impostazione della temperatura.
Campo diimpostazione
40 -70°C.

no °C

Significa, comando della tempe- 4
ratura disinserito.

La pompa é in funzione indipen-
dentemente dalla temperatura

di ritorno.

Avvisa di un’impostazione non conforme con
DVGW e viene visualizzato quando ila
temperatura e inferiore a 55 °C.

", e mear|n]u 4 Attivazione e disattivazione + 1
£ disinfezione termica. —

- EI . Selezione visualizzazione di + i
£ = base. -
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Manutenzione

6.4 Impostazione funzionamento continuo
L S5sec.t
{_,- "'?:,. [:E:' 2. Selezionare funz.ione temporiz- 4 g sec. } .
zatore (lampeggiante). o
- 24k 3, Selezionare (lampeggiante) + 1
£ [:E' per disattivare la funzione tempo- =
rizzatore.
- ﬂ 4. Selezionare comando della + GSsec.
'{F "::l- temperatura (lampeggiante). o
- no °C 5. Selezionare per disattivare il
'{F "::l- comando della temperatura.
- cmrmmmuua 6. Selezionare “off” (lampeggiante) 4 1
'-F'r Y per disattivare la disinfezione e
termica.
- — 7. Selezione visualizzazione di + 1
.‘c'r "y |E| rF—

base.
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Pulizia

Sostituzione della
testa motore

Manutenzione

Pulire esternamente la pompa sol

O con unpanno

leggermente umido senza usare detergenti.

AATTENZIONE: non pulire m

ai il display con

detergenti aggressivi perché potrebbe graffiarsi

o diventare opaco.

A AVVERTENZA: quando si smonta la testa

motore o la pompa potrebbe fuo

riuscire un

getto di fluido molto caldo e ad alta pressione.
Lasciare prima raffreddare la pompa.
Prima di smontare la pompa chiudere le valvole

d’intercettazione = pagina 109.
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Guasti,

indicazioni

Guasti

AVVISO: a motore smontato e ancora in

funzione possono generarsi rumori e puo verifi-
carsi un cambio di rotazione.
Tale condizione é da considerarsi normale in

questa situazione.

Il funzionamento corretto é garantito solo se la
pompa funziona immersa nel fluido.

Sostituzione della testa motore = pagina 109.
Ordinare il motore di servizio presso un tecnico

impiantista.

8 Guasti

00:00 Ora non impostata. Impostare I'orologio.
(ora lampeg- Interruzione di corrente Impostare I'orologio
giante) superiore alle 12 ore. e ripristinare I'alimenta-
zione di corrente.
E 36 Guasto elettronica, Far sostituire |a testa
modulo difettoso. motore da un tecnico
impiantista = pagina 109.
E 38 Sensore temperatura Far sostituire la testa
difettoso. motore da un tecnico
impiantista = pagina 109.
AA 1 Impostazione del comando | Impostare la temperatura
della temperatura non su un valore superiore
conforme con DVGW. a55°C.
AA 2 Tempo di disattivazione Impostare il tempo di disat-

non conforme con DVGW.

tivazione giornaliero su un
valore inferiore alle 8 ore.
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Guasti

Guasti,

indicazioni

Nessuna visualiz-
zazione.

Alimentazione di corrente
interrotta.

Rimedi

Ripristinare I'alimenta-
zione di corrente.

Simboli display
addizionali ven-
gono visualizzati.

La pompa non si
avvia.

Sovrapposizione di fre-
quenza durante il funzio-
namento in un ambiente
industriale o nelle vici-
nanze di un impianto di
trasmissione radio.
Interruzione dell’alimen-
tazione elettrica, corto

circuito o fusibili difettosi.

La funzione temporizza-
tore ha causato la disatti-
vazione automatica.

Il motore é bloccato,
ad es., a causa di depositi
del circuito dell’acqua.

La pompa genera

Sfregamento del motore,

Questo guasto ha un
impatto sul funziona-
mento della pompa.

Far controllare I'alimenta-
zione di corrente da un
elettricista qualificato.
Controllare le imposta-
zioni della funzione tem-
porizzatore

= pagina 114.

Far smontare la pompa da
un tecnico qualificato

© pagina 1009.

Far ripristinare la mobilita

dei rumori. ad es., a causa di depositi | della girante ruotandola e
del circuito dell’acqua. lavando via la sporcizia.
Funzionamento a secco, | Controllare le valvole
acqua insufficiente. d’intercettazione: devono
essere completamente
aperte.
Aria nella pompa. Accendere/spegnere
la pompa 5 volte
per 305/30s.
AVVISO: se non & possibile eliminare il
guasto contattare un tecnico impiantista.
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9

Informazioni sulla
raccolta di prodotti
elettrici o elettronici usati

Smaltimento

Smaltimento

Con il corretto smaltimento ed il riciclaggio
appropriato di questo prodotto si evitano danni
ambientali e rischi per la salute delle persone.

AVVISO

E vietato lo smaltimento nei rifiuti
mmmm domestici!

All'interno dell’Unione Europea, sul pro-

dotto, sull'imballaggio o nei documenti

di accompagnamento puo essere pre-

sente questo simbolo. Significa che i

prodotti elettrici ed elettronici interes-

sati non devono essere smaltiti assieme

ai rifiuti domestici.

Per un trattamento, riciclaggio e smaltimento
appropriati dei prodotti usati, & necessario tenere
presente i seguenti punti:

+ Questi prodotti devono essere restituiti sol-
tanto presso i punti di raccolta certificati
appropriati.

« E necessario tenere presente le disposizioni
vigenti a livello locale!

E possibile ottenere informazioni sul corretto

smaltimento presso i comuni locali, il piti vicino

servizio di smaltimento rifiuti o il fornitore presso

il quale é stato acquistato il prodotto. Ulteriori

informazioni sul riciclaggio sono disponibili al sito

www.wilo-recycling.com.
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Portugués

Descrigdo geral

Rodar ou retirar a cabe¢a do motor
~~° = Pagina 132

[ Avarias © Pagina 140

) LigagGes = Pagina 126
Valvulas & Pagina 129 (1) Omenu = Pégina 129

(1) Cédigo do modelo = Pagina 126

f Definir a hora atual =& Pagina 136

Definir a funcio de temporizador
© Pégina 137

Definir o funcionamento continuo

© Pagina 139

Definir o controlo de temperatura
© Pagina 138

\ Ligar ou desligar a desinfecdo

térmica. = Pagina 138

- \ Ecrd principal (sair do menu)
Ligar K © Pagina 130
© Péagina 133

@ (1) Botéo de comando = Pagina 129
<~ Regulagbes = Pagina 136
A Ligagdo elétrica & Pagina 133
A Seguranga & Pigina 121

@ Modo de funcionamento = Pigina 127

" Instalagio = Pagina 131
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Seguranca
2 Seguranca

Sobre este « Ler este manual na integra
manual  antes de realizar a instala-
cdo. A inobservancia deste
manual pode causar graves
lesoes ou danificar a bomba.

« Apbs ainstalagdo, entregar
o manual ao utilizador final.

- Manter o manual perto da
bomba. Este serve de refe-
réncia para problemas pos-
teriores.

« Nao assumimos qualquer
responsabilidade por danos
devidos a inobservancia
deste manual.
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Portugués

Seguranca

122

Avisos Asindicacdes importantes

relativas a seguranca estdo
assinaladas da sequinte forma:

/A\ PERIGO: Indica perigo de
morte por choque elétrico.

AATENQZ\O: Indica possivel
perigo de morte ou lesao.

/\ CUIDADO: Indica possi-
veis perigos para a bomba ou
outros objetos.

AVISO: Destaca dicas e
informacoes.
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Seguranca

Qualificacdo Ainstalacdo dabombasd deve
ser realizada por pessoal
qualificado.

Este aparelho pode ser
utilizado por criangas a partir
dos 8 anos de idade e pessoas
com capacidades fisicas, sen-
soriais ou mentais reduzidas
ou com falta de experiéncia e
conhecimentos, caso estas
sejam supervisionadas ou se
tiverem sido instruidas sobre a
utilizacdo segura do aparelho
e compreenderem os perigos
dai resultantes. As criangas
ndo podem brincar com o apa-
relho. A limpeza e a manuten-
cdo por parte do utilizador ndo
devem ser efetuadas por
criangas sem supervisao.

A ligagdo elétrica so deve ser
realizada por um eletricista.
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Seguranca

Normas

Remodelagdo,

124

pecas de
substituicdo

Transporte

Ao instalar, observar as
seguintes normas na versao
atual:
« Normas de prevencdo contra
acidentes
+ Folha de trabalho
DVGW W551 (na Alemanha)
- VDE 0700/parte 1
+ Qutras normas locais
(p. ex. IEC, VDE etc.)

A bomba ndo deve ser modifi-
cada na sua forma técnica
nem remodelada. Utilizar ape-
nas pecas de substituicdo ori-
ginais.

No ato de entrega, desembalar
abomba e todos os acessérios
e verifica-los. Participar ime-
diatamente quaisquer danos
de transporte.

Enviar a bomba s6 na embala-
gem original.
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Seguranca

Corrente Perigo de choque elétrico
elétrica devido a corrente elétrica. Ter

0 seguinte em atencado:

« Antes de iniciar os trabalhos
na bomba, desligar a cor-
rente e bloquear contra
nova ativacado.

« Nao dobrar o cabo de liga-
cdo, entala-lo ou deixa-lo
entrar em contacto com
fontes de calor.

« A bomba esta protegida
contra gotejamento de
acordo com o tipo de prote-
cdo IP42. Proteger a bomba
contra salpicos de agua e
ndo imergi-la em agua ou
outros liquidos.
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Especificaces técnicas

3 EspecificagOes técnicas

Portugués

3.1 Cédigo do modelo
Star-Z Série:
Bomba de recirculagdo de agua potavel, bomba
de rotor himido
NOVA Designacdo do tipo
T

T = com temporizador, terméstato e detecdo
de desinfecdo térmica

3.2 Ligagoes

Star-ZNOVAT

Vélvula esférica de retencdo e dispositivo de
afluxo montados com rosca G1

3.3 Dados

Tensdo de rede

Tipo de protecdo

Diametro nominal dos tubos de R1
ligacdo

Comprimento de construcdo

1~230V/50Hz
P42

140 mm
Pressdo de funcionamento max. 10 bar (1000 kPa)
Temperaturas da dgua com uma . .
temperatura ambiente max. +40 °C *2°Ca+35°C

Ver outros dados na placa de identificagdo ou
catalogo Wilo.
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4.2

Fungdo de temporizador

®

Controlo de temperatura

i

Modo de funcionamento

Equipamento fornecido

1 Bomba

2 Isolamento térmico

3 2 empanques lisos

4 Wilo-Connector

5 Manual de instala¢do e funcionamento
(ndo representado)

Modo de funcionamento
Aplicacao

Esta bomba de circulagdo s6 é adequada para a
agua potavel.

Funcoes

Com as fun¢des de temporizador é possivel
programar até 3 tempos de ativagdo e de
desativacdo.

Regula¢do de fabrica: 24 horas de funcionamento
continuo.

Com o controlo de temperatura, atemperatura da

agua no retorno é mantida no valor definido. A

bomba é ligada e desligada automaticamente

para esse efeito.

Com essa funcdo,

+ reduz-se o risco de formacdo de germes
no sistema de circulacdo a partir de uma
temperatura definida superior a 55 °C (requi-
sito DVGW).

+ reduz-se a calcificagdo.

+ reduz-se o consumo de corrente.

Regulagéo de fabrica:

Controlo de temperatura desligado (no °C).
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Modo de funcionamento

Portugués

Desinfeg¢do térmica

| wi"d da-hizan

128

Lol |

e

AVISO: A funcdo de temporizador e o

controlo de temperatura podem funcionar em
simultdneo. O temporizador tem prioridade. Se
ambas as fungdes estiverem ativadas, o controlo
de temperatura ndo é efetuado durante o
periodo de paragem.

Com a desinfegdo térmica, a caldeira aquece perio-
dicamente até aprox. 70 °C. Com a fung¢do «Desin-
fecdo térmica» ativada, a bomba deteta essa
situagdo através de um aumento de temperatura
superior a 68 °C. Independentemente da fun¢do de
temporizador, a bomba funciona de seguida
durante cerca de 2 horas no modo de funciona-
mento continuo e volta a desligar-se depois.

AVISO: Apos ativacdo da desinfecdo

térmica, € iniciada uma fase de aprendizagem.
Durante a mesma, a bomba liga-se a cada

20 minutos durante um periodo de 10 minutos.

Se ocorrer um aumento de temperatura, é registada
ahora desse aumento e abomba continua a funcio-
nar até ao proximo aumento de temperatura.
Ointervalo de tempo entre estes dois aumentos de
temperatura é guardado como frequéncia para a
desinfecdo térmica.

As alteracdes dos tempos sdo detetadas automati-
camente.

Regulagéo de fabrica:
Desinfecdo térmica desligada (off).
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Modo de funcionamento

Prote¢do em caso de  Se ocorrer uma falha de energia, a hora atual € man-
falha de energia  tida até 12 horas.

Apos ainstalacdo inicial, esta protecdo sé é garantida
apds um periodo de funcionamento de 24 horas.

As outras regulagdes ndo sdo afetadas por uma falha
de energia.

Vdlvulas A bomba esta equipada no lado da pressédo com

um dispositivo de afluxo (1) e no lado de aspira-
¢do com uma valvula esférica de retencdo (2).
Para substituir a cabe¢a do motor (3) basta retirar
o Connector (5) para desligd-lo da corrente e
fechar a valvula esférica de retencdo na ranhura
rotativa (4). A cabega do motor pode ser facil-
mente desaparafusada = Pégina 132.

Protecdo de bloqueio  Se abomba tiver sido desligada através da funcao

de temporizador, a bomba liga-se automatica-
mente a cada 60 minutos durante um periodo
de 10 minutos. Esta fun¢do automatica ndo pode
ser ligada ou desligada.

4.3 Omenu

Botdo de comando Com o botdo de comando sdo efetuadas todas as

regulagdes no menu:

Pressionar > 5 segundos 5 seg.
Abertura do menu.

Pressionar brevemente }
Selecdo dos pontos de menu e confirmagdo 1
dos parametros introduzidos.
Rodar -

& Ty

Selecdo dos pontos de menu e defini¢do
dos parametros.
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Modo de funcionamento

130

Simbolos  S&o apresentados os seguintes simbolos no menu:

Menu Hora
Defini¢do da hora atual. e

Menu Funcgdo de temporizador
Defini¢do dos pardmetros:

24 horas de funcionamento continuo. L

@
- Funcdo de temporizador desligada, @Eilh

- Funcdo de temporizador ligada. @Bl
L

- Defini¢do dos 3 tempos de ativa¢ao
possiveis.

- Defini¢do dos 3 tempos de
desativagdo possiveis.

Menu Controlo de temperatura
Defini¢do dos pardmetros:

- Defini¢do da temperatura. 65 °C

- Ligar /desligar a desinfecdo

o Thre w71 A
térmica.

Ecri principal (sair do menu)

No ecra principal é apresentado o

seguinte: .

- Alternadamente, ahoraea 11:30
temperatura definida do controlo de 65°C
temperatura.

- Desinfecdo térmica ligada a1 kLl
(ndo aparece, se a desinfe¢do térmica
estiver desligada).
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5.1

Local de instalagéo

Instalacdo

AVISO: Enquanto a hora néo estiver defi-

nida, a temperatura e desinfecdo térmica ndo
sdo apresentadas no ecra principal.

Instalacao

A PERIGO: Antes de iniciar os trabalhos,
certificar-se que a bomba foi separada da ali-
mentacdo elétrica.

Instalacdo mecanica

Paraa montagem, prover um local protegido con-
tra intempéries, sem gelo nem pé e bem venti-
lado. Selecionar um local de montagem acessivel.

A CUIDADO: A sujidade pode causar avarias
na bomba. Lavar o sistema de tubos antes de
montar.

AVISO: A valvula esférica de retencdo e o

dispositivo de afluxo estdo pré-montados. Ndo
sdo necessarias valvulas de fecho adicionais.

1. Preparar o local de montagem, de modo a que
a bomba possa ser montada sem tensdes
mecanicas.

2. Escolher a posicdo de montagem correta, tal
como indicado na figura A.
A seta na parte posterior do corpo indica a
direcdo da circulagdo dos fluidos.
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Instala¢do

Rodar ou retirar a cabeca 3. Soltar a porca de capa. Se necessario, desen-
do motor roscar completamente.

Portugués

ACUIDADO: Ndo danificar a vedagdo do
corpo. Substituir os vedantes danificados.

4. Rodar a cabeca do motor de modo a que o
Wilo-Connector aponte para baixo.

ACUIDADO: Em caso de posicdo incorreta,

pode entrar agua na bomba e danificar o motor

ou o sistema eletrénico.

Apertar a porca de capa 5. Voltar a apertar a porca de capa com uma
ferramenta adequada.

6. Rodar aranhura (1) com uma chave de fendas

de forma a que fique paralela a circulagdo dos
fluidos.

AVISO: Para fechar, colocar a ranhura per-

pendicular a circulacdo dos fluidos.

7. Colocar o isolamento térmico.

ACUIDADO: As pecas de plastico do motor

ndo devem ter isolamento térmico, para prote-
ger a bomba de sobreaquecimento.
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Instalacdo

Ligar 8. Ligaratubagem.

A CUIDADO: A valvula de fecho e o disposi-
tivo de afluxo ja estdo pré-montados de forma
estanque com um torque de aperto de 15 Nm
(manual). Um torque de aperto demasiado alto
ao aparafusar destroi a unido roscada da valvula
e 0 O-ring.

Ao montar, proteger a valvula contra tor¢do com
uma chave de bocal!

5.2 Ligagdo elétrica

A PERIGO: Os trabalhos na ligacdo elétrica s6
devem ser realizados por um eletricista. Antes de
ligar, certificar-se que o cabo de ligagdo esta des-
conectado da corrente.

AVISO: Para poder utilizar plenamente as

funcdes da bomba, a mesma necessita de uma ali-
mentacdo elétrica permanente. Nao ligar a bomba
a um comando de caldeira.

+ Instalar um cabo de ligagdo fixo com um dia-
metro exterior de 5 — 8 mm com um disposi-
tivo de encaixe ou com um interruptor
omnipolar (com uma abertura de contactos
de, pelo menos, 3 mm).

+ Recomenda-se proteger a bomba com um
disjuntor FI.

+ Fusivel de entrada maximo: 10 A, retardado.
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Instala¢do

Efetuar a ligagdo elétrica
da seguinte forma:

Figura 1

Figura 3

134

Figura &4
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Instalacdo

Abrir o Wilo-Connector da seguinte
forma:

Figura 5

5.3 Encher e purgar o ar
1. Encher o equipamento.

2. O compartimento do rotor das bombas ven-
tila-se automaticamente apds um curto
periodo de funcionamento. Podem ser produ-
zidos ruidos. Se necessario, pode-se ligar e
desligar varias vezes para acelerar a ventila-
¢do. Um funcionamento a seco de curta dura-
¢do ndo danifica a bomba.
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Regulagées

6 Regulacoes

6.1 Definir a hora atual

AVISO: Enquanto a hora ndo estiver

definida, a bomba funciona em modo de
funcionamento continuo.

A mudanca de hora de verdo/inverno ndo é
efetuada automaticamente.

1. 5seg. =

{_,- "'::.. | I:E'| 2. Selecionar a hora (pisca). + G5seg. }
{_,- .__:b 12: 3. Definir as horas. + }
- 45 4. Definir os minutos. + 1
-.('r 1 F—8
- —. 5. Selecionar o ecrd principal. + 1
-.(’-F "'3:. 1= S
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Regulacées

6.2 Definir a funcao de temporizador

Para garantir uma regulagdo em conformidade
com os requisitos DVGW, estdo predefinidos de
fabrica 3 tempos de comutacao:

1.2 tempo de comutacdo (on - off): 04:00 — 09:00
2.2 tempo de comutacdo (on - off): 11:00 — 13:30
3.2 tempo de comutacdo (on - off): 15:00 — 23:30

1. 5seg. } .

Portugués

- G.:' 2. Selecionar a funcdo de + S5seg. s
'{F "::l- temporizador (pisca). =

. zal 3, Selecionar (pisca). + 1
ARG e

- 1 I 4. Definir as horas para o primeiro
\"f x:h | [:E'| tempo de ativacdo.

Significa: Tempo de comutacdo 4

desligado. S
- 1 1 5. Definir os minutos para o }

'-F'r Y [:E' primeiro tempo de ativago. o
- 1 oll 6. Definir as horas para o primeiro 1

VY [:E'| tempo de desativaco. —
- 1 ol 7. Definir os minutos para o 1

'-F'r Y [:E'| primeiro tempo de desativacdo. =

8. Repetiros passos 4 a 7 para os tempos de ativagao
e de desativacdo 2 e 3.

AA2 Adverte para uma regulagdo em ndo
conformidade com os requisitos DVGW e aparece
quando o tempo de desativagdo for superior
a 8 horas.

. 9. Selecionar o ecra principal.
\('./- x:;., IE] p p + n
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Regulagées

AVISO: Se a bomba funcionar durante um

1 et &N . = E“I“ tempo de ativagdo, é apresentado no ecra
"-:l o= ] B «1/on», «2/on» ou «3/on».
S R — i Durante o tempo de desativacdo, é apresentado
HRREREE

x".-'l «off» no ecra.

Portugués

6.3 Definir o controlo de temperatura

1 Sseg. t
- E 2. Selecionar o controlo de + 5seg. s
\"f b | | temperatura (pisca). =
- 65 °C 3. Definir a temperatura.
'-F'r .‘% Gama de regulacdo 40 — 70 °C.
no °C Significa que o controlo de + 1
temperatura esta desligado. =

A bomba continua a funcionar
independentemente da
temperatura de retorno.

AA1 Adverte para uma regulacdo em ndo
conformidade com os requisitos DVGW e aparece
quando a temperatura for inferior a 55 °C.

*.. mrmeor|u]a % Ligarou desligar a desinfecdo + }
\"f % térmica. Lo

- —. 5. Selecionar o ecrd principal. i
PR =l * —
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Manutencdo

6.4 Definir o funcionamento continuo

1 5seg.t
{_,- - [:E;' 2. Selecionar a fungdo de + GSseg. }.
"‘:h temporizador (pisca). o
- 24k 3. Selecionar (pisca) para desligara 4 1
\"r x:b [:El funcdo de temporizador. —
- | E | 4. Selecionar o controlo de + S5seg. +
'-F'r .‘% temperatura (pisca). o
- no °C 5. Selecionar para desligar o
'-F'r .‘% controlo de temperatura.
" o o] ] 6. Selecionar «off» (pisca) para + 1
P desligar a desinfecdo térmica. S
. Selecionar o ecra principal. + }

Substituir a cabega
do motor

Manutencao

Limpar a bomba por fora s6 com um pano ligeira-
mente humedecido sem detergente.

A CUIDADO: Nunca limpar o ecra com liqui-
dos agressivos, pois pode ficar riscado ou opaco.

AATEN(;Z\O: Ao desmontar a cabega do
motor ou a bomba, pode sair fluido quente sob
alta pressdo. Deixar a bomba arrefecer antes.
Antes desmontar a bomba, fechar as vélvulas de
fecho = Pagina 132.
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Avarias

Avarias,

indicacdes

00:00

(a hora pisca)

AVISO: Com o motor desmontado e a fun-

cionar, podem ser produzidos ruidos e trocas de

rotagdes.

Neste caso, trata-se de um estado normal.
O funcionamento impecavel s6 é garantido
quando a bomba funcionar no fluido.

Substituicdo da cabega do motor = Pégina 132.
Encomendar o motor de servi¢o junto do técnico

especializado.

8 Avarias

Nenhuma hora definida.

Eliminacdo

Definir a hora.

Falha de energia superior
a 12 horas.

Definira hora, estabelecer
uma alimentacdo elétrica
protegida, se necessario.

Avaria no sistema ele-

Mandar substituir a

E 36 trénico, mddulo avariado. | cabega do motor por um
técnico = Pagina 132.
E 38 Sensor de temperatura Mandar substituir a
avariado. cabeca do motor por um
técnico = Pagina 132.
AA 1 Regulacdo em nao Definir uma temperatura
conformidade com os superiora 55 °C.
requisitos DVGW do
controlo de temperatura.
AA 2 Tempo de desativagaoem | Definir um tempo de
ndo conformidade com os | desativacdo diaria inferior
requisitos DVGW. a 8 horas.
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Avarias,

indicacGes

Nenhuma
indicacdo.

Causas

Falha na alimentacéo elé-
trica.

Avarias
Eliminacdo

Restabelecer a alimenta-
cdo elétrica.

Sdo apresentados
simbolos de ecra
adicionais.

A bomba nao
arranca.

Sobreposicao de frequén-
cias em caso de funciona-
mento num ambiente
industrial ou na proximi-
dade de transmissores de
radio.

Interrupgdo na alimenta-
¢do de corrente, curto cir-
cuito ou fusiveis
queimados.

Esta avaria ndo afeta
o funcionamento da
bomba.

Mandar um eletricista
verificar a alimentacdo de
corrente.

Afuncdo de temporizador
desligou-se automatica-
mente.

Verificar a regulacdo
da funcgdo de
temporizador

= Pagina 137.

O motor estd bloqueado,
p. ex. devido a depdsitos
no circuito de agua.

A bomba produz
ruidos.

O motor arrasta, p. ex.
devido a depésitos do cir-
cuito de agua.
Funcionamento a seco,
agua insuficiente.

Mandar um técnico
desmontar a bomba

= Pagina 132.

Rodar e retirar a sujidade
do impulsor para que
volte a mover-se.

Verificar as guarni¢des de
fecho. Devem estar com-
pletamente abertas.

Ar na bomba.

Ligar/desligar a bomba
5 vezes, durante
respetivamente

30 seq./30 seq.
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contactar um técnico especialista.
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Portugués

Remocdo

9

Informagdo relativa a
recolha de produtos
elétricos e eletronicos

142

Remocao

A remocao correta e a reciclagem adequada des-
tes produtos evitam danos ambientais e perigos
para a satde pessoal.

AVISO

Proibicdo da remoc3o através do lixo
mmmm doméstico!

Na Unido Europeia este simbolo pode

aparecer no produto, na embalagem ou

nos documentos anexos. Isto significa

que os produtos elétricos e eletrénicos

em questdo ndo devem ser eliminados

com o lixo doméstico.

Para um tratamento, reciclagem e remocao ade-

quada dos produtos usados em questdo, ter em

atencdo os seguintes pontos:

+ Entregar estes produtos somente nos pontos
de recolha certificados, previstos para tal.

+ Respeitar as normas locais vigentes!

Solicitar informacdes relativas a remocéo correta

junto da comunidade local, do departamento de

tratamento de residuos limitrofe ou ao distribui-

dor, no qual o produto foi adquirido. Podera

encontrar mais informacgdes acerca dareciclagem

em www.wilo-recycling.com.
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Genel bakis

Motor kafasini cevirin veya gikarin

" = Sayfalss

E  Anzalar © Sayfa 163

@ Baglantilar = Sayfa 149

Valfler = Sayfa 152 (1) Menii = sayfa 152

(@) Tip kodlamasi = Sayfa 149
f Giincel saatin ayarlanmasi
© Sayfa 159

Zaman salteri iglevinin

ayarlanmasi & Sayfa 160
Siirekli isletimin ayarlanmasi
© Sayfa 162

m Sicakhk kumandasinin
ayarlanmasi & Sayfa 161

. Termik dezenfeksiyonun acilmasi

veya kapatilmasi. & Sayfa 161

- ‘ Ana ekran gériintiisii (meniiden
Baglantinin yapilmasi K gikis) = Sayfa 153
© Sayfa 156

() Kumanda diigmesi = Sayfa 152
-~ Ayarlar & Sayfa 159
A Elektrik baglantisi = Sayfa 156

A Emniyet & Sayfa 144
(D) lsleyis sekli & sayfa 150

=

" Montaj = Sayfa 154

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Star-Z NOVA T 143
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Tirkge

Emniyet

144

2 Emniyet

Bu kilavuzla « Montajdan once bu kilavuzu

ilgili

tam olarak okuyun. Bu
kilavuza uyulmamasi duru-
munda agir yaralanmalar
veya pompada maddi hasar-
lar olusabilir.

Montajdan sonra kilavuzu
son kullaniciya iletin.
Kilavuzu pompanin yaki-
ninda bulundurun. ileride
olusabilecek sorunlarigin
referans niteligindedir.

Bu kilavuza uyulmamasi
nedeniyle olusan hasarlarda
sorumluluk tstlenmemek-
teyiz.
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Emniyet

Uyari notlari Emniyetle ilgili 6nemli notlar
asagidaki gibi gosterilmistir:

/\ TEHLIKE: Elektrik akim
nedeniyle 6lum tehlikesine
isaret eder.

/\ UYARI: Olasi 6liim veya
yaralanma tehlikesine isaret
eder.

/\ DIKKAT: Pompa veya
diger cisimler icin olasi tehli-
kelere isaret eder.

DUYURU: Oneri ve
bilgilere isaret eder.
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Emniyet

Uzmanhk Pompanin montaji yalnizca

146

uzman personeltarafindan ger-
ceklestirilmelidir.

Bu cihaz, 8 yasindan buyuik
cocuklar tarafindan veya fizik-
sel, duyusal veya zihinsel bece-
rileri kisith olan veya yeterli
bilgi ve deneyime sahip olma-
yan kisiler tarafindan, ancak
gozetim altinda olmalari veya
cihazin giivenli kullanimi ve
kullanim sirasinda olusabilecek
tehlikeler konusunda bilgilen-
dirilmis olmalar halinde kulla-
nilabilir. Cocuklarin cihaz ile
oynamasi yasaktir. Temizlik
islemleri ve kullanici tarafindan
yapilacak bakim calismalar,
cocuklar tarafindan ancak
gozetim altinda olmalar
halinde gerceklestirilebilir.
Elektrik baglantisi yalnizca
uzman bir elektrik teknisyeni
tarafindan yapiimaldir.
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Yonetmelikler

Montaj
degisikligi,
yedek parcalar

Nakliye

Emniyet

Montaj sirasinda asagidaki

yonetmeliklerin giincel

durumlarina uyulmahdir:

« Kaza onleme yonetmelikleri

« DVGW calisma dosyasi
W551 (Almanya'da)

- VDE 0700/B&lim 1

- Diger yerel yonetmelikler
(6rn. IEC, VDE vb.)

Pompa teknik acidan degisti-
rilmemelidir. Sadece orijinal
yedek parcalar kullaniimalidir.

Teslim aldiginizda, pompayive
tiim aksesuar parcalarini
ambalajlarindan ¢ikarin ve
kontrol edin. Nakliye hasarla-
rini derhal bildirin.

Pompayi yalnizca orijinal
ambalajinda gonderin.
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Emniyet

148

Elektrik akimi Elektrik akimiile yapilan
calismalarda elektrik carpmasi
tehlikesi su nedenlerden
dolayi olusabilir:

Pompada yapilacak calis-
malardan 6nce elektrik aki-
mini kapatin ve tekrar
acllmamasi icin emniyete
alin.

Elektrik kablosu biikiilme-
meli, sikistirlmamaliveya isi
kaynaklarina temas etme-
melidir.

Pompa, koruma sinifi
IP42'ye gore damlayan suya
karsi korunmustur. Pompayi
su puskurmelerine karsi
koruyun, suya veya baska
sivilara daldirmayin.
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Teknik veriler

3 Teknik veriler
3.1 Tip kodlamasi

Star-Z Uriin serisi:
icme suyu sirkiilasyon pompasi, 1slak rotorlu
pompa

NOVA Tip tanimi

T T = zamanlama svici, termostat ve termik

dezenfeksiyon algilamasi 6zellikleri ile

3.2 Baglantilar

Star-Z NOVAT
monte edilmis kiiresel kapatma vanasi ve G1
disli cek valf

WNilE Vll

3.3 Veriler

Wilo-Star-Z NOVA T

Sebeke gerilimi 1~230V /50 Hz
Koruma sinifi IP42
Baglanti borularinin R1
nominal capi

Yapi boyu 140 mm
izin verilen maks. isletme

basinci 10 bar (1000 kPa)

Maks. +40 °C ortam 1si-

. +2°Cile +95 °C arasi
sinda su sicakhdi

Diger bilgiler i¢in bkz. tip levhasi veya Wilo
katalogu.
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Isleyis sekli

150

4.2

Zaman salteri islevi
O
-

Sicaklik kumandasi

i

Teslimat kapsami

1 Pompa

2 Isiyalitim ceketi

3 2yassiconta

4 Wilo-Connector

5 Montaj ve kullanma kilavuzu
(resimde gésterilmemistir)

Isleyis sekli

Uygulama

Bu sirkiilasyon pompasi sadece igme suyu icin
uygundur.

islevler

Zaman salteri islevi ile en fazla 3 acik ve kapali
kalma zamani programlanabilir.
Fabrika ayari: 24 saat siirekli isletim.

Sicaklik kumandast ile, doniis hattindaki su sicak-

iginin ayarlanan degerde sabit tutulmasi saglanir.

Bunun i¢in pompa otomatik olarak acilir ve kapa-

tilir.

Buislev ile

+ sicakhgin 55 °C lizerine ayarlanmasi, sirkiilas-
yon sisteminde mikrop olusma tehlikesini
ortadan kaldinr (DVGW gerekliligi).

+ kireclenme onlenir.

« enerji tiiketimi azalir.

Fabrika ayari:

Sicaklik kumandasi kapali (no °C).
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Isleyis sekli

DUYURU: Zaman salteri islevi ve sicaklik

kumandasi birlikte calistinlabilir. Zaman kuman-
dasinin 6nceligi mevcuttur. Her iki islev de etkin
durumdaysa, kapali kalma zamani boyunca
sicaklik kumandasi yiiriitiilmez.

Termik dezenfeksiyon Termik dezenfeksiyonda kazan yakl. 70 °C seviye-

— F sine kadar periyodik olarak isinir. “Termik dezenfek-
siyon” islevi agikken, sicaklik 68 °C lizerine
¢iktiginda pompa bu durumu algilar. Bu durumda
pompa, zaman salteri islevinden bagimsiz olarak
yakl. 2 saat boyunca siirekli isletimde calisir ve
ardindan tekrar kapanir.

DUYURU: Termik dezenfeksiyon devreye

sokulduktan sonra bir 6grenme evresi baglatilir.
Burada pompa her 20 dakikada bir 10 dakika stireyle
acilir. Bir sicaklik yiikselmesi séz konusu oldugunda
bunun zamani kaydedilir ve pompa bir sonraki
sicaklik artisina kadar calismaya devam eder. Bu iki
sicaklik yiikselmesi arasindaki zaman araligi, termik
dezenfeksiyon i¢in frekans olarak kaydedilir.
Zamanlardaki degisiklikler otomatik olarak algilanir.

| wimud Ja- bz

Fabrika ayari:
Termik dezenfeksiyon kapali (off).

Elektrik kesintisine  Elektrik kesintisi oldugunda giincel saat 12 saat

karsi koruma  siireyle korunmaya devam eder.
Bu 6zelligin kullanilabilmesi igin ilk sistem kurulu-

munun gerceklestirilmis ve 24 saatlik isletme
stiresinin tamamlanmig olmasi gerekir.
Diger ayarlar elektrik kesintisinden etkilenmez.
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Isleyis sekli

Valfler Pompanin basing tarafinda bir ¢ek valf (1) ve
emme tarafinda bir kiiresel kapatma vanasi (2)
mevcuttur.

Motor kafasinin (3) degistirilmesi icin, fisi cekile-
rek Connector'iin (5) elektriginin kesilmesi ve
kiiresel kapatma vanasinin vida oyugundan (&)
kapatilmasi yeterlidir. Sonra motor kafasi kolayca
sOkdlebilir = Sayfa 155.

Blokaj korumasi  Pompa zaman salteri islevi lizerinden kapatildi-
ginda, her 60 dakikada bir 10 saniye siireyle ken-
diliginden agilir. Bu otomatik islevin acilmasi veya
kapatilmasi miimkiin degildir.

4.3 Menii

Kumanda diigmesi  Kumanda diigmesi ile menudeki tiim ayarlar
yapilabilir:

+ > 5san. basma 5 san.

Menii cagrilir. 4

h

L +  Kisasireli basma Il

.

’ Menii 6geleri secilir ve girilen S
- —-'1 parametreler onaylanir.

«: 1+ Dondilirme - x#
L Menti 6gelerisecilir ve parametreler
ayarlanir.
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Isleyis sekli

Semboller Meniide asagidaki semboller gériintiilenir:

+ Saat meniisii
Glincel saat ayar.

Y]

-t

+ Zaman salteri islevi meniisii
Parametrelerin ayari:

[EAlel

- Zaman salteri islevi kapall, il
24 saat siirekli isletim.
- Zaman salteriislevi agik. @Bl
L
- Miimkiin olan 3 agik kalma zamani i a1
ayarl. g@l
3
- Miimkiin olan 3 kapali kalma stiresi  { all
ayarl. g@l
3
+ Sicakhk kumandasi meniisii
Parametrelerin ayari:
- Sicakhk ayari. 65 °C
- Termik dezenfeksiyonu I
Ture Hir'wt: 77
agma/kapatma.
+ Ana ekran gériintiisii (meniiden cikig) |3|
Ana ekran goriintiisiinde asagidakiler
goriintiilenir: X
- Ayarlanan sicaklik kumandasi sicakligi ll.?O
ve saat degisimli olarak goriintiilenir. 5°C
- Termik dezenfeksiyon agik I T T LT
(termik dezenfeksiyon kapaliyken
gosterilmez).
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Montaj

5.1

Montaj yeri

154

DUYURU: Saat ayari yapilmadidi siirece,

sicaklik ve termik dezenfeksiyon islevleri ana
ekran goriintiisiinde gosterilmez.

Montaj

ATEHLiKE: Calismalara baslamadan 6nce
pompadaki elektrik beslemesinin kapatilmis
oldugundan emin olun.

Mekanik montaj

Montaj islemi, hava sartlarina karsi korunakli, don
tutmayan, tozsuz ve iyi havalandinimis bir yerde
yapilmalidir. Montaj icin kolay ulasilabilir bir yer
secilmelidir.

A DiKKAT: Kir, pompanin calisamaz hale
gelmesine yol agabilir. Montajdan dnce boru
sistemini durulayin.

DUYURU: Kiiresel kapatma vanasi ve ¢ek

valf 6n montaji yapilmistir. Bagka kapatma
vanasina gerek yoktur.

1. Montajyerini, pompanin mekanik voltajlardan
arnindinlmis bicimde monte edilebilecek
sekilde hazirlayin.

2. Mutlaka Resim A lizerinde gosterilen dogru
montaj konumunu secin.

Govdenin arka tarafindaki ok isareti, akis
yoniinii gostermektedir.
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Montaj

Motor kafasini cevirin -~ 3. Bashkl somunu gevsetin, gerektiginde tama-
veya ¢ikarin men sokiin.

A DIKKAT: Gévde contasina zarar vermeyin.
Hasarli olan contalari degistirin.

4. Motor kafasini, Wilo-Connector asagiya dogru

bakacak sekilde cevirin.

A DIKKAT: Konumun yanlis olmasi halinde
pompaya su sizabilir ve motor veya elektronik

sistemi hasar gorebilir.

5. Baslikl somunu uygun bir alet ile tekrar sikin.

sikin

Kapatma vanasi agin - 6. Vida oyugunu (1) bir tornavida ile akis yéniine
paralel olacak sekilde dondiiriin.

DUYURU: Kapatmak icin oyugu, akis

yoniine dik ayarlayin.

7. Isiyalitim ceketini takin.

A DiKKAT: Pompayi fazla 1sinmaya karsi
korumak icin motorun plastik parcalarinda
yalitim olmamalidir.
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Mo
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ntaj

Baglantinin yapilmasi

8. Borulari baglayin.

A DiKKAT: Kapatma vanalar ve cek

valfler 15 Nm (el kuvveti) sikma torku ile sizdir-
mayacak sekilde dnceden monte edilmistir.
Vidalamada fazla yiiksek bir sikma torku, valfin
vida baglantisina ve O-ring contasina zarar verir.
Monte ederken bir agizli anahtar ile valfin don-
memesini saglayin!

Elektrik baglantisi

ATEHLiKE: Elektrik baglantisi ile ilgili calis-
malar yalnizca uzman bir elektrik teknisyeni tara-
findan yapilmalidir. Baglanti kurmadan énce,
baglanti hattinda elektrik olmadigindan emin
olun.

DUYURU: Pompa islevlerinin eksiksiz

sekilde kullanilabilmesi icin pompaya kesintisiz bir
elektrik beslemesinin saglanmasi gerekir. Pompa,
kazan kumandasina baglanmamalidir.

+ Discapi 5 — 8 mm olan fis diizenegine sahip
sabit bir baglanti kablosu veya bir tiim kutuplu
salter (kontak agikhgi en az 3 mm) kurulumu
yapiimalidir.

+ Pompanin, kagak akima karsi koruma salteriile
korunmasi 6nerilir.

«  Maksimum 6n sigorta: 10 A, atil.
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Elektrik baglantisi
asagidaki sekilde
yapilmalidir:

Resim 1

Resim &4

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Star-Z NOVA T
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Tirkge

Wilo-Connector asagidaki sekilde
acilmalidir:

Resim 5

5.3 Doldurma ve hava tahliyesi
1. Sistemi doldurun.

2. Pompa rotor odasi, kisa bir isletimden sonra
kendi kendine hava tahliye eder. Bu sirada
guriilti olusabilir. Gerektiginde bircok kez
acip kapatilarak hava tahliyesi hizlandirlabilir.
Kisa siireli kuru ¢alisma pompaya zarar
vermez.
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Ayarlar
6 Ayarlar

6.1 Giincel saatin ayarlanmasi

DUYURU: Saat ayari yapilmadigi siirece
pompa siirekli isletimde calismaya devam eder.
Otomatik yaz/kis saati gecisi gerceklestirilmez.

1. 5san. }
. 0
-‘F._,_ 3 | (T | 2. Saati segin (yanip séner). + Ssan 4
-‘F._,_ .___% . 3. Saatiayarlayin. + }
"'_,. 1 .45 4. Dakikay ayarlayin. + }
-‘F._,_ .___% |§| 5. Ana ekran goriintiisiinii segin. + . } .
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Ayarlar

6.2 Zaman salteri islevinin ayarlanmasi

DVGW uyumlu bir ayari garanti etmek amaciyla
fabrikada 3 acilip kapama zamani igin 6n ayar
yapilmistir:

1. agilip kapanma zamani (on - off): 04:00 — 09:00
2. acilip kapanma zamani (on - off): 11:00 — 13:30
3. acilip kapanma zamani (on - off): 15:00 — 23:30

5san. _=
—
- G.:' . Zaman salteri islevini se¢in + 5Ssan. =
'{F "::l- (yanip séner).
. Secin (yanip séner). + 1
F—1%

. Birinci agik kalma zamani igin

saat secin.

Anlami: Agilip kapanma zamani 4

kapatildi. e
- a1 5. Birinci agik kalma zamani igin }
'-F'r .‘% [:E' dakika secin. L
- 1—oll 6. Birinci kapali kalma zamani icin 1
'{F " | [:E'| saat secin. =
. Birinci kapali kalma zamanu i¢in 1
—

dakika secin.

. Acilma ve kapanma zamanlarn 2 ve 3 i¢in &4

ile 7 arasindaki adimlan tekrar edin.

AA2

Ayarin DVGW uyumlu olmadigina iliskin uyari verir
ve glinliik kapali kalma zamani 8 saatten fazla
oldugunda goriintilenir.

T

. Ana ekran goriintiisiinii secin. + }

160
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SEn
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:T__;i. h ? -;I: 1 @ ||' I

Ayarlar

DUYURU: Pompa, a¢ik kalma zamani iceri-

sinde ¢alisirken ekranda "1/on", "2/on" veya "3/
on" goriintilenir.

Kapali kalma zamani sirasinda ekranda "off"
gosterilir.

6.3 Sicaklik kumandasinin ayarlanmasi

1. 5san. }
. A ]

o 4]

Sicaklik kumandasini segin + 5san.
(yanip séner).

A"

65°C 3

Sicakhgr ayarlayin.
Ayar araligi 40 — 70 °C.

no °C

Sicaklik kumandasinin kapali +
oldugu anlamina gelir.

Pompa, doniis sicakligindan
bagimsiz olarak calisir.

AAl

Ayarin DVGW uyumlu olmadigina iligkin uyari
verir ve sicaklik degeri 55 °C altinda oldugunda
gorintilenir.

- mrmeor|n]a % Termik dezenfeksiyonun + 1
\f'r % acilmasi veya kapatilmasi. =
5. Ana ekran goriintiisiinii secin. + }

THER

E
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Bakim

6.4 Siirekli isletimin ayarlanmasi

L S5san.t
{_,. -"3:, [:E:' 2. Zaman §:31Iteri islevini segin + Ssan_}
(yanip séner). o
- 24l 3, Zaman salteri iglevini kapatmak 4 1
\(,./- % | [:El| icin secin (yanip soner). =
- | ﬂ | 4. Sicaklik kumandasini segin + 5san. 4
'-F'r .‘% (yanip séner). o
-‘F._,. .___% no °C 5. jSl'cakllk.kumandasml kapatmak
icin secin.
S Y 6. Termik dezenfeksiyonu kapat- + 1
\(,./- x:h mak i¢in "off" secenegini kulla- =
nin (yanip soner).
R —. 7. Ana ekran goriintiisiinii segin. + Il
.,F'r "'}, |E| —
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Temizlik

Motor kafasinin
degistirilmesi

Bakim

Pompayi, disindan yalnizca hafif nemli bir bez ile
deterjan kullanmadan temizleyin.

ADiKKAT: Ekrani kesinlikle agindirici sivilar
ile temizlemeyin, aksi halde ekranin cizilmesi
veya opaklasmasi s6z konusu olabilir.

A UYARI: Motor kafasini veya pompayi
degistirirken yiiksek basing altinda sicak akigkan
disan piiskiirebilir. Pompayi 6nce sogumaya
birakin.

Pompayi sékmeden dnce kapatma vanalarini
kapatin = Sayfa 155.
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Arizalar,

gostergeler

00:00

(Saat yanip séner)

Arizalar

DUYURU: Motor sokiilmiisken ve calisir

durumdayken giiriiltii sesleri ve rotasyon degi-
simi meydana gelebilir.

Bu, normal bir durumdur.

Ancak akiskan ortaminda calistiginda pompanin
diizgiin isleyisi saglanabilir.

Motor kafasinin degistirilmesi = Sayfa 155.
Servis motorunu uzman servise siparis edin.

8 Arnzalar

Nedenler

Saat ayari yapiimadi.

Giderilmesi

Saati ayarlayin.

Elektrik kesintisi 12 saat-
ten uzun siiredir devam
ediyor.

Saati ayarlayin, gerekirse
emniyete alinmis bir
elektrik beslemesi sagla-
yin.

E 36

Elektronik hatasi, modiil
arizall.

Motor kafasinin uzman
personel tarafindan
degistirilmesini saglayin
= Sayfa 155.

E38

AA1l

Sicaklik sensord arizali.

Sicaklik kumandasi ayar
DVGW ile uyumlu dedil.

Motor kafasinin uzman
personel tarafindan
degistirilmesini saglayin
= Sayfa 155.

Sicakhgi 55 °C uizerine
ayarlayin.

AA 2

Kapali kalma zamani
DVGW ile uyumlu degil.

Giinliik kapali kalma zamani
icin 8 saatin altinda bir
deder ayarlayin.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Star-Z NOVA T
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Arizalar

Anzalar,
gostergeler

Gosterge yok.

Nedenler

Elektrik beslemesini
kesin.

Giderilmesi

Elektrik beslemesini
tekrar baglayin.

Ekranda ilave
semboller
goriintiileniyor.

Endiistriyel ortamda veya
radyo vericilerine yakin
alanlardaisletme sirasinda
frekans ¢akismasi.

Bu arizanin pompanin
islevi lizerinde bir etkisi
yoktur.

Pompa
cahstinlamiyor.

Elektrik girisinde kesinti,
kisa devre veya sigorta
arizall.

Elektrik beslemesinin bir
elektrik teknisyeni tara-
findan kontrol edilmesini
saglayin.

Zaman salteri islevi oto-
matik olarak kapatti.

Zaman salteri islevinin
ayarini kontrol edin
= Sayfa 160.

Motor, 6rn. su devresin-
den gelen ¢okeltiler
nedeniyle bloke olmus.

Pompa guriiltiili
ses cikariyor.

Motor, 6rn. su devresin-
den gelen cokeltiler
nedeniyle agirlasmis.

Kuru calisma, su yetersiz.

Pompanin, bir elektrik
teknisyeni tarafindan
sokiilmesini saglayin

= Sayfa 155.
Dondiirerek ve kirleri
temizleyerek carkin tekrar
rahat hareket etmesini
saglayin.

Kapatma armatiirlerini
kontrol edin, tamamen
acik olmalilar.

Pompada hava var.

Pompayi her bir islem
30 san/30 san siirecek
sekilde 5 defa acip
kapatin.

164

DUYURU: Ariza giderilemediginde uzman

servise basvurun.
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Kullanilmig elektrikli
ve elektronik (irtinlerin
toplanmasina

iliskin bilgiler

Bertaraf etme

Bertaraf etme

Bu iirliniin usuliine uygun sekilde bertaraf edil-
mesi ve geri donuisiimiiniin gerektigi gibi yapil-
masi sayesinde, cevre i¢in olusabilecek zararlar
onlenir ve kisilerin saghgi tehlikeye atilmamis
olur.

DUYURU
Evsel atiklar ile birlikte bertaraf

mmmm edilmesi yasaktir!
Avrupa Birligi llkelerinde tirlin, ambalaj
veya sevkiyat belgeleri lizerinde bu sem-
bol yer alabilir. Sembol, s6z konusu
elektrikli ve elektronik driinlerin evsel
atiklar ile bertaraf edilmesinin yasak
oldugu anlamina gelir.

Sozii edilen kullanilmis Griinlerin usuliine uygun

sekilde elleclenmesi, geri doniisiimiiniin saglan-

masi ve bertaraf edilmesi icin asagidaki noktalar
dikkate alinmalidir:

+ Bu driinler sadece gerceklestirilecek islem icin
Ozel sertifika verilmis yetkili toplama merkez-
lerine teslim edilmelidir.

« Yirdrlikteki yerel yonetmelikler dikkate alin-
malidir!

Usuliine uygun bertaraf etme ile ilgili bilgiler icin

belediyeye, en yakin atik bertaraf etme merke-

zine veya Uirlini satin aldiginiz bayiye danisabilir-
siniz. Geri doniistim ile ilgili ayrintil bilgiler igin
bkz. www.wilo-recycling.com.
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Oversigt

Dansk

Drej eller tag motorhovedet af = Side 178

£ Fejl © Side 186

) Tilslutninger = Side 172
Ventiler = Side 175 (1) Menuen = Side 175

(1) Typekode = Side 172

f Indstilling af det aktuelle

klokkeslzt = Side 182

Indstilling af timerfunktion
= Side 183

Indstilling af permanent drift

© Side 185

Indstilling af temperaturstyringen
© Side 184

\ Til- hhv. frakobling af termisk

desinfektion. = Side 184

‘ Basisvisning (forlad menuen)
Tilslutning L = Side 176
© Side 179

@ (1) Betjeningsknap © Side 175
" Indstillinger = Side 182
A Elektrisk tilslutning = Side 179

/\ sikkerhed = side 167

@ Funktionsmade = Side 173

" Installation = Side 177
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Sikkerhed

2 Sikkerhed

Om denne -« Denne vejledning skal leses

vejledning

fuldstendig igennem fgr
installationen. Manglende
overholdelse af denne vej-
ledning kan fdre til svaere
kvastelser eller til skader pa
pumpen.

Efter installationen skal vej-
ledningen gives videre til
slutbrugeren.

Vejledningen skal opbeva-
res i nerheden af pumpen.
Den bruges som reference
ved efterfglgende proble-
mer.

Vi pdtager os intet ansvar
for skader, som opstadr pga.
manglende overholdelse af
denne vejledning.

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Star-Z NOVA T 167
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168

Sikkerhed

Advarsler Vigtige oplysninger vedrg-
rende sikkerhed er kendeteg-
net som fglger:

/A\FARE: Ggr opmaerksom pa
livsfare pga. elektrisk strgm.

/N\ ADVARSEL: Ggr opmaerk-

som pa risiko for livsfare eller
kvastelser.

AFORSIGTIG: Ggr opmaerk-
som pa mulige risici for pum-
pen eller andre genstande.

BEMARK: Fremhaver
tips og informationer.
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Sikkerhed

Kvalifikation Installation af pumpen ma kun

foretages af kvalificeret fag-
personale.

Dette udstyr kan anvendes af
bgrn fra 8 ar og op samt af
personer med nedsatte fysi-
ske, sensoriske eller mentale
evner eller med mangel pa
erfaring og viden, hvis de er
under opsyn eller har faet
undervisning i sikker brug af
udstyret, og forstar de farer,
der er forbundet med det.
Bgrn ma ikke lege med udsty-
ret. Rengg@ring og vedligehol-
delse ma ikke udfgres af bgrn
uden opsyn.

Den elektriske tilslutning

ma kunne foretages af en
elektriker.
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Sikkerhed

170

Forskrifter Ved installation skal fglgende

Ombygning,
reservedele

Transport

forskrifter i den aktuelle

udgave overholdes:

- Forskrifter til forebyggelse af
ulykker

« DVGW arbejdsblad W551
(i Tyskland)

« VDE 0700/del 1

« Yderligere lokale forskrifter
(f.eks. IEC, VDE etc.)

Pumpen ma ikke &ndres tek-
nisk eller ombygges. Anvend
kun originale reservedele.

Ved modtagelse skal pumpen
og alt tilbehgr udpakkes og
kontrolleres. Transportskader
skal straks anmeldes.
Pumpen ma kun sendes i den
originale emballage.
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Sikkerhed

Elektrisk strdm Ved handtering af elektrisk
strgm er der fare for elektrisk

stgd, derfor:

+ Sla strgmmen fra, og sgrg
for at sikre den mod at blive
slaet til igen, fgr arbejdet pa
pumpen pabegyndes.
Tilslutningskablet ma ikke
bgjes, klemmes eller komme
i bergring med varmekilder.
Pumpen er beskyttet mod
drypvand i overensstem-
melse med kapslingsklasse
IP42. Pumpen skal beskyt-
tes mod stenkvand og ma
ikke dyppesivand eller
andre vaesker.
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Tekniske data

Tekniske data
Typekode

Star-Z

Serie:
Drikkevandscirkulationspumpe,
vadlgberpumpe

NOVA

Typebetegnelse

T = med timer, termostatventil og termisk
desinfektionsregistrering

Tilslutninger

Star-Z NOVAT
Monteret kuglestop- og kontraventil med
gevind G1

33

Data

Wilo-Star-Z NOVA T

Netspaending

1~230V/50Hz

Kapslingsklasse P42
Tilslutningsrgrets

. . R1
nominelle diameter
Indbygningsmal 140 mm

Maks. tilladt driftstryk

10 bar (1000 kPa)

Vandtemperaturer ved
omgivelsestemperatur pa +2°Ctil +95°C
maks. +40 °C
For yderligere data, se typeskiltet eller
Wilo-kataloget.
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4.2

Timerfunktion
(&

Temperaturstyring

4]

Funktionsmade

Leveringsomfang

1 Pumpe

2 Isoleringskappe

3 2 flade tetninger

4 Wilo-Connector

5 Monterings- og driftsvejledning
(ikke vist)

Funktionsmade
Anvendelse

Denne cirkulationspumpe er kun egnet til
drikkevand.

Funktioner

Med timerfunktionen kan der programmeres op
til 3 til- og frakoblingstider.
Fabriksindstilling: 24-timers permanent drift.

Med temperaturstyringen holdes vandtempera-

turen i returlgbet pa den indstillede vaerdi. Hertil

tendes og slukkes pumpen automatisk.

Med denne funktion

+ mindskes risikoen for kimdannelse i cirkulati-
onssystemet fra en indstillet temperatur, som
er stgrre end 55 °C (DVGW-krav).

+ forhindres tilkalkningen.

+ reduceres strgmforbruget.

Fabriksindstilling:

Temperaturstyring frakoblet (no °C).
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Funktionsmade

| wi"d da-hizan

174

Termisk desinfektion

oM

Beskyttelse ved
strgmafbrydelse

BEMERK: Timerfunktion og temperatur-

styring kan anvendes sammen. Tidsstyringen har
prioritet. Hvis begge funktioner er aktiveret,
foretages der ingen temperaturstyring under
frakoblingstiden.

Ved en termisk desinfektion opvarmes kedlen peri-
odisk til ca. 70 °C. Nar funktionen "Termisk desin-
fektion" erslaet til, registrerer pumpen dette ved en
temperaturggning, som er stgrre end 68 °C. Den
kgrer derefter, uafhangigt af timerfunktionen, i
ca. 2 timer i permanent drift og slukker derefter
igen.

BEMARK: Nar den termiske desinfektion er

aktiveret startes en leringsfase.

| den forbindelse taandes pumpen hver 20. minut

i 10 minutter. Hvis der sker en temperaturggning,
gemmes tidspunktet og pumpen fortsaetter med at
kgre indtil den naeste temperaturggning. Tidsinter-
vallet for de to temperaturggninger gemmes som
frekvens for den termiske desinfektion.

Andringer af tiderne registreres automatisk.

Fabriksindstilling:
Termisk desinfektion sldet fra (off).

Ved en strgmafbrydelse opretholdes det aktuelle
klokkeslaet i op til 12 timer.

Dette er ved fgrste installation sikret efter en
driftstid pa 24 timer.

De gvrige indstillinger er ikke bergrt af en strgm-
afbrydelse.
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Funktionsmade

Ventiler Pumpen er udstyret med en kontraventil (1) p&

tryksiden og med en kuglestopventil (2) pa inds-
ugningssiden.

Til udskiftning af motorhovedet (3) er det til-
straekkeligt at ggre konnektoren (5) strgmigs ved
at treekke den ud og at lukke kuglestopventilen
pa skruekarven (4). Derefter kan motorhovedet
nemt skrues af =@ Side 178.

Blokeringsbeskyttelse  Hvis pumpen er slukket via timerfunktionen,

tendes pumpen automatisk hver 60. minut
i 10 sekunder. Denne automatiske funktion kan
ikke slas til eller fra.

4.3 Menuen

Betjeningsknap Med betjeningsknap foretages alle indstillinger i

5 sek. -.I'_ .
A

menuen:

Tryk > 5 sekunder 5 sek.

Abning af menuen. t

Kort tryk
Valg af menupunkter og bekraeftelse af 3
indtastede parametre.

Drejning e 'H:,‘_
Valg af menupunkter og indstilling af
parametre.

Symboler Fglgende symboler vises i menuen:

Menu-ur
Indstilling af det aktuelle klokkeslet.

Menu-timerfunktion
Indstilling af parametrene:

[ElE
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Funktionsmade

- Timerfunktion slaet fra,

24-timers permanent drift.

- Timerfunktion slaet til.

L
i
-1

Indstilling af de 3 mulige
tilkoblingstider.

=1

- Indstilling af de 3 mulige
frakoblingstider.

Akl — |[[ak1—
=
=

Menu-temperaturstyring
Indstilling af parametrene:

[~llel el 2

- Indstilling af temperaturen.

[e)}
Ul

o
(@]

- Til-/frakobling af den
termiske desinfektion.

Thre Brwee 51 A

Basisvisning (forlad menuen)

| basisvisningen vises:

- Skiftevis klokkeslettet og den

indstillede temperatur for
temperaturstyringen.

- Termisk desinfektion Til
(vises ikke, hvis termisk
desinfektion er slaet fra).

11:30
65 °C
e Rl

176

BEMARK: Temperatur og termisk desin-

fektion vises f@rst i basisvisningen, nar klokke-

slettet er indstillet.
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5.1

Monteringssted

Installation

Installation

A FARE: Fgr arbejdet pabegyndes, skal
det sikres, at pumpen er frakoblet strgmforsy-
ningen.

Mekanisk installation

Monteringen skal finde sted i et vejrbeskyttet,
frost- og stgvfrit og godt ventileret rum. Valg et
let tilgaengeligt monteringssted.

A FORSIGTIG: Snavs kan ggre pumpen ikke-
funktionsdygtig. Gennemskyl rgrsystemet fgr
montering.

BEMZRK: Kuglestopventilen og kontra-

ventilen er formonterede. Yderligere stopventi-
ler er ikke ngdvendige.

1. Forbered monteringsstedet, sa pumpen kan
monteres uden mekaniske spaendinger.

2. Valg den korrekte installationsposition, kun
som vist i figur A.

Pilen pa bagsiden af huset angiver flowret-
ningen.
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Installation

Drejellertag 3. Lgsn omlgbermgtrikken, eller skru den helt af,
motorhovedet af om ngdvendigt.

Dansk

A FORSIGTIG: Undga at beskadige husets
taetning. Udskift beskadigede tetninger.

4, Drej motorhovedet, sa Wilo-Connector peger
nedad.

A FORSIGTIG: Ved en forkert position kan
vand trenge ind i pumpen og ¢delagge moto-
ren eller elektronikken.

5. Stram omlgbermgtrikken igen med egnet
varktgj.

Abn stopventilen 6. Drejkaerven (1) med en skruetrakker, s& den
er parallel til flowretningen.

BEMARK: Stil kaerven pa tvars af flowret-
ningen for at lukke.

7. Anbringisoleringskappen.

A FORSIGTIG: Motorens kunststofdele ma

ikke varmeisoleres for at beskytte pumpen mod
overophedning.

178
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Tilslutning

5.2

Installation

8. Tilslut anlegsrgrvark.

A FORSIGTIG: Stop- og kontraventilen er
allerede formonterede med et tilspaendingsmo-
ment p& 15 Nm (fingerstramt) og er tatte. Et for
stort tilspaendingsmoment under sammenskru-
ningen gdelagger ventilsammenskruningen

og O-ringen.

Under montering skal ventilen sikres mod vrid-
ning med en gaffelnggle!

Elektrisk tilslutning

A FARE: Arbejdet pa den elektriske tilslutning
ma kun udfdres af en autoriseret elektriker. Kon-
trollér fgr tilslutningen, at tilslutningsledningen
strgmlgs.

BEMARK: Pumpen skal bruge en permanent

strgmforsyning, sa pumpefunktionerne kan bru-
ges fuldstendigt. Pumpen ma ikke tilsluttes en
kedelstyring.

+ Installér en fast tilslutningsledning med en
udvendig diameter pa 5 — 8 mm med en sti-
kanordning eller afbryder med alle poler (med
mindst 3 mm kontakt&bningsvidde).

+ Det anbefales, at sikre pumpen med et
HFl-relae.

+ Maksimal for-sikring: 10 A, treg.
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Installation

Gennemfgr den elektriske
tilslutning pd falgende

mdde:

Dansk

Billede 1

180

Billede 3

Billede &4
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Installation

Abn Wilo-Connector pd fglgende
made:

Billede 5

5.3 Péfyldning og udluftning
1. Fyld anlaegget op.

2. Pumperotorrummet udlufter automatisk efter
kort tids drift. Herved kan der opsta stgj. | sa
fald kan en gentagen til- og frakobling frem-
skynde udluftningen. Et kortvarigt térlgb ska-
der ikke pumpen.
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Indstillinger

Indstillinger

6.1 Indstilling af det aktuelle klokkesl=t
BEMZRK: Pumpen kgrer i permanent drift
indtil klokkeslzaettet indstilles.
Der skiftes ikke automatisk fra sommer- til
vintertid og omvendt.

1. Ssek., =
—

. o 2. Velg ur (blinker). + Ssek =
@ —
- . 3. Indstil timer. 1
.;'r “:;, 12: + F—"
- 45 4. Indstil minutter. + ']
,F"F "}, .

- 5. Velg basisvisning.
.{/- x:ﬁ, |§| 9 g + "
182
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Indstillinger

6.2 Indstilling af timerfunktion

Der er forudindstillet 3 koblingstider fra fabrik-
kens side for at sikre en indstilling, som er i
overensstemmelse med DVGW:

1. koblingstid (on - off): 04:00 — 09:00

2. koblingstid (on - off): 11:00 — 13:30

3. koblingstid (on - off): 15:00 — 23:30

1. 5sek. } .

. 2. Valg timerfunktion (blinker).
{‘_ "‘:;. @ =lg timerfunktion (blinker) + GSsek. =

. sal 3. Vealg (blinker). i
N[ toe=

{_,.1 1@31 4. Timer for fgrste tilkoblingstid.

Det betyder: Koblingstiden er +
frakoblet. S

- 1 a1 5. Minutter for fgrste }
O i tilkoblingstid. s

R i oll 6. Indstil timer for fgrste i
VY [:E'| frakoblingstid. —

. i oIT 7. Indstil minutter for fgrste 1
T [:E'| frakoblingstid. —

8. Gentag trin 4 til 7 for til- og frakoblingstiderne
209 3.

AA2 Advarer mod en indstilling, som ikke er i
overensstemmelse med DVGW, og vises, nar den
daglige frakoblingstid er stgrre end 8 timer.

-‘F._,. .___% |§| 9. Velg basisvisning. + . } .
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Indstillinger

(I3
5| ==

i 1}

vl
B4

BEMZRK: Hvis pumpen kgrer inden for en

tilkoblingstid, vises "1/on", "2/on" eller "3/on" pa
displayet.
Under frakoblingstiden vises "off" pa displayet.

Y

6.3 Indstilling af temperaturstyringen

1. 5sek. } \
Valg temperaturstyring + Ssek. =
(blinker).

A"

65°C >

Indstil temperaturen.
Indstillingsomrade 40 — 70 °C.

no °C

Det betyder, at temperatursty- 4 }
ringen er frakoblet. R
Pumpen kgrer igennem uafhaen-

gigt af returtemperaturen.

AAl

Advarer mod en indstilling, som ikke er i overens-
stemmelse med DVGW, og vises, nar
temperaturen er lavere end 55 °C.

{:- -"::.. e w1

Til- hhv. frakobling af termisk + }
desinfektion. oo

T

2

5.

Valg basisvisning. +
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Vedligeholdelse

6.4 Indstilling af permanent drift
1 S5sek. t
{_,. -"::,, |[:E'l| 2. Velg timerfunktion (blinker). + Ssek 4.
R 241 3. Velg (blinker) for at sla + 1
\"r " [:E' timerfunktionen fra. E—
- E 4. Valg temperaturstyring + 5sek
PR | | (blinker). T

- no °C 5 Velgforatsla temperatursty-
'-F'r .‘% ringen fra.

“n omr o] 6 Vlg“off” (blinker) foratsladen !
£ termiske desinfektion fra. —
{_,- "'3:. |§| 7. Velg basisvisning. + 4

7 Vedligeholdelse

Renggring

Udskiftning af
motorhoved

Pumpen ma kun ggres rent udvendigt med en let
fugtig klud uden renggringsmidler.

A FORSIGTIG: Displayet ma aldrig renggres
med aggressive vasker, det kan blive ridset eller
uigennemsigtigt.

AADVARSEL: Ved afmontering af motorho-
vedet eller pumpen kan varme medier treenge ud
under hgijt tryk. Lad pumpen kgle af fgrst.

Luk stopventilerne inden afmontering af
pumpen = Side 178.
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Fejl

Fejl, visninger

00:00

(Klokkeslattet
blinker)

BEMZRK: Ved afmonteret motor og

kgrende motor kan der forekomme stgj og

omdrejningsskift.

Dette er en normal tilstand i denne situation.
En fejlfri drift kan kun sikres, nar pumpen kgrer i

mediet.

Udskiftning af motorhovedet = Side 178.
Bestil en servicemotor hos en fagleaert

handvarker.

8 Fejl

Arsager

Der er ikke indstillet et
klokkeslaet.
Strgmsvigt i mere end
12 timer.

Afhjalpning

Indstil uret.

Indstil uret, etableri givet
fald en sikret strgm-

forsyning.

E 36 Elektronikfejl, modul Lad en godkendt fagper-

defekt. son udskifte motorhove-

det = Side 178.
E 38 Temperatursensor defekt. | Lad en godkendt fagper-
son udskifte motorhove-

det = Side 178.

AA 1 Indstilling af temperatur- | Indstil temperaturen, sa
styringen, som ikke eri den er stgrre 55 °C.
overensstemmelse med
DVGW.

AA 2 Frakoblingstid, som ikke | Indstil den daglige frakob-

erioverensstemmelse
med DVGW.

lingstid, sa den er mindre
end 8 timer.
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Fejl, visninger
Ingen visning.
Der vises ekstra

displaysymboler.

Pumpen starter
ikke.

Arsager

Strgmforsyning afbrudt.

Frekvensoverlejring ved
drift i industrielle
omgivelser, eller i
narheden af radioanlaeg.
Afbrydelse i
strgmforsyningen,
kortslutning eller defekte
sikringer.

Fejl

Afhjzlpning

Opret strgmforsyningen
igen.

Fejlen pavirker ikke
pumpens funktion.

Lad en elektriker
kontrollere
strgmforsyningen.

Timerfunktionen er
automatisk slaet fra.

Motoren er blokeret,
f.eks. pga. aflejringer fra
vandkredslgbet.

Pumpen stgjer.

Motoren Igber ujevnt,
f.eks. pga. aflejringer fra
vandkredslgbet.

Kontrollér
timerfunktionens
indstilling = Side 183.
Lad en fagperson
afmontere pumpen

= Side 178.

Genopret pumpehjulets
funktion ved at dreje det
og ved at skylle snavs ud.

Torlghb, for lidt vand.

Kontrollér
sparrearmaturerne, de
skal vaere helt dbne.

Luft i pumpen.

Taend/sluk pumpen 5x
i 30 sek./30 sek. hver
gang.

BEMARK: Kontakt en faglaert handvarker,
hvis problemet ikke kan afhjzlpes.

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Star-Z NOVA T
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Bortskaffelse
9

Information

om indsamling af
udtjente el- og
elektronikprodukter

188

Bortskaffelse

Med korrekt bortskaffelse og sagkyndig genan-
vendelse af dette produkt undgas miljgskader og
sundhedsfarer for den enkelte.

BEMZRK
Forbud mod bortskaffelse som

= husholdningsaffald!
Inden for EU kan dette symbol fore-
komme pé produktet, emballagen elleri
de ledsagende dokumenter. Det bety-
der, at det ikke er tilladt at bortskaffe de
pagaldende el- og elektronikprodukter
sammen med husholdningsaffald.

For at behandle, genanvende og bortskaffe de

pagldende udtjente produkter korrekt skal man

overholde fglgende punkter:

+ Afleveraltid disse produkter til et indsamlings-
sted, der er godkendt og beregnet til formalet.

« F¢lg lokalt geldende forskrifter!

Indhent oplysninger om korrekt bortskaffelse

hos den lokale kommune, pa den nermeste

genbrugsplads eller hos den forhandler,

hvor produktet blev kgbt. Flere oplysninger

om genanvendelse finder du pa

www.wilo-recycling.com.
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Wstep

Obracanie lub zdejmowanie gtowicy silnika

-~ & Strona 201

Przylacza = Strona 195
Zawory = Strona 198

@

Podtaczenie
© Strona 202

=
A Podtac

A Bezpieczenstwo = Strona 190

(1) Sposéb dziafania © Strona 196

" Instalacja = Strona 200

Instrukcja montazu i obstugi Wilo-Star-Z NOVA T

o

E Usterki © Strona 211

(1) Menu = strona 198
(1) Kod oznaczenia typu = Strona 195

Ustawienie aktualnego czasu
zegarowego = Strona 206

Ustawienia przefacznika
czasowego = Strona 207
Ustawianie trybu pracy ciagtej
= Strona 209

Ustawienia sterowania
temperaturag = Strona 208

[4]

n Whczanie i wyfaczanie
U

dezynfekcji termiczne;j.
© Strona 208

Widok podstawowy (opuszczenie
menu) & Strona 199

(1) Pokrgtto = Strona 198

~" Ustawienia = Strona 206
zenie elektryczne = Strona 203
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Bezpieczeristwo

190

2 Bezpieczenstwo

O niniejszej + Przed instalacjg nalezy

instrukcji

przeczytac catg instrukcje.
Niestosowanie sie do tej
instrukcji moze
doprowadzi¢ do ciezkich
urazéw lub uszkodzenia
pompy.

Po instalacji nalezy
przekazac instrukcje
uzytkownikowi.

Instrukcje nalezy
przechowywac w poblizu
pompy. Jest ona pomocna
w razie pdzniejszych
probleméw.

Nie przejmujemy
odpowiedzialnosci za
szkody, wynikajace

z niestosowania sie do
niniejszej instrukcji.
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Bezpieczeristwo

Zalecenia Wazne informacje, dotyczace
ostrzegawcze bezpieczenstwa, oznaczono
w sposob nastepujacy:

/A NIEBEZPIECZENSTWO:
Oznaczaryzyko Smiertelnego
porazenia pragdem.

/\ OSTRZEZENIE: Oznacza
potencjalne zagrozenie zycia
lub mozliwos¢ odniesienia
obrazen.

/\ PRZESTROGA: Informuje
o ewentualnych zagroze-
niach dla pompy lub innych
przedmiotow.

NOTYFIKACJA: Wyrdznia
uzyteczne wskazowki
i informacje.
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Bezpieczeristwo

Kwalifikacje Instalacje pompy moze

192

wykonywac wytgcznie
wykwalifikowany personel.
To urzgdzenie nie moze

by¢ uzytkowane przez dzieci
do 8 lati powyzej oraz przez
osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych,
sensorycznychipsychicznych
albo nieposiadajacych
doswiadczenia i wiedzy,
wytgcznie pod nadzorem lub
po przeszkoleniu co do
bezpiecznego uzytkowania

i jesli zrozumiaty wynikajace
z tego zagrozenia. Dzieci nie
mogg bawic sie urzadzeniem.
Czyszczeniai konserwacji bez
nadzoru nie mozna powierzac
dzieciom.

Przytacze elektryczne moze
wykonywac wytacznie
wykwalifikowany elektryk.
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Przepisy

Przebudowa,
czesci
zamienne

Transport

Bezpieczeristwo

Podczas instalacji nalezy
przestrzegac nastepujacych
przepiséw w aktualnie
obowiazujacej wersji:
« Przepisy bezpieczenstwa
i higieny pracy (dot.
zapobiegania wypadkom)
« Arkuszaroboczego
DVGW W551 (w Niemczech)
« VDE 0700/czes¢ 1
« Innych przepisow lokalnych
(np. IEC, VDE etc.)

Zakazuje sie wprowadzania
zmian technicznych oraz
przebudowy pompy. Nalezy
stosowac wytacznie
oryginalne czesci zamienne.

Po otrzymaniu nalezy
wypakowac pompe

i wszystkie elementy
wyposazenia dodatkowego.
Uszkodzenia transportowe
nalezy zgtasza¢ natychmiast.
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Bezpieczeristwo

194

Wysytka pompy wytgcznie
w oryginalnym opakowaniu.

Prgd Podczas pracy z pragdem
elektryczny elektrycznym zachodzi
niebezpieczenstwo
porazeniem, dlatego:
« Przed rozpoczeciem prac

przy pompie nalezy
odfaczyc zasilanie energia
elektryczng i zabezpieczyc
przed ponownym
wigczeniem.

Kabli zasilajgcych nie nalezy
zatamywac, zakleszczac ani
narazac na dziatanie wysokiej
temperatury.

Pompa jest chroniona przed
skroplinami — stopien
ochrony IP42. Nalezy chronic¢
pompe przed spryskaniem
woda, nie zanurza¢ w wodzie
ani w innych cieczach.
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Dane techniczne

3 Dane techniczne
3.1 Kod oznaczenia typu

Star-Z Typoszereg:
Pompa do cyrkulacji cieptej wody uzytkowej,
pompa bezdtawnicowa

NOVA Oznaczenie typu

T T = wyposazona w przetacznik czasowy, zawor
termostatyczny i rozpoznanie dezynfekcji
termicznej

Przytacza

Star-Z NOVAT
w komplecie z kulowym zaworem odcinajgcym
i zaworem zwrotnym z gwintem G1

3.3 Dane
Wilo-Star-Z NOVA T

Napiecie zasilania 1~230V/50 Hz
Stopien ochrony IP42
Srednica nominalna rur

R1
przytaczowych
Dtugo$¢ montazowa 140 mm

max. dopuszczalne
ci$nienie robocze
Temperatura wody przy
max. temperaturze +2°Cdo+95°C
otoczenia +40°C

10 bar (1000 kPa)

Dalsze dane - patrz tabliczka znamionowa lub
katalog Wilo.
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Sposob dziatania

4.2

Przetgcznik czasowy

Sterowanie tempe

O

raturg

196

i

Zakres dostawy

1 Pompa

2 Pokrywy izolacji termicznej

3 2 uszczelka ptaska

4 Wilo-Konektor

5 Instrukcja montazu i obstugi
(nie przedstawiono)

Sposob dziatania
Zastosowanie

Ta pompa obiegowa jest przeznaczona tylko do
wody uzytkowej.

Funkcje

Przetacznik czasowy umozliwia
zaprogramowanie do 3 czasow witgczeniai
wytaczenia.

Ustawienie fabryczne: Praca ciggta 24 h.

Sterowanie temperaturg powoduje utrzymanie

temperatury wody na powrocie na statym,

ustawionym poziomie. W tym celu nastepuje

wigczanie i wytagczanie pompy.

Dzieki tej funkcji

+ niebezpieczenstwo rozwoju drobnoustrojow
w systemie cyrkulacji ulega zmniejszeniu,
jezeli ustawiona temperatura przekracza
55 °C (23danie DVGW).

+ zmniejsza sie osadzanie kamienia.

« zmniejsza sie zuzycie pradu.

Ustawienie fabryczne:

Sterowanie temperaturg wytaczone (no °C).
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Dezynfekcja termiczna

-

| wi~d Jd-hiza

Ochrona na wypadek
przerwy w zasilaniu

Instrukcja montazu i obstugi Wilo-Star-Z NOVA T

Sposob dziatania

NOTYFIKACJA: Przetacznik czasowy

i sterowanie temperaturg moga by¢ uzytkowane
razem. Przetgcznik czasowy ma charakter
priorytetowy. Gdy obie funkcje s3 aktywne,

w czasie wytgczania nie odbywa sie sterowanie
temperatury.

Dezynfekcja termiczna to okresowe wtaczanie sie
kotta na ok. 70 °C. Jezeli funkcja dezynfekgji
termicznej jest wigczona, pompa rozpoznaje ten
stan na podstawie podwyzszenia temperatury
powyzej 68 °C. Nastepnie, niezaleznie od funkcji
przetacznika czasowego, wykonuije prace ciagta
okoto 2 godziny, po czym ulega wytaczeniu.

NOTYFIKACJA: Po aktywacji funkcji dezyn-

fekcji termicznej uruchamia sie faza przyuczenia.
Pompa wigcza sie wtedy co 20 minut na 10 minut.
Podwyzszenie temperatury spowoduje zapisanie
czasu, pompa pracuje do czasu ponownego wzro-
stu temperatury. Przedziat czasowy tych obu wzro-
stow temperatury zapisywany jest jako
czestotliwos¢ dezynfekcji termiczne;j.

Zmiany czasu sg rozpoznawane natychmiast.

Ustawienie fabryczne:
Dezynfekcja termiczna wytaczona (off).

W przypadku przerwy w zasilaniu aktualna
godzina pozostanie zapisana na czas

do 12 godzin.

Zapewnienie takiego stanu mozliwe jest
dopiero po 24 godzinach pracy.

Przerwa w zasilaniu nie ma zwigzku z innymi
ustawieniami.
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Sposob dziatania

Zabezpieczenie przed

Kazda pompa jest po stronie ci$nieniowej
wyposazona w zawor zwrotny (1), a po stronie
ssawnej zawér odcinajacy kulowy (2).

W celu wymiany gtowicy silnika (3) wystarczy
odfaczenie konektora (5) i zamkniecie kulowego
zaworu odcinajacego przy szczelinie (4). Wtedy
odmocowanie gtowicy droga wykrecenia $rub
jest tatwe = Strona 201.

Pompa wyposazona w funkcje przetacznika

blokadg czasowego wtacza sie wtedy co 60 minut
na 10 sekund. Wtgczenie lub wytaczenie tej
funkcji automatycznej nie jest mozliwe.
4.3 Menu
Pokretto  Wszelkie ustawienia w menu wprowadza sie lub
zmienia za pomoca pokretta:
A + Nacisniecie > 5 sekund 5s
> _.=77 Wywotanie menu. A
L+ Krotkie nacisnigcie Il
S Wybor punktéw menu i potwierdzenie a
N _—'_-',1 wprowadzonych parametrow.
. N Obracanie e "H:,‘_
L Wybér punktéw menu i ustawienie

parametréw.
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Sposob dziatania

Symbole W menu pokazywane s3 nastepujgce symbole:

+ Zegar menu
Ustawienia aktualnego czasu
zegarowego.

Y]

+  Menu - przefacznik czasowy
Ustawienie parametrow:

- Przetacznik czasowy wytaczony,
Praca ciggta 24 h.

ki

- Przetacznik czasowy wigczony.

i3
iT
=

- Wybér 3 mozliwych czasow
wigczenia.

=)

- Wybor 3 mozliwych czaséw
wytaczenia.

AR = |kl =

-1
==

+ Sterowanie temperaturg - menu
Ustawienie parametrow:

[~l[elel e

- Ustawianie temperatury.

(o))
Ul
A

- Wigczanie / wytaczanie
dezynfekcji termiczne;j.

Thrre dirwtr

B

+  Widok podstawowy (opuszczenie
menu)

2

Na widoku podstawowym
zaprezentowano:

: . ) 11:30
- Nazmiane czas zegarowy i ustawiong o
temperature sterowania temperatura. 65°C
- Dezynfekcja termiczna T T L
witgczona (pojawia sig przy
wytgczonej dezynfekcji termicznej).
Instrukcja montazu i obstugi Wilo-Star-Z NOVA T 199
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Instalacja

5.1

Miejsce montazu

200

NOTYFIKACJA: Dopdki czas zegarowy

nie zostanie ustawiony, temperatura
i dezynfekcja termiczna nie s3 widoczne na
widoku podstawowym.

Instalacja

ANIEBEZPIECZENSTWO: Przed rozpocze-
ciem prac nalezy potwierdzi¢, ze pompa jest
odtaczona od zasilania energig.

Instalacja mechaniczna

Montaz zalecany w pomieszczeniu chronionym
przed wptywem zjawisk pogodowych, mrozem
i pytem oraz dobrze wentylowanym. Nalezy
wybra¢ dobrze dostepne miejsce montazu.

A PRZESTROGA: Zanieczyszczenia moga
doprowadzi¢ do nieprawidtowego dziatania
pompy. Instalacja rurowa wymaga przed
montazem przeptukania.

NOTYFIKACJA: Kulowy zawdr odcinajacy
i zawor zwrotny sg wstepnie zamontowane.
Dalsze zawory odcinajgce nie s potrzebne.

1. Nalezy tak przygotowac miejsce montazu,
zeby pompe mozna byto zamontowac bez
naprezen mechanicznych.

2. Wybra¢ poprawne pofozenie montazowe
wedtug rysunku A.
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Instalacja

Strzatka na rysunku na tylnej stronie korpusu
pokazuije kierunek przeptywu.

Obracanie lub 3. Odkreci¢ nakretke ztaczkowa, w razie
zdejmowanie gtowicy potrzeby catkowicie.
silnika

A PRZESTROGA: Nie uszkodzi¢ uszczelki
korpusu. Uszkodzone uszczelki nalezy
natychmiast wymienic.

4. Obrdcic gtowice silnika tak, aby
Wilo-Konektor byt skierowany w dét.

A PRZESTROGA: W przypadku niewtasci-
wego potozenia do pompy moze dostawac sie
woda i zniszczy¢ silnik lub elektronike.

Dokrecic nakretke 5. Nalezy ponownie dokreci¢ nakretke
ztgczkowq ztaczkowa odpowiednim narzedziem.

Instrukcja montazu i obstugi Wilo-Star-Z NOVA T 201
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Otworzy¢ zawdr
odcinajgcy

Podtgczenie

6. Rowek (1) tak obréci¢ za pomocg $rubokreta,
aby znajdowat sie rownolegle do kierunku

przeptywu.

NOTYFIKACJA: W celu zamkniecie usta-

wic rowek poprzecznie do kierunku przeptywu.

7. Zamocowac pokrywy izolacji termicznej.

A PRZESTROGA: Nie nalezy izolowac
termicznie elementdw silnika z tworzywa
sztucznego, w celu ochrony pompy przed
przegrzaniem.

8. Podtaczy¢ orurowanie.

A PRZESTROGA: Zawo6r odcinajacy i zawor
zwrotny sg wstepnie zmontowane z zachowa-
niem momentu dociggajacego 15 Nm (sita reki).
Zbyt wysoki moment dokrecenia podczas przy-
krecania $rub zaworu niszczy ztacze zaworu

i 0-ring.

Podczas montazu zaworu nalezy za pomocg
klucza ptaskiego zabezpieczy¢ pompe przed
przekreceniem!
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5.2 Podtaczenie elektryczne

A NIEBEZPIECZENSTWO: Prace zwigzane
z przytaczem elektrycznym mogga byé
wykonywane wytgcznie przez wykwalifikowa-
nego Elektryka. Przed podtgczeniem nalezy
upewnic sie, ze kabel zasilajgcy nie znajduje sie
pod napieciem.

NOTYFIKACJA: Aby w petni wykorzystac
funkcje pompy, niezbedne jest jej permanentne
zasilanie energig elektryczng. Pompy nie nalezy
podtaczac do sterownika kotta.

+ Nalezy zainstalowac staty przewdd
przytaczeniowy o Srednicy zewnetrznej
5 — 8 mm, wyposazony w ztacze wtykowe |
przetacznik dla wszystkich biegunow

ub

(o0 szerokosci rozwarcia stykdéw min. 3 mm).

+ Zalecasie zabezpieczenie pompy
wytacznikiem réznicowopradowym.

+ Maksymalne zabezpieczenie wstepne: 10 A,

zwtoczne.

Instrukcja montazu i obstugi Wilo-Star-Z NOVA T
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Przytqcze elektryczne
nalezy wykonaé
w sposdb nastepujgcy:

RyS. 1

Y
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Otworzy¢ Wilo-Konektor w sposob
nastepujgcy:

o

/
s~
/

5.3 Napetianie i odpowietrzanie
1. Napetni¢ instalacje.

2. Po krétkim czasie pracy komora wirnika
pompy odpowietrza sie samoczynnie. W tym
czasie moga wystapic hatasy. Odpowietrzanie
moze przyspieszy¢ wielokrotne wtaczenie
i wytaczenie pompy. Praca na sucho przez
krétki czas nie powoduje uszkodzenia pompy.
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Ustawienia
6.1 Ustawienie aktualnego czasu zegarowego

NOTYFIKACJA: Dopdki nie nastapi usta-
wienie czasu zegarowego pompa wykonuje
prace ciggta.

Nie nastapi automatyczne przetaczanie na czas
letni lub zimowy.

1. Ss "
i

{_,_ "'3:,, ||:E'| 2. Wybra¢ zegar (pulsuje). + 55}
{_,_ "'?:,. 12: 3. Ustawic godzine. + }

- .45 4. UstawiC minuty. + 1
_‘("’- “% —

- — 5. Wybra¢ widok podstawowy. + 1
,.("_ "‘:h = —
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6.2 Ustawienia przefacznika czasowego

W celu zapewnienia zgodnosci ustawien

z wymogami DVGW wprowadzono fabryczne
ustawienia 3 czaséw przetgczania:

1. czas wigczania i wytgczania (on - off):
04:00 — 09:00

2. czas wigczania i wytaczania (on - off):
11:00 - 13:30

3. czas wigczania i wytaczania (on - off):
15:00 — 23:30

1. 55 ¢}
. h]

{_,. -"3:, [:E;' 2. Wybrac funkcje pr.ze’ra]czania + 5s 4.
czasowego (pulsuje). —

. sal 3. Wybraé (pulsuje). + 1
ARG e

- 1 &1 4, Ustawi¢ godzine dla pierwszego
\('f \ti | [:E'| czasu wtaczenia.
. Oznacza to: Czas przetaczania + }
jest wytaczony. T

1 5. Ustawi¢ minuty dla pierwszego
[:E' czasu wiaczenia.

- 1 oll 6. Ustawi¢ godzine dla pierwszego i
T [:E'| czasu wytaczenia. —

1 off 7. Ustawi¢ minuty dla pierwszego
[:E' czasu wytaczenia.

8. Powtorzy¢ kroki &4 do 7 dla czaséw wigczania
i wytaczania 2i 3.
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AA2

Ostrzega przed ustawieniem niezgodnym z DVGW
i pojawia sie, gdy dzienny czas wytaczenia jest
wiekszy niz 8 godzin.

TH

. Wybra¢ widok podstawowy. + }

SEn

G -

Wl e

Bl 3

i

NOTYFIKACJA: Jezeli pompa pracuje

w czasie wtgczenia, na wyswietlaczu wyswietla
sie “1/on”, “2/on” lub “3/on”.

W czasie wytaczenia, na wyswietlaczu wyswietla
sie ,,off”.

Ustawienia sterowania temperaturg

55 4

Al

o [

Wybra¢ sterowanie temperatura 4 g5
(pulsuje).

- 65 °C 3. Ustawic temperature.
\f'r xﬁ- Zakres nastawy 40 — 70 °C.
no °C Oznacza wytaczone sterowanie 4 }
temperaturg. i
Pompa dziata niezaleznie od
temperatury powrotu.
AA1 Ostrzega przed ustawieniem niezgodnym z DVGW i
pojawia sie, gdy temperatura jest nizsza niz 55 °C.
ST 4. Wiaczanie i wytaczanie + 1
'-F'r Y dezynfekcji termicznej. S
\('_,_ 1 IEI . Wybra¢ widok podstawowy. + 1
= =
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Ustawienia

6.4 Ustawianie trybu pracy ciagtej

P [

Wybra¢ funkcje przetaczania + 5S¢
czasowego (pulsuje).
- 24k 3. Wybrac (pulsuje), aby wytaczy¢ 4
£ [:El przetacznik czasowy. =
- E 4. Wybrac sterowanie temperaturg 4 g5¢
'-F'r .‘% | | (pulsuje).
- no °C . Wybrac, aby wytaczyé
'-F'r .‘% sterowanie temperatura.
“n oo o] 6. Wybrac,off (pulsuje), aby +
\"r x:b wytaczy¢ dezynfekcje =
termiczna.
- —. . Wybraé widok podstawowy. +
_‘F-"_ "4 = =
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Konserwacja

7

Czyszczenie

Wymiana gtowicy silnika

210

Konserwacja

Pompe nalezy czysci¢ od zewnatrz lekko
nawilzona szmatka bez $rodkéw czystosci.

A PRZESTROGA: Nie nalezy czysci¢ wyswie-
tlacza agresywnymi Srodkami, mogtoby spowo-
dowac to jego zadrapanie i doprowadzi¢ do
stanu nieczytelnosci.

AOSTRZEiENIE: Podczas demontazu
gtowicy silnika lub pompy moze wydostac sie
gorace przettaczane medium pod wysokim
cisnieniem. Najpierw schtodzi¢ pompe.

Przed demontazem pomp nalezy zamkna¢
zawory odcinajace = Strona 202.

NOTYFIKACJA: Podczas biegu zdemon-

towanego silnika moga wystapic hatasy i zmiany
obrotéw.

Jest to w tej sytuacji stan normalny.
Nienaganne funkcjonowanie zapewnia tylko
praca pompy z przettaczanym medium.

Wymiana gtowicy silnika = Strona 201.
Zamowic silnik serwisowy u instalatorow.
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Usterki,
wskazania

00:00

(Czas zegarowy
pulsuje)

8 Usterki

Przyczyny

Brak nastawy czasu

Usterki

Usuwanie

Nastawi¢ zegar.

zegarowego.
Awaria pradu dtuzsza Nastawic zegar,
niz 12 godzin. ewentualnie odtworzy¢

zabezpieczone zasilanie
elektryczne.

E 36 Btad elektroniczny, modut | Zleci¢ wymiane gtowicy

uszkodzony. silnika przez fachowca
= Strona 201.

E 38 Uszkodzony czujnik Zleci¢ wymiane gtowicy

temperatury. silnika przez fachowca
= Strona 201.

AA 1 Ustawienie sterowania Ustawi¢ temperature
temperaturg jest wyzszg niz 55 °C.
niezgodne z DVGW.

AA 2 Ustawienie czasu Ustawic¢ codzienny czas

wytaczania jest
niezgodne z DVGW.

wytaczania mniejszy niz
8 godzin.

Brak wskazan na
wyswietlaczu.

Przerwa w zasilaniu
energig elektryczng.

Odtworzy¢ zasilanie.

Wyswietlacz
pokazuje dodat-
kowe symbole.

Naktadanie sie
czestotliwosci podczas
pracy w Srodowisku
przemystowym lub w
poblizu nadajnikéw fal
radiowych.

Usterka nie ma wptywu na
funkcje pompy.

Instrukcja montazu i obstugi Wilo-Star-Z NOVA T
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Usterki

Usterki,
wskazania

Pompa nie uru-
chamia sie.

Przyczyny

Przerwa w zasilaniu,
zwarcie przewodow
lub aktywacja
bezpiecznikéw.

Usuwanie

Zleci¢ sprawdzenie
zasilania energig
elektryczng przez
wykwalifikowanego
elektryka.

Przetacznik czasowy
wytaczyt sie
automatycznie.

Sprawdzi¢ ustawienie
przetacznika czasowego
= Strona 207.

Silnik jest zablokowany
np. wskutek osadow
z obiegu wody.

Pompa powoduje
hatas.

Silnik pracuje
z ocieraniem, np. wskutek
osadow z obiegu wody.

Zleci¢ demontaz pompy
przez fachowca

© Strona 201.

Zleci¢ odtworzenie
prawidtowej pracy wirnika
poprzez obrét

i wyptukanie
zanieczyszczen.

Praca na sucho, zbyt mato
wody.

Sprawdzi¢ armature
odcinajaca, powinna byé
catkowicie otwarta.

Powietrze w pompie.

Wiaczyé i wytaczyé
pompe 5 xna305s/30s.

212

NOTYFIKACJA: Jesli nie mozna usungé

usterki, nalezy skontaktowac sie z wykwalifiko-

wanym Instalatorem.
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Informacje dotyczgce
gromadzenia zuzytego
Sprzetu elektrycznego
i elektronicznego

Utylizacja

Utylizacja

Przepisowa utylizacja i prawidtowy recycling tego
produktu umozliwiajg unikniecie szkody dla
Srodowiska i zagrozenia dla zdrowia ludzi.

NOTYFIKACJA

Ei Zakaz utylizacji z odpadami

== komunalnymi!
W obrebie Unii Europejskiej na produk-
tach, opakowaniach lub dotgczonych
dokumentach moze by¢ umieszczony
niniejszy symbol. Oznacza to, ze danego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego
nie wolno utylizowac z odpadami
komunalnymi.

W celu przepisowego przetworzenia, recyclingu
i utylizacji danego zuzytego sprzetu postepowac
zgodnie z ponizszymi zaleceniami:
+ Takie sprzety oddawac wytacznie
w wyznaczonym i certyfikowanym punkcie
zbidrki.
+ Przestrzega¢ miejscowych przepisow!
W gminie, w punkcie utylizacji odpadéw lub
u sprzedawcy, u ktérego zakupiono sprzet,
uzyskac informacje odnosnie do przepisowej
utylizacji. Szczegdtowe informacje o recyklingu
na www.wilo-recycling.com.
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Prehled

Otoéeni nebo sejmuti hlavy motoru
" = strana 226

£ Poruchy = strana 234

) Pfipojky = strana 220

Ventily = strana 223 (1) Menu = strana 223

(1) Typovy kli€¢ = strana 220
f Nastaveni aktudlniho &asu
© strana 230

Nastaveni funkce €asového
spinace = strana 231

Nastaveni nepretrzitého provozu

© strana 233

m Nastaveni regulace teploty
© strana 232

\ Zapnéte, popf. vypnéte teplotni
dezinfekci. = strana 232

~ ‘ . Zakladni zobrazeni (opustit menu)
Pfipojeni K © strana 224
© strana 227

Ovladaci tladitko = strana 223
R
-~ Nastaveni = strana 230
A Elektrické pFipojeni = strana 227
A Bezpecnost = strana 215
@ Princip funkce = strana 221

" Instalace @ strana 225
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Bezpecnost
2 Bezpecnost

O tomto + Pred zahajenim instalace
ndvodu  sitento navod dikladné
proctéte. NedodrZeni
tohoto navodu miiZe vést
k téZkym zranénim a posko-
zeni Cerpadla.

 Po provedeniinstalace pre-
dejte navod konecnému
uZivateli.

« Navod uschovavejte v bliz-
kosti Cerpadla. SlouZi pak
jako reference pfi pozdéj-
Sich problémech.

« Za Skody zpusobené
v dusledku nerespektovani
tohoto navodu neprebirame
zadné ruceni.
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216

Vystrazna
upozorneni

UpozornénidileZita z hlediska
bezpecnostijsou oznacena
nasledovné:

ANEBEZPECE Poukazuje na
riziko smrtelného poranéni
elektrickym proudem.

/\ VAROVANI: Poukazuje na
riziko usmrceni nebo nebez-
peci poranéni.

/\ UPOZORNEN:I: Poukazuje
na mozna ohroZeni Cerpadla
nebo jinych predmétu.

OZNAMENi: Zdtrazfiuje
rady a informace.
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Kvalifikace Instalaci Cerpadla smi prova-

dét pouze odborné kvalifiko-
vany personal.

Tento pfistroj mlzZe byt pou-
zivan détmi od 8 let véku

a osobami se zménénymi
fyzickymi, senzorickymi nebo
mentalnim schopnostminebo
osobami bez zkusenosti

a znalosti pouze pod dohle-
dem nebo po pouceniohledné
bezpecného pouZzivani pri-
stroje a souvisejiciho nebez-
peci. Déti si nesmi se
zafizenim hrat. Cisténi

a uzivatelskou udrzbu nesmi
provadét déti bez dozoru.
Elektrickou pfipojku smi pro-
vést pouze odborny elektrikar.
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218

Predpisy

Prestavba,
ndhradni dily

Preprava

Pfi instalaci respektujte nasle-
dujici aktuadlni predpisy:

« Predpisy Urazové prevence
« DVGW pracovni list W551
(v Némecku)

VDE 0700/dil 1

DalSi mistni predpisy

(napf. IEC, VDE atd.)

Na Cerpadle se nesmi provadét
zadné technické zmény a pre-
stavby. PouZivejte jen origi-
nalni nahradni dily.

Po obdrzZeni cerpadlo a ves-
keré prislusenstvi vybalte

a zkontrolujte. PoSkozeni pfi
transportu ihned ohlaste.
Cerpadlo zasilejte vyhradné
v originalnim baleni.
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Elektricky Pfizachazeni s elektrickym
proud proudem hrozi nebezpeci
urazu elektrickym proudem,
proto dodrZujte nasledujici:

« Pred zahajenim praci na Cer-
padle vypnéte elektricky
proud a zajistéte jej proti
opétnému zapnuti.

« PFivodni kabel se nesmi zlo-
mit, sevrfit nebo dostat do
kontaktu se zdroji tepla.

- Cerpadlo je podle t¥idy kryti
IP42 chranéno proti kapajici
vodé. Chrante Cerpadlo pred
stfikajici vodou, nepono-
fujte jej do vody nebo jinych
kapalin.
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Technické udaje

3 Technické udaje
3.1 Typovy kli¢

Star-Z Konstrukéni fada:
Obéhové Cerpadlo na pitnou vodu, mokrobézné
Cerpadlo

NOVA Typové oznaceni

T T = s tasovym spinaCem, termostatovym venti-

lem a detekci teplotni dezinfekce

3.2 Pripojky

Star-Z NOVAT
instalovany kulovy uzaviraci ventil a zpétna
klapka se zavitem G1

3.3 Udaje

Wilo-Star-Z NOVA T

Sitové napéti 1~230V/50Hz
Trida kryti P42
Jmenovita svétlost

v . R1
pripojovacich trubek
Konstrukéni délka 140 mm
Max. pripustny 10 bard (1000 kPa)
provozni tlak
Teploty vody pfi max. +2°Ca3 +95°C

okolni teploté +40 °C

Dalsi tidaje viz typovy Stitek nebo katalog Wilo.
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4.2

Funkce casového spinace

®

Regulace teploty

i

Princip funkce

Obsah dodavky

1 Cerpadlo

2 Tepelnaizolace

3 2 plocha tésnéni

4 Wilo-Connector

5 Néavod k montézi a obsluze
(nezobrazeno)

Princip funkce

Pouziti

Toto obéhové cerpadlo je vhodné jen pro pitnou
vodu.

Funkce

S funkci ¢asového spinac Ize naprogramovat
az 3 Casy zapnuti a vypnuti.

Nastaveni z vyroby: 2&4hodinovy nepretrZity
provoz.

Pomoci regulace teploty se teplota vody ve zpa-

tecce udrZuje na nastavené hodnoté. K tomu se

Cerpadlo automaticky zapina a vypina.

Touto funkci se

+ od urCité nastavené teploty vyssinez 55 °C
zmenSuje nebezpecivzniku choroboplodnych
zarodkd v ob&hovém systému (poZadavek
normy DVGW).

» omezuje tvorba vodniho kamene.

+ snizuje spotieba elektrické energie.
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Princip funkce

Teplotni dezinfekce

| ai dabizann w

Ochrana pfi
vypadku proudu

222

Nastaveni z vyroby:
Regulace teploty vypnuta (no °C).

OZNAMENi: Funkce ¢asového spinace

aregulace teploty Ize pouZivat soucasné. Pred-
nost ma casové fizeni. Jsou-li aktivovany obé
funkce, neprobihd v priibéhu vypinaciho ¢asu
regulace teploty.

Pri teplotni dezinfekci se kotel periodicky zahfiva
ccana 70 °C. Pfi zapnuté funkci , Teplotni dezin-
fekce* to Cerpadlo rozezna podle zvySeni teploty
nad 68 °C. Bézi pak nezavisle na funkci ¢asového
spinace cca 2 hodiny v nepfetrzitém provozu
anasledné se znovu vypne.

OZNAMENi: Po aktivaci teplotni dezinfekce

se spusti faze uceni.

Pfi ni se Cerpadlo kazdych 20 minut na 10 minut
spusti. Pokud dojde ke zvy3eni teploty, uloZi se pfi-
slusny okamzik a Cerpadlo bézi dale az do dalsSiho
zvyseni teploty. Casovy interval téchto dvou zvy-
Seni teploty se ulozi jako kmitocet pro teplotni dez-
infekci.

Zmény Casl se rozeznavaji automaticky.

Nastaveni z vyroby:
Teplotni dezinfekce vypnuta (off).

Pfi vypadku proudu zlstane aktualni ¢as uloZen
az po dobu 12 hodin.

V pfipadé prvniinstalace je tato funkce zarucena
aZz po dobé provozu 24 hodin.

Ostatni nastaveni nejsou vypadkem proudu
dotcena.
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Princip funkce

Cerpadlo je na strané vytlaku vybaveno zpétnou
klapkou (1) a na stran& sani kulovym uzaviracim
ventilem (2).

PFi vyméné hlavy motoru (3) postati odpojenim
konektoru (5) dosdhnout bezproudového stavu
a uzavfit kulovy uzaviraci ventil na otocné Stér-
biné& (4). Pak Ize hlavu motoru jednodu3e od3rou-
bovat = strana 226.

Blokovaci ochrana  Kdy? je Cerpadlo vypnuto pomoci funkce ¢aso-

vého spinace, zapne se Cerpadlo automaticky
kazdych 60 minut na 10 sekund. Tuto automatic-
kou funkci nelze zapnout nebo vypnout.

4.3 Menu

Ovlddaci tlacitko Pomoci ovladaciho tlacitko se provadéji veskera

nastaveni v menu:

Stisknuti > 5 sekund 5s
Vyvolani menu. A
Kratky stisk Il

Navoleni bodi menu a potvrzeni
zadanych parametr(.

ceni -
Ouotent , P
Vybér bodli v menu a nastaveni
parametrd.
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Princip funkce

224

Symboly V menu se zobrazuji nasledujici symboly:

Menu-hodiny
Nastaveni aktualniho Casu.

o
-

s

Menu-funkce €asového spinaée
Nastaveni parametrd:

- Funkce ¢asového spinace vypnuta,
24hodinovy nepfetrzity provoz.

- Funkce ¢asového spinaCe zapnuta.

L)
i
-3

- Nastaveni 3 moznych ¢asl zapnuti.

=1

- Nastaveni 3 moznych ¢ast vypnuti.

]
-_

Menu-regulace teploty
Nastaveni parametrd:

Qe e

- Nastaveni teploty.

(@)}
vl

o
(@]

- Zapnuti /vypnuti teplotni
dezinfekce.

Thre w71 A

Zékladni zobrazeni (opustit menu)

2

V zakladnim zobrazeni se zobrazuiji:
- Stfidavé cas a nastavena teplota
regulace teploty.

11:30
65 °C

- Teplotni dezinfekce zapnuta -t bl

(nezobrazuije se pfi vypnuté
teplotni dezinfekci).
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Instalace

0ZNAMENI: Dokud neni nastaven ¢as,

nezobrazuje se teplota a teplotni dezinfekce
v zakladnim zobrazeni.

5 Instalace

A NEBEZPECI: Pred zahajenim praci je tieba
zajistit odpojeni Cerpadla od napajeni proudem.

5.1 Mechanicka instalace

Misto instalace  Proinstalacije tfeba vybrat prostor chranény pred

vlivem pocasi, ktery nepromrza, je bezprasny

a dobfe vétrany. Misto instalace musi byt dobte

pristupné.

nefunkénost cerpadla. Potrubni systém pred
instalaci dobfe proplachnéte.

OZNAMENi: Kulovy uzaviraci ventil

a zpétna klapka jsou predinstalovany. Dalsi
uzaviraci ventily nejsou zapotrebi.

A UPOZORNENI: Netistoty mohou zptisobit

1. Misto instalace pfipravte tak, aby bylo mozno

Cerpadlo namontovat bez mechanickych
pnuti.

2. Zvolte spravnou polohuinstalace pouze podle

zobrazeni na obr. A.
Sipka na zadni strané pouzdra udava smér
proudéni.

Névod k montaZi a obsluze Wilo-Star-Z NOVA T
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Cestina

Instalace

Otoceni nebo sejmuti 3. Uvolnéte pfevlecnou matici, v pfipadé
hlavy motoru potteby ji zcela odSroubujte.

A UPOZORNENi: Tésn&ni pouzdra se nesmi
poskodit. Poskozena tésnéni vyménte.

4. Hlavumotoru otocte tak, aby Wilo-Connector
sméroval dold.
A UPOZORNENI: V pfipadé chybné polohy
muZze vniknout do cerpadla voda a znicit motor
nebo elektroniku.
PfevleCnou matici znovu utahnéte vhodnym

5.
naradim.

Drazku (1) nato¢te pomoci Sroubovaku tak,

6.
aby byla v rovnobézné poloze ke sméru prou-

déni.
OZNAMENI: Pro uzavieni nastavte drazku
napfic ke sméru proudéni.

7. Namontujte tepelnou izolaci.

A UPOZORNENI: Plastové dily motoru se
nesmi tepelné izolovat, aby se ¢erpadlo chranilo

pred prehfatim.

WILO SE 05/2021
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Pripojeni

5.2

Névod k montaZi a obsluze Wilo-Star-Z NOVA T

Instalace

8. Pripojte potrubi.

A UPOZORNENI: Uzaviraci ventil a zpétna
klapka jsou jiz predinstalovany s utahovacim
momentem 15 Nm (utaZeni rukou) tak, aby t&s-
nily. P¥ilis vysoky utahovaci moment pfi nasrou-
bovani znici ventilové Sroubeni a O-krouzek.
Pfi instalaci zajistéte ventil otevienym klicem
proti pootoceni!

Elektrické pfipojeni

A NEBEZPEC: Prace na elektrickém zapojeni
smi provadét pouze odbornik elektrikar. Pred
zapojenim zajistéte, aby byla pfipojovaci vedeni
bezprouda.

OZNAMEN:I: Aby bylo mozné plné vyuzivat
funkci Cerpadla, potrebuje ¢erpadlo nepretrziteé

elektrické napajeni. Nepripojujte Cerpadlo k fidi-

cimu systému kotle.

+ Nainstalujte pevné pfipojovaci vedeni o vnéj-
Sim priméru 5 — 8 mm se zastrckou nebo
spinacem viech polii (s rozevienim kontaktu
minimalné 3 mm).

+ Doporucujeme Cerpadlo zabezpecit Fl
jisticem.

+ Maximalni pfedfazené jisténi: 10 A, pomalé.

227
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Cestina

Instalace

Elektrické pripojeni
provedte ndsledovné:

Obr. 1

228

Obr. 4
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Instalace

Wilo-Connector otevrete
ndsledovné:

Cestina

v s

5.3 PInéni a odvzdu$néni

1. Naplnte zafizeni.

2. Prostor rotoru se odvzdusriuje samocinné po
kratké dobé provozu. Pfitom mohou vznikat
zvuky. Pfipadné mizZe opakované zapnuti
a vypnuti urychlit proces odvétravani.
Kratkodoby chod na sucho ¢erpadlu neskodi.
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Nastaveni

Nastaveni
6.1 Nastaveni aktualniho €asu

()]

OZNAMENI: Dokud neni nastaven ¢as,
bézi cerpadlo v nepfetrzitém provozu.
Nedochézi k automatickému pfepnuti letniho /
zimniho Casu.

1. 5s »
—

"'_,. 5 | |_ | 2. Vyberte hodiny (blikd). + 55 .
F—"

"'_,_ 1 3. Nastavte hodiny. + 1
F—"

-.|:"F ,__% .45 4 Nastavte minuty. + 1
.

- — 5. Vyberte zakladni zobrazeni. + 1
'-F'r 1 'EI F—"
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Nastaveni

6.2 Nastaveni funkce ¢asového spinace

Pro zajiSténi nastaveni v souladu s poZadavky
DVGW jsou z vyroby pfedinstalovany 3 spinaci
Casy:

1. spinaci ¢as (on - off): 04:00 — 09:00

2. spinaci ¢as (on - off): 11:00 — 13:30

3. spinaci ¢as (on - off): 15:00 — 23:30

1. 55 |}
o h

{_,. - G.:' 2. Vyberte funkci casového + S 1
"::l- spinace (blika). =

. sal 3. Vyberte (blikd). + 1
I (] -
- 1 I 4. Nastavte hodiny pro prvni dobu

\('f \ti | [:E'| zapnuti.

e Znamena: Doba zapnuti + 1
vypnuta. S
- 1 1 5. Nastavte minuty pro prvni dobu }
'-F'r .‘% [:E' zapnuti. o

- 10T 6. Nastavte hodiny pro prvni dobu 1
'{F "‘:h [:E'| vypnuti. —

- 1 ol 7. Nastavte minuty pro prvni dobu 1
'-F'r .‘% [:E'| vypnuti. —

8. Opakujte kroky 4 az 7 pro doby zapnuti
avypnuti2.a3.

AA2 Varuje pred nastaveniv rozporu s DVGW a zobrazi
se, kdy? je denni doba vypnuti vétsi neZ 8 hodin.

- — 9. Vyberte zakladni zobrazeni. + i
.{F ‘“:;. 1= —
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Nastaveni

1

SEn

"T..I.'i"

Y

——

—ulr

T
5| -

OZNAMENi: Pokud Eerpadlo b&hem doby

zapnutib&Zi, zobrazi se na displeji ,1/on“, , 2/on*
nebo ,3/on".

Béhem doby vypnuti se na displeji zobrazi ,,off“.

6.3 Nastaveni regulace teploty

1. 55 4
- a
-‘F._,. .___% | ﬂ | 2. Vyberteregulaciteploty (blika). 4+ 55
. 65 °C 3. Nastavte teplotu.
'{F "::l- Rozsah nastaveni 40 — 70 °C.
no °C Znamena, Ze regulace teploty je 4 }
vypnuta. o
Cerpadlo bé?i stale nezavisle na
teplota zpatecky.
AA1 Varuje pred nastaveniv rozporu s DVGW a zobrazi

se, kdy? je teplota mensinez 55 °C.

. Zapnéte, popf. vypnéte teplotni 4

dezinfekci.

. Vyberte zakladni zobrazeni. +

—
i
=
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Udrzba

6.4 Nastaveni nepretrzitého provozu

1. 5s 4
- a1
{_,- "'?:,. [:E;' 2. Vy’bervte fuhk’ci ¢asového + 55 4.
spinace (blika). —
- 24M 3. Vyberte (blika) pro vypnuti + 1
\"r " [:El funkce ¢asového spinace. =

-‘F._,. .___% | E | 4. Vyberteregulaciteploty (blika). 4+ 55 4

-‘F._,_ .___% no °C 5. Vyberte pro vypnuti regulace

teploty.

“n e o] 6. Vyberte,off (blikd) provypnuti 4 1
\"r x:b teplotni dezinfekce. —
{_,. "'?:,. |§| 7. Vyberte zakladni zobrazeni. + . } .

L4 4
7 Udrzba

Cisténi  Cerpadlo Cistéte zvenku jen lehce navihéenym
hadfikem bez Cisticich prostiedk.

A UPOZORNENI: Displej nikdy necistéte
agresivnimi kapalinami, midZe dojit k jeho
poskrabani nebo se mize stat neprihlednym.

Vymena hlavy motoru
AVAROVANL PFi demontaZi hlavy motoru
nebo Cerpadla mize pod vysokym tlakem vyté-
kat ¢erpané médium. Cerpadlo nechte nejprve
vychladnout.
Pfed demontazi Cerpadla uzaviete uzaviraci
ventily & strana 226.
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Poruchy

O0ZNAMEN: Pfi demontovaném a b&Zicim

motoru mdZe vznikat hlu¢nost a dochazet ke

zménam otacek.

To je v této situaci normalni stav.
Bezvadna funkce je zarucena jen tehdy, kdyz
Cerpadlo bézi v dopravovaném médiu.

Vyména hlavy motoru = strana 226.
Servisni motor objednejte u odborného servisu.

8 Poruchy

Poruchy, Pficiny Odstranéni
zobrazeni
00:00 Neni nastaven Cas. Nastavte hodiny.
(¢as blikd) Vypadek proudu del3ineZ | Nastavte hodiny, popF.
12 hodin. zajistéte napajeni se
zaloznim zdrojem.
E 36 Chyba elektroniky, vadny | Nechte hlavu motoru
modul. vymeénit odbornym pra-
covnikem = strana 226.
E 38 Vadny snimac teploty. Nechte hlavu motoru
vymeénit odbornym pra-
covnikem = strana 226.
AA 1 Nastaveni regulace tep- Nastavte teplotu vyssi
loty v rozporu s DVGW. nez 55 °C.
AA 2 Doba vypnuti v rozporu Nastavte denni dobu

s DVGW.

vypnuti na hodnotu mensi
nez 8 hodin.

Displej nezobra-

zuje Zadné Gdaje.

Preruseni napajeni.

Zajistéte obnoveni
napajeni.

234
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Poruchy,
zobrazeni

Zobrazuji se
pfidavné symboly
na displeji.

Cerpadlo se
nerozbiha.

vove

Priciny

Frekvencni ruseni pfi pro-
vozu v primyslovém pro-
stfedi nebo v blizkosti
bezdratovych vysilacu.
Preruseni pfivodu proudu,
zkrat nebo vadné pojis-
tky.

Poruchy

Odstranéni

Tato poruchanemavlivna
funkci cerpadla.

Nechte elektrické napa-
jeni zkontrolovat odbor-
nym elektrikarem.

Funkce ¢asového spinani
se automaticky vypnula.

Zkontroluje nastaveni
funkce €asového spinani
© strana 231.

Motor je blokovan,
napf. v disledku usazenin
z obéhu vody.

Cerpadlo je
hluéné.

Motor se pfidira, napf.
z divodu usazenin z
vodniho obéhu.

Nechte cerpadlo demon-
tovat odbornikem

© strana 226.

Otacenim a vyplachnutim
necistot obnovte lehky
béh obézného kola.

Chod na sucho, pfilis malo
vody.

Zkontrolujte uzaviraci
armatury, tyto musi byt
zcela oteviené.

Vzduch v Cerpadle.

Cerpadlo 5x zapnéte/
vypnéte, vzdy
na30s/30s.

OZNAMENI: Pokud nelze poruchu odstra-
nit, kontaktujte odborné pracovniky.

Névod k montaZi a obsluze Wilo-Star-Z NOVA T
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Likvidace

9

Informace ke sbéru
pouZitych elektrickych
a elektronickych vyrobku

236

Likvidace

Radna likvidace a odborna recyklace tohoto
vyrobku zabrani ekologickym skodam a nebez-
pecim pro zdravi ¢lovéka.

OZNAMENI{

Zakaz likvidace spoleéné s domovnim
== odpadem!

V rdmci Evropské unie se tento symbol

muZe objevit na vyrobku, obalu nebo

na privodnich dokumentech. To zna-

mend, Ze dotCené elektrické a elektro-

nické vyrobky se nesmi likvidovat spolu

s domovnim odpadem.

Pro fadné zachéazeni's dotenymi starymi
vyrobky, jejich recyklaci a likvidaci respektujte
nasledujici body:
+ Tyto vyrobky odevzdejte pouze
na certifikovanych sbérnych mistech, ktera
jsou k tomu urcena.
+ Dodrzujte platné mistni predpisy!
Informace k fadné likvidaci si vyZadejte u mist-
niho obecniho Gfadu, nejblizsiho mista likvidace
odpadu nebo u prodejce, u kterého byl vyrobek
zakoupen. Dalsi informace tykajici se recyklace
naleznete na strance
www.wilo-recycling.com.
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0630p

MoBopaunBaHWe UNKM [EeMOHTaX FONOBKM
-~ anekTpopsuratens = ctp. 250

E HewncnpasHocT & cTp. 260

@ MopcoennHenns =
cTp. 243

(1) Menio = crp. 247
Knanabl & cTp. 247

Paciumngposka HauMeHoOBaHMs
A crp.243

f HacTpoiika TeKylero BpemeHu
© cTp. 255
HacTpoiika dyHKuum Taiimepa
© cTp. 256

HacTpoiika pnuTtenbHoro
pexxuma paboTsl = cTp. 258

m HacTpoiika ynpaeneHus
TemnepaTypoin = cTp. 257

n BKJIIOUUTb UMM BbIKMIOYUTD
Tepmuueckyio aesuHdekumio.

© cTp. 257
- ‘ . OcHoBHasi uHAKKaums (Bbixon
MomKkniouenme K U3 MeHI0) & cTp. 248
© cTp. 251

KHonka ynpaBneuus = ctp. 247
@ @ ynp p
" Hactpoikn = cTp. 255
A 3nekTponoaknioueHue = cTp. 252
A TexHuKa 6esonacHocTu = cTp. 238

@ MpuHLMN peiicTBUA = cTp. 245

" YcraHoBKa = cTp. 249

MHCTPYKLUMS No MOHTaXy v akcnnyaTaumm Wilo-Star-Z NOVA T 237
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Pycckun

TexHuka 6e3onacHocmu

238

2 TexHuka 6e3onacHocTuU

O 0aHHou -« Tepepn ycTaHOBKOW NpOYM-

UHCmMpykyuu

TaTb JAHHYIO MHCTPYKLNIO
MoNHOCTbIO. Hecobnoperne
OAHHOW MHCTPYKLUMN MOXKET
MPUBECTU K TAXKENbIM TPaB-
MaMm UNu NoBpeXXaeHuto
Hacoca.

Nocne ycTaHOBKM MHCTPYK-
LMo nepenatb KOHEYHOMY
nonb30BaTeto.

XpaHUTb MHCTPYKLMIO pAaoM
C HacocoM. [1py BO3HMKHOBE-
HUM NpobnemM B anbHenLwem
OHa MOCY>XWT CMPaBOYHbIM
MaTepuanom.

3a ywepb, BO3HUKLINIA B
pe3ynbTaTe HecobntogeHns
OAHHOW MHCTPYKLUNK, Mbl
OTBETCTBEHHOCTW HE HeCeM.
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TexHuka 6e3onacHocmu

lpedynpexc- Ba>kHble yka3aHUs No Tex-
OeHus Huke 6e3onacHocTn 0603Ha-
YyeHbl cnegyrowmnm obpasom:

AOI‘IACHO. YKa3bIBaeT Ha
OMACHOCTb AN XKU3HU
BC/IeOCTBME MOPa>KeHUS
INEKTPUYECKMM TOKOM.

/\ OCTOPOXXHO. Ykasbi-
BA€T Ha BO3MO>XHYHO
OMACHOCTb A XXU3HN
NJn I'IOJ'Iy‘-IeHVIFI TpaBMbI.

/\ BHUMAHME. Yka3biaeT
Ha BO3MO>XHbIE NMoBpe>Xae-
HWA HAaCoCa UJIN OpPyrmux
npenomeToB.

YBEZIOMJIEHME.
BoigenseTt coBeTbl U MHDOP-
Mauuto.
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Pycckun

TexHuka 6e3onacHocmu

KBanugukayus YCTaHOBKY HAacoCa paspeLLeHo

OCYLLLeCTBNATb TOSIbKO KBANM-
(hMuUMpOBaHHOMY MepcoHany.
Hetam ot 8 neT u cTapLue, a
TaKXKe MuUam ¢ GU3nYecKumm,
CEHCOPHbIMU UM MCUXNYECKUMM
HapyLUeHWsIMK, a TaKXKe nuuam,
He 06/1afatoLLmMM 0OCTAaTOUHbIM
OMNbITOM 1 3HaHUAMM, pa3pe-
LLEHO MCMOJIb30BaThb AaHHOE
YCTPONCTBO UCKITHOYUTENBHO
Mo KOHTPOMEM UKW, eC/TN OHU
MPOVHCTPYKTUPOBAHbI O
nopsioke 6e30MacHoro npmume-
HEHWS YCTPOMCTBA M MOHUMAIOT
OMAaCHOCTMW, CBSA3aHHbIE C HUM.
[eTam 3anpeLuaeTcs urpaTb C
ycTponcTsoM. [leTam paspeLua-
€TCS BbIMOJSIHATb O4YUCTKY U YXOL
3a YCTPONCTBOM TOMbKO Mo,
KOHTpOJIEM.
JnekTponogcoenuHeHne pas-
peLIaeTCa OCyLLeCTBNATL TOSbKO
3MEKTPUKY.

Mpednucarusi Tpu ycTaHoBKe cobnonatb

240
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lepeobopy-
00BaHUe,
3andacmu

TpaHcnop-
mupoBka

TexHuka 6e3onacHocmu

cnegyrowime npegnmcaHns B

OencTBYyoLWen pegakunm:

« lNpegnuncaHuns no npenoT-
BPaLLEHMIO HECHACTHbIX CNy-
yaes.

» PekomeHpgauunsa W551
coto3a DVGW (B FepmaHun).

- VDE 0700/uacTb 1.

» [lpyrne mMecTHble
npegnucanus (Hanpumep:
IEC, VDEuT.4.).

BHeceHMe TeXHMYeCcKnx
N3MEHEHUN NN Nepenenka
Hacoca He pa3peLueHbl.
Mcnonb3oBaTb TOIbKO OpU-
rMHanbHble 3aN4acTu.

Mpwn nonyyeHUM pacnakoBaTb
M NPOBEPUTb HACOC N BCe
KomnnekTyrowme. O nospexx-
OEHUSAX MPU TPAHCNOPTH-
poBKe CoObLNTb
HeMeaeHHO.

Hacoc oTnpaBnsaTb TONbKO B
OPUIMHANbLHOW YNaKoBKe.
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Pycckun

TexHuka 6e3onacHocmu

dnekmpuyec- [pu paboTe C 3NeKTPUIECKUM

242

Kuli MoK TOKOM CyLlecTByeT
OMNACHOCTb NOPa>KeHMs,
no3TOMY:

+ [Mepepn Havyanom paboT ¢

HACOCOM OTKHOUYUTb TOK U
3ab10KMpoBaTh OT MOBTOP-
HOro BKJTHOUYEHUS.

He ponyckaTb nepernba-
HUS, 3a>KMMa Kabens anek-
TPONUTaHMSA NUNK
COMPUKOCHOBEHUS €ro ¢
MCTOYHMKAMM Tenna.
Hacoc nmeet Bmg 3alLNThbI
IP42 oT cTekatoLw,en Boabl.
Obe3onacuTb Hacoc oT
OpbI3r BOObI, HE MOrpy>KaTb
Hacoc B BOOy unu gpyrue
XKNUOKOCTWN.
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TexHu4eckue Xapakmepucmuku

3 TexHuUuYeckue

XadPaKTEepPUCTUKH
3.1 PacwudpoBKa HauMeHOBaHUA

Star-Z Cepwus:
LIMpKyNSALMOHHBIA HAacoc ANs NUTLEBON BOAbI,
Hacoc ¢ MOKPbIM POTOPOM

NOVA Tunosoe 0603HaueHme

T

T — c TalMepoMm, TEpMOCTaTOM M pacro3HaBsa-
HUEM TEPMUYECKON Oe3UHPEeKLUN

3.2 TMopcoepuHeHus

Star-Z NOVAT
YCTaHOBNEHHbIN LLAPOBOM 3aMOPHbIN 1
obpaTHbIV knanaH ¢ pesbbon G1
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Pycckuit

TexHuUYeckue xapakmepucmuku

3.3

OaHHble

Wilo-Star-Z NOVA T

CeTeBOe Hanpsi>xeHne

1~230B/50 Ty

Knacc 3awmThbl P42
HoMuHanbHbIN guameTp R1
COefMHUTENbHbIX TPY6OK

MoHTa)xxHasa gnuHa 140 mm

Makc. gonyctumoe
paboyee paBneHuve

10 6ap (1000 «Ma)

TemnepaTypa Bogbl Npu
Makc. TemnepaTtype oKpy-
>xarowlen cpegbl +40 °C

OT+2p0+95°C

244

[pyrve OaHHble CM. Ha PUPMEHHON Tabnuyke
mnu B kaTtanore Wilo.

KomnnekT noctaBku

1 Hacoc

2 Tennon3onsunoHHble KOXXYXK

3 2 NNOCKMX YNIIOTHEHUS

4 Wilo-Connector

5 MHCTpyKUMa No MOHTaXY M 3KCnyaTaumm
(He noka3saHo)
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L
4.1

4.2

®dyHKkyusi matimepa

)

YnpasneHue
memnepamypoli

i

lpuHyun deticmsus

anHI.IMI'I .U,EﬁCTBMH
Mpumexenune

[aHHbIN LMPKYNALUMOHHBIA HAacOC NpefHa3HaveH
TONIbKO A1 NMUTbEBOW BOAbI.

DYHKUMMN

Bnarogaps dyHKUMK TaliMepa MOXKHO 3anpo-
rpammmpoBaTh A0 3 Mepuof0B BKIOUEHNS U
BbIK/TOYEHUS.

3aBofckas yCTaHOBKA: 24 yaca HenpepbIBHON
paboTbl.

bnarogaps ynpasneHuto TemnepaTypon Temne-

paTypa Boabl B 06paTHOM NIMHUM COXPaHSeTCs B

3a4aHHOM 3Ha4yeHUW. [Ns 3TOro Hacoc aBToma-

TUYECKM BKITIOYAETCS U BbIKIIOYaETCA.

bnaropaps 3To yHKUUM

+  CHWXKaeTcs puck obpa3oBaHMs MUKpoopra-
HM3MOB B LIMPKYNALMOHHON CUCTEME NpK
3apaHHoM TemnepaType Bbile 55 °C (Tpebo-
BaHue DVGW);

*  YMEHbLUAIOTCS N3BECTKOBbIE OTNOXKEHUS;

+  CHwKaeTcs noTpebneHve 3neKTpo3Hepruu.

3aBofcKas yCTaHOBKa:

ynpasneHue TemnepaTypoi BbiknodeHo (no °C).

YBEAOMIJIEHUE. ®yHKuMS Tanmepa un
ynpaBneHve TemrnepaTypoy MoryT pabotatb
BMecTe. [propuTeT nMeeT yHKLMS Taumepa.
Ecnu akTMBnpoBaHbl 06e yHKLMK, B TeHeHne
BPEMEHW BbIKNHOYEHWS YNpaBneHne Temnepa-
TYpOW OTCYTCTBYET.
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Pycckun

MpuHyun delicmaus

Tepmu4eckas
O0e3uHekyus

| aid Wi hizann w

3awuma npu
npepbIBAHUU NUMAHUSsI

246

Mpy TepMUYecKon fe3nHgeKLUMn KoTen HarpeBa-
eTcs nepmoanyecku npumepHo go 70 °C. Korga
akTuBMpyeTcs QyHKUMs «TepMnuyeckas gesuH-
thekumsa», HacoC 0OHAPY>KMBAET NPU NOBbILLEHUN
Temnepatypbl Bbilwe 68 °C. 3aTem oH paboTaeT
OKOJ10 2 4acoB B OJIMTENbHOM pexume paboThl,
He3aBMCUMO OT (PYHKLMK TaiiMepa, a 3aTeM CHOBA
OTKIIIO4aeTCS.

YBEOOMIEHME. MNocne akTMBaLumn
TepMUyecKom Ae3nHdekLmm HaumHaeTcs dasa
00yueHus.

B 3TOM cny4ae Hacoc BKMOYAeTCs KaXxKable

20 MUHYT Ha 10 MUHYT. ECIM NPOMCXOANT NOBbI-
LLIeHWe TeMnepaTypbl, BpeMs COXpaHSeTCs, M Hacoc
npoposmKaeT paboTaTh [0 CNefyoLLIero nosbille-
HUS TeMnepaTypbl. BpeMeHHOM MHTepBan 3Tx
[BYX MOBbILLIEHWI TeMMNepaTypbl COXPAHAETCA Kak
4acToTa TEPMUYECKON Ae3nHteKLMN.
M3MeHeHUs BpeMeHM pacno3HatoTcst
aBTOMAaTUHECKN.

3aBopckas ycTaHOBKa:
TepMuUeckas aesnHdekums BoiknodeHa (off).

Ecnv nutaHve npepbiBaeTcs, TekyLlee BpemMs
coxpaHseTcs Ao 12 yacos.

JTO rapaHTUpyeTCs NpuU NepBON yCTaHOBKE
TONbKO MOCMe TOro, Kak BpeMs akcnnyaraumm
nocturno 24 vacos.

Ha gpyrve HacTponkun npepbiBaHNe NMUTAHUA He
BNMSET.

WILO SE 05/2021



KnanaHb!

3awuma om 6710KUpoOBKU

4.3

KHonka ynpasrneHus

MpuHyun delicmaus

Hacoc ocHalleH ¢ HanopHOM CTOPOHbI 06paTHbIM
knanaHom (1), a co cTOpoHbI BcacbiBaHNs —
LIapOBbIM 3aMOpHbIM BeHTUNeM (2).

[ns 3ameHbl ronoBku anekTpogsuratens (3)
[0CTaTO4YHO ee 006eCTOUNTb, BbIHYB

KOHHeKTOp (5), 1 3aKpbITb LLIAPOBOI1 3aNOPHbIii
BEHTWSIb NPV NOMOLLM NOBOPOTHOrO 3anopa (4).
[0noBKy 3neKTpoaBuMraTens Ternepb MoOXHO
NpOCTO OTBUHTUTL = CTp. 250.

Ecnu Hacoc BbIkMoYaeTcs ¢ NOMOLLbo hyHKLUK
TariMepa, HacoC BKNHOYAETCS aBTOMATUYECKU
Ka>xgble 60 MUHYT Ha 10 MUHYT. 3Ty aBTOMAaTK-
YecKyt YHKLMIO Henb3s BKNHOYNTb UK
OTKIIOUUTL.

MeHI0

C NOMOLLbIO KHOMKKN ynpasneHna BbINONMHAKTCA
BCe HaCTpOIZKM B MEHI0.

+ Haxartune > 5 cekyHp 5c¢c
Bbi30B MeHIO. 4

h

+  KpaTKoBpeMeHHOe HaxkaTue Il
Bblb6Op NYHKTOB MEHIO 1 NOATBEpXKAe- o
HWe BBefeHHbIX NapamMeTpoB.

-
+ TosopoTt § Oy
BbI60p MYHKTOB MEHIO U HaCcTpoWiKa

napameTpos.
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Pycckun

MpuHyun delicmaus

CumBosibl B MeHto 0ToBparkatoTcsa cnegytoLime CUMBOSbI.

MeHto yacos o
HacTpoika TekyLuero BpeMeHu.

MeHtio yHKUMM Talimepa
HacTpoiika napameTpos

24 yaca HenpepblBHON paboTbl.

-
©
- OyHKUMA TaMepa BbIK/OYeHa, @Eilh
L

- OyHKUMS TaliMepa BKIIlOYeHa. E&ial
)

- HacTtpoiika 3 BO3MOXXHbIX MOMEHTOB

- HacTtpoiika 3 BO3MOXXHbIX MOMEHTOB
BPEMEHW BbIKITIOHEHMSI.

i tl
BPEMEHU BKIHOYEHNSI. g| [:El|

i

1

2

i

MeHio ynpaBneHusi TemnepaTypoi
HacTpoitka napameTpos

- HacTpoiika TemnepaTypbl. 65 °C
- BkntoueHue/BbIKNOYEHNE o
. Thrr dr'wi =7
TEPMUYECKOI Ae3nHBEeKLNN.
«  OCHOBHas MHOMKaUMUS
(BbIXOA M3 MeEHI0) 'EI

Ha ocHOBHOWM MHOMKaUUKN

oTobpakaroTcs:
P 11:30
- 4YepenoBaHVe BpeMeHU 1 3afaHHas o
ynpasfieHveM TemnepaTypa; 65°C

- TepMuyeckas oe3nHdekums e ke
K. (He nosBNAeTCA, KOrga Tepmu-
yeckas Ae3nH@eKLMa OTKoYeHa).

248
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5.1

Mecmo ycmaHoBKU

YcmaHoBka

YBEOOMIJIEHUE. [Moka Bpems He HacTpo-
€HO, TemMnepaTypa U TepMuyeckas gesmHdekx-
LS He 0TOOPa>kaoTCs Ha OCHOBHOW
VHOVKaUMK.

YcTaHoOBKa

A OMACHO. lMepen Ha4anom paboT
y6eamTbCs, YTO HacOC OTCOeAMHEH OT INEKTPO-
nUTaHms.

MexaHuueckas YyCTaHOBKa

[ins ycTaHOBKM BbIGUPaTb XOPOLLIO NPOBETpMBae-
MOe noMeLLieHKe, 3aLUmLLieHHOe 0T aTMOCEepPHbIX
YCNOBWIA, MOPO3a U Nbinu. [ins yCTaHOBKY BbIOU-
paTb MecTo ¢ yA06HbIM [OCTYNOM.

A BHUMAHME. 3arpsa3HeHns MOryT BbIBECTY
Hacoc 13 cTpos. MNepen ycTaHOBKON MPOMbITh
cuctemy Tpybonposoaos.

YBEAOMIEHMUE. LLlapoBo#t 3anopHbIi

BEHTWIIb M 06PATHBIN KNanaH NpeaBapuTeNibHO
CMOHTUPOBaHbI. [JONOMHUTENbHbIE 3aNOpHbIe
KnanaHbl He TpebytoTcs.

1. MecTo yCTaHOBKM NOArOTOBUTL TakMm obpa-
30M, 4TO6bI N36€e>KaTb MeXaHNYEeCKNX Hanps-
>KEHWI NpY YCTaHOBKe Hacoca.

2. BbibpaTb NpaBUIbHOE MOHTa>KHOE MOMoXKe-
HYe, TONbKO Kak NOKa3aHo Ha puc. A.
CTpenka Ha obpaTHOWM CTOpOHe Kopnyca yka-
3bIBaeT HamnpasrieHue NoToKa.
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YcmaHoBka

lMoBopadusarue unu 3. OcnabuTb HAKMAHYIO ranky, npu Heobxoau-
0eMOHMaxc 20/10BKU MOCTW OTBUHTUTb COBCEM.
snekmpoodBuzamens

Pycckun

A BHUMAHMUE. He noBpeauTb ynioTHeHve
Kopnyca. MoBpeXXaeHHbIe yNIoTHeHUs
3aMEHUTb.

4. TMoBepHyTb rONTOBKY 3/1IEKTPOABUraTenNs Tak,
4yT06bI Wilo-Connector 6bin HanpaBfieH BHU3.

A BHMMAHME. Mpu HenpaBuiibHOM MOM0-
>KEHUW B HACOC MOXKET NMPOHWUKHYTb BOAa U

noBpeauTb 3NeKTPoABUraTenb NN AeKTPO-
HUKY.

3amseusaHue 5. CHOBa 3aTSHYTb HaKMOHYIO raky Nogxoas-
HakuoHoU 2aliku LLIMM MHCTPYMEHTOM.

Omkpbimue 3anopHozo 6. LLUnuy (1) noBepHyTb OTBEPTKOM TaK, 4TO6bI
Kknanada OH CTOSN NapasnnesnbHo HanpaBneHnto
noToka.

YBEAOMIIEHME. [1ns 3akpbiTna cnegyet

YCTaHOBWTb LUNUL, MepeHANKYNSIPHO Hanpas-
TIeHUIo MOTOoKa.

250
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lMookntoveHue

YcmaHoBka

7. YCTaHOBWUTb TEMMOMU30NMNPYHIOLLMIA KOXKYX.

A BHUMAHME. Henb34 BbINONHATbL TeMIo-
M30M1ALMI0 NNACTUKOBLIX AeTanen 3NeKTpo-
ABuratens, 4Tobbl He NoABepraTh Hacoc nepe-

rpesy.

8. MopKounTL CMCTeMy TpyBONpoBOAOB.

A BHUMAHMUE. 3anopHblit 1 06paTHbIf kna-
NaH y>ke npeABapuUTeNibHO repMeTUYHO
CMOHTMPOBaHbI C KPYTALLMM MOMEHTOM
3aTskKmM 15 HM (ycunuem pyku). Canwkom
60/1bLLON MOMEHT 3aTS>XKKM MPU NPUKPY4MBa-
HWM NPUBOJMUT K pa3pyLUeHNto pe3bboBoro co-
€AVHEeHUS U YNNOTHUTENbHOTo KoJlbLa.

lMpwv ycTaHOBKe KnanaH Npuaep>k1BaThb raey-
HbIM KJTH04OM, 4TObbI He noBopaymBancs!
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Pycckun

YcmaHoBka

252

5.2 3nekTponogksioyeHue

AOI‘IACHO. PaboTbl, CBS3aHHbIE C 3NEKTPO-
NOAKNOHEHNEM, Pa3PeLLEHO BbINOMHSATb TOMbKO
anekTpuKy. Mepen nogknoyeHnem ybegntbcs,
4TO Kabenb 3MeKTPONMTaHNA He HaXOAMUTCS NoA
TOKOM.

YBEJOMIJEHUE. YT06bI hyHKLMM Hacoca
MOTJIM UCMOJIb30BaTLCS B MOJIHOM Mepe, Hacoc
TpebyeT NOCTOSIHHOrO 3NeKTPONUTaHwWs. He noa-
KIt04aNTe HacoC K YNpaBeHO KOTIOM.

« TogKNoYNTb CTaUMOHapHBbIN Kabenb
3NEeKTPONUTAHUS C HAPY>XKHbIM MaMeTpoM
5—8 MM, CHab>KeHHbIV LUTeKepHbIM pa3be-
MOM WIM CeTEeBbIM BbIKHOYaTeNeEM Ha BCe
tasbl (c 3230poM Mexxay KOHTaKTaMu He
MeHee 3 MM).

+  PexkomeHgyeTcs 3aWMTUTL HACOC YCTPOW-
CTBOM 3aLLMTHOTO OTKJIIOYEHMS NpU Nnepe-
nage Hanps>KeHus.

+  MakcumanbHbI HOMWUHAN NpefoxpaHnTens:
10 A, HepUMOHHOrO THMa.
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dnekmpudeckoe
nooksoveHue
BbINOJIHSMb Cedyrouum
obpasom.

YcmaHoBka

Puc. 1 Puc. 2

Puc. 3 Puc. 4
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Pycckun

YcmaHoBka

Puc. 5
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Omkpbimb WILO-Connector
credyrowum o6pasom.

5.3 3anonHeHue U yaaneHue Bo3gyxa
1. 3anonHUTL cMCTeMy.

2. YpaneHvie Bo3Ayxa M3 Kamepbl poTopa
Hacoca NpoOMCXOAMT aBTOMaTMYECKM nocne
HenpoaoIKNTENTbHOTO BDeMeHU paboTbl.
Mpu 3TOM MOXKeT BO3HMKaTb WyM. B cnyyae
HeobXx0OMMOCTN MOXHO YCKOPUTb BEHTUNSA-
LIMI0, HECKOJIbKO Pa3 BKIHOYMB U BbIK/HOYNB
Hacoc. KpaTKOBpeMEeHHbIN CyxoW X0 He Bpe-
AWT Hacocy.
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Hacmpodiku

6 HacTponkwu
6.1 HacTpoiika TeKyllero BpeMeHu

YBEOOMIJIEHUE. [Moka Bpems He HacTpo-

€HO, Hacoc paboTaeT B AUTENBHOM PEXXUME.
ABTOMaTHYECKOE NepeknioyeHme neTHero/
31IMHEro BPEMEHU He BbIMOJHSETCS.

1l 5¢ |
- Al

. T 2. Bbibpatb Yackl (Muraer). + 5c .

- . 3. HactpouTb Hachbl. + |
.{’_ "4 12: —

- 45 4. HacTpouTb MUHYTBI. + 1
.‘F"F kY F=—"

- |E| 5. BbibpaTb OCHOBHYtO + |
\(,./- 1 — MHAONKaUMo. —
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Hacmpoliku

6.2 HacTtpoiika pyHKUMM Talimepa

[ns obecneveHns HaCTPONKK, COOTBETCTBYHOLLEN
DVGW, npv 3aBoACKOM HAacTpoiike
3a1aHO 3 BPEMEHW NepekoYeHuns:
1-e Bpems nepeknioyeHms (on - off): 04:00-09:00
2-e Bpems nepekniodeHms (on - off): 11:00-13:30
3-e Bpems nepekntoderns (on - off): 15:00-23:30

5¢c -
'

N

BbibpaTh hyHKUMIO Talimepa + 5¢ 4
(muraeT). R

. Bbibpatb (Muraer). + }

HaCTpOMTb Yacbl ong nepsoro
BPEMEHN BKNOYEHUA.

3To 03Ha4aeT: BpeMms nepeknio- 4 Il
YeHWS BbIKMIOYEHO. 0

HacTponTb MUHYTbI NS

BOro BpeMeHU BbIKOYEeHNA.

NepBOro BPEMEHM BKIHOUEHUS. =
- o 6. HactpowuTb yacbl gns nepsoro ]
£ G} BPEMEHM BbIK/IO4eHNS. —
- 1 oll 7. HacTpouTb MUHYTbI ons nep- 1

MoBTopuTe WarK ¢ 4 no 7 4Ns BpeMeHu BKoYe-
HUS M BbIKNOYeHns 2 v 3.

Mpenynpe>xgaeT 0 HaCTPOViKe, COOTBETCTBYOLLEN
DVGW, n nosenseTtcs, KOrga exxegHeBHoe Bpems
BbIKNOYeHMs 6onblue 8 Yacos.

BbibpaTb OCHOBHYO +
MHAMKALUMIO.
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Hacmpodiku

YBEOOMIJIEHME. Ecnu Hacoc paboTaeT B
TeYeHne BPEMEHU BKITIOYEHWS, Ha AuCHnee
oTobpaxaetcs «1/on», «2/on» unun «3/on».
Bo BpeMmsl BbIK/IHOUEHUS HA gucniiee oTobpaxka-
etca «off».

6.3 HacTtpoiika ynpaBneHus TemnepaTypoi

1. 5¢ 4

h ]
- E 2, Bobibpatb ynpasnedue Temnepa- 4 g }
'{F "::l- Typon (muraer). Tt

- 65 °C 3. HactpouTb Temnepatypy.
\(,./- 1 [vnana3oH HacTpomnku:

40-70 °C.
no °C 370 03HaYaeT, YTo ynpaBneHne 4 4
TemnepaTypoW BbIKNHOYEHO.
Hacoc paboTaeT He3aBMCMMO OT
TemnepaTypbl B 06paTHOM

KOHTYpe.
AA1 Mpepynpe>kpaeT 0 HACTPOIKE, He COOTBETCTBY-
toen DVGW, n nosiBnseTcs, korga TemnepaTypa
Huxe 55 °C.
\('_,. .1 e meaere| 4. BKNIOYNUTb UMK BLIKNMIOUYUTL TEP- 4 1
MUYeCKYIO fle3UH(eKLMIO. =
"'_,. - IEI 5. BbibpaTb OCHOBHYIO MHAWKA- + }
\ti = umio.
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Hacmpoliku

6.4 HacTtpoiika onMTenbHOro peXxmma

paboTbl
1. 5¢ 4
- ]
-‘F._,. .___% I:E:I 2. BblbpaTb hyHKLMIO TaMepa + 5S¢ 1
| | (muraeT). —
- 24k 3, BuibpaTb (Muraet) ons + }
\('f 4 | [:E'| BbIKIOYEHUS (YHKLMM R
Tanmepa.
. m 4. BbibpaTb ynpasnenune + 5¢ 4
\f'r % Temnepatypon (Muraer).
- no °C 5. BblbpaTb Ons BbIKNOYEHNS
\“r 4 ynpasfieHns TemnepaTypoil.
“n. e wenmr]ui]1 6. BbIGPaTH «Off» (muraert) ons + 1
'{F "‘:i- BbIK/IHOUEHNS TEPMUYECKOM =
Oe3vHdekuum.
R |3| 7. BbibpaTb OCHOBHYO + 1
\(,./- x:h — VHONKauuo. =

258

WILO SE 05/2021



7

Ouucmka

3ameHa 2o0n0BKU
3nekmpooBuzamerns

TexHu4eckoe OﬁCﬂy.’HCUBGHU@

TexHuyeckoe
ob6cny>xusaHue

CHapy»ku Hacoc ToMbKO NPOTUpaTh Clerka
YBNA>KHEHHON TPAMNKON 6e3 yncTaLero
cpencTsa.

A BHUMAHME. Hukorga He unctute
Aucnnen arpecCcMBHLIMU XXUAKOCTAMM,

OH MO>XeT nouapanaTbCs Uamn cTaTb Hempo-
3payHbIM.

A OCTOPOXKHO. Npun gemMoHTaxe rofioBKm
3N1eKTPOABUraTens UM Hacoca BO3MOXKEH
BbIXOf, ropsiver nepekaynBaemMon XXnoKocTn
nop Aasnexnem. CHa4ana nogo>kaaTb, MokKa
HacocC OCTbIHeT.

Mepen AeMOHTaXKOM Hacoca 3aKpbITb 3anop-
Hbl€ BEHTUIN = cTp. 250.

YBEOOMIJEHME. Mpv ,eMOHTUPOBaHHOM
1 paboTatoLem anekTpoasuUraTesie BO3MOXHO
BO3HVMKHOBEHME LUYMOB M CMeHa HanpaBneHus
BpaLLeHus.

B maHHOM cnyyae 370 ABNSETCS HOPMaJibHbIM
COCTOSIHUEM.

Be3ynpeyHoe hyHKLMOHNPOBaHWE MOXKET BbITb
obecneyeHo, TONbKO ecyim Hacoc paboTaeT B
nepeKavymMBaemMomn XXNOKOCTH.

3aMeHa rofloBkuM anekTpomsuratens = ctp. 250.
3anacHon 3neKTpoABuraTenb 3akasblBaTb y
cneyunanucra.
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HeucnpasHocmu

HeucnpaBHocTH,

UHAUKauuma

8 HewucnpasHocTH

MpuynHbI

YctpaHeHue

00:00 Bpems He HacTpoeHo HacTpouTb yachl
(Bpems muraer) C6ow anekTponuTaHna B | HactpouTb Yackl, ecnu
TeyeHue 6onee 12 yacoB | Heobxooumo,
obecneunTb HagexHoe
3neKTponuTaHue
E 36 OwmnbKa 3NeKTPOHMKM, Mopy4nTb 3ameHy
MOAYyNb HencnpaseH ronoBKMn
aneKTpoaBuraTens
creumanucty = ctp. 250
E 38 HeuncnpaseHn gaTumk MopyunTb 3ameHy
TemnepaTypbl rofIoBKKN
aneKTpoaBuraTens
crneumanucty = ctp. 250
AA 1 HacTtpovika ynpasneHus HacTtpouTb TemnepaTtypy
TemnepaTypow, He Bbille 55 °C
cooTBeTcTBytowas DVGW
AA 2 Bpems BbikNtOYEHUS, He HacTpouTb exxegHeBHOE
COOTBETCTBYIOLLEE BPEeMS$l BbIKNIOHYeHUS
DVGW MeHee 8 yacos
NHankaums MpepBaHa nogaya BoccTaHoBUTb mopady
OTCYTCTBYeT 3NeKTPONUTaHuns 3NeKTPONuUTaHuns
OTobpaxatoTcs YacToTHOe ynnoTHeHne JTa HEUCMNPABHOCTb He
[onoNHNTeNb- BO BpEMSI 3KCNyaTauum e | BAMsieT Ha paboTy Hacoca
Hble CUMBOJTbI NPOMBILLNEHHOM
avcnnes OKPY>XeHuUn nunu s6a13n
nepeparoLLmx
pagMoyCTpONCTB
260 WILO SE 05/2021



HeucnpasHocTty,

MHOMKaums

Hacoc He
3anyckaetcs

MpuunHbL

lMpepbiBaHWe nofayn
TOKa, KOpPOTKOe
3aMblKaHue unu
HeucnpasHble

HeucnpasHocmu

YcTpaHeHue

Mopy4nTb NPOBEPKY
MOAAUM TOKA NEKTPUKY

npeaoxpaHuTen
®yHKUWS Tarimepa MpoBepuTb HaCTPOWKy
aBTOMaTU4ECKM yHKUMM Talimepa
OTKNOYMNACh = cTp. 256
dnekTpoasuraTesnb MopyunTb cneunanucTy
3a6110KMpoBaH, [eMOHTMPOBATb HaCOC

Hanpumep TBepObIMU
BKIIO4EHUSIMU B KOHTYpe
BOAb!

Hacoc nspaet
LUYMbl

dnekTpoasuratenb
TpeTcs, Hanpumep, n3-3a
TBEpPAbIX BKITHOYEHNN B
KOHTYpe Bodbl

= cTp. 250
BoccTtaHoBUTH
cnocobHocTb paboyero
Koneca BpaLaTbCs ero
NpoBOPaYNBaHNEM U
NPOMbIBaHNEM
3arps3HeHumn

Cyxon xop,
HEQO0CTaTO4HO BOAb!

MpoBepuTh 3aMopHyto
apmatypy, ee
HeobxoaMMo NOSTHOCTbIO
OTKPbITb

Bo3ayx B Hacoce

BKMIOUNTL/BBIKNIOUNTD
Hacoc 5 pa3 Ha 30 ¢/30 ¢
COOTBETCTBEHHO

. YBEAOMIJIEHUE. ecnn HencnpaBHOCTb
YCTPaHWTb He yaaeTcs, Heo6XoAMMO Bbi3BaThb

cneymanucra.
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Ymunu3ayus

9

UHgpopmayusi o cbope
6bIBLIUX B
ynompebneHuu
nekmpuYeckux u
3/1eKMPOHHbIX U30enuli

262

YTunusauusa

MpaBunbHas yTUIM3aumus u Hagnexalasi BTopuy-
Has nepepaboTka 3Toro usgenus obecneymBaroT
npeLoTBpaLLeHVe IKONIOTM4ecKoro yuiepba u
0MacHOCTM A5t 340POBbs NIIOAEN.

YBEAOMIEHUE

Ei 3anpeLyeHa yTunusaums BMecTe

mmmmm GbiTOBbIMM OTXOOaMu!
B Esponerickom Coto3e 3TOT CMMBON
MO>XKeT HAXOAMTbCA Ha U3Jenuu, yna-
KOBKE WJIN B CONPOBOANTENbHbIX [OKY-
MeHTax. OH 03HayvaerT, YTo
COOTBETCTBYHOLLME INEKTPUYECKME U
3NEeKTPOHHbIE N3[eNNS HENb3A yTUNU-
31poBaTb BMeCTe C 6bITOBbIMU
oTXoH4amu.

[ns npaBunbHOM 06paboTKK, BTOPUYHOTO UCMOSb-
30BaHNS M yTUAMU3ALMKM COOTBETCTBYIOLLMX OTpa-
60TaBLIMX M34enni HeobXO[MMO YUnTbIBATL
YKa3aHHbIe HMXKe MOMEHTbI.

+ CpaBaTtb 3TV U3[enns TONbKO B NPeayCMOTPEH-
Hble 41 3TOro CepTUMULIMPOBaHHbIE COOPHbIe
MyHKTbI.

« CobntopaTb MeCTHble AeiCTByOLWMeE Npeanm-
caHus!

MHdbopmauumio o Hapnexallem nopsigke yTunmnsa-

LMW MOXKHO MONYYMTb B OpPraHax MecTHOroO Camoy-

npasneHuns, 6nmxkanwem nyHKTe yTunmsaumum

0TX0O0B UMy Auepa, y KOTOporo 6bino KynneHo
uzgenve. JononHUTeNbHy0 MHGOPMALWIO O BTO-
pu4HOI NnepepaboTke cM. Ha canTe www.wilo-
recycling.com.
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(1) Natin oznatevanja = stran 269
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Prikljuéitev
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@ Upravljalni gumb = stran 272
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@ Nacin delovanja = stran 270
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Slovens¢ina

Varnost
2 Varnost

O teh navodilih - Pred vgradnjo preberite ta
navodila v celoti. Neuposte-
vanje teh navodil lahko pri-
vede do tezkih poskodb ali
Skode na crpalki.

« Po vgradnji navodila pre-
dajte kon¢nemu uporab-
niku.

+ Navodila hranite v bliZini
crpalke. Pri morebitnih
kasnejsih teZzavah sluZijo kot
referenca.

+ Za Skodo, ki nastane zaradi
neupostevanja teh navodil,
ne prevzemamo odgovor-
nosti.
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Varnost

Opozorila Zavarnost pomembna obve-
stila so oznacena, kot sledi:

ANEVARNOST: opozarjana
smrtno nevarnost zaradi
elektricnega toka.

AOPOZORILO: opozarja na
mozZno smrtno nevarnost ali
nevarnost poskodb.

/\ POZOR: opozarja na
mozno nevarnost za ¢rpalko
ali druge predmete.

OBVESTILO: oznacuje
koristne napotke in
informacije.
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Varnost

Kvalifikacije Vgradnjo Crpalke sme izvesti

266

le usposobljeno strokovno
osebje.

Napravo lahko uporabljajo
otroci od 8. leta starosti in
osebe z zmanjsanimi fizi¢nimi,
senzori¢nimi ali mentalnimi
sposobnostmi oz. pomanjklji-
vimiizkusnjamiin znanjem, Ce
so pod nadzorom oz. so bili
pouceni glede varne uporabe
naprave ter razumejo njene
nevarnosti. Otroci se ne smejo
igrati z napravo. Ci$¢enja in
vzdrZevanja ne smejo izvajati
otroci brez nadzora.
Elektri¢ni priklop sme izvesti
le elektrotehnicni strokovnjak.
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Predpisi

Predelava,
nadomestni
deli

Transport

Varnost

Pri instalaciji upoStevajte

aktualno verzijo naslednjih

predpisov:

« Predpisi za preprecevanje
nesrec,

« DVGW delovni list W551
(v Nemc¢iji),

« VDE 0700/del 1,

« Drugi lokalni predpisi
(npr. IEC, VDE itd.).

Crpalke se ne sme tehni¢no
spreminjati ali predelati. Upo-
rabljajte le originalne nado-
mestne dele.

Pri prejemu Crpalko in vse dele
dodatne opreme razpakirajte
in preverite. Poskodbe pri
transportu takoj javite.
Crpalko posljite izkljuéno v
originalni embalazi.
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Varnost

Elektricni tok Pri delu z elektricnim tokom
obstaja nevarnost elektric-
nega udara, zato:

+ Pred zacetkom del na Crpalki
izklopite elektricno napaja-
nje in zavarujte pred ponov-
nim vklopom.

« Prikljucnih kablov ne prepo-
gnite ali zagozdite; ne smejo
se dotikati virov vrocine.

. Crpalka je zas¢itena pred
kapljanjem po vrsti zascite
IP42. Crpalko za€itite pred
skropljenjem; ne potopite je
v vodo ali druge tekocine.
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Tehnicni podatki
3 Tehnicni podatki

3.1 Nacin oznaéevanja

Star-Z Serija:
Cirkulacijska ¢rpalka za pitno vodo, s potoplje-
nim rotorjem
NOVA Oznaka tipa
T T = s Casovnim stikalom, termostatskim venti-
lom in zaznavanjem termicne dezinfekcije

3.2 Prikljuiki

Star-Z NOVAT
namescen krogli¢ni zaporni in protipovratni
ventil z navojem G1

3.3 Podatki

Wilo-Star-Z NOVA T

OmreZna napetost 1~230V/50Hz
Vrsta zascite P42
Nazivni premer prikljucnih R1

cevi

Vgradna dolZina 140 mm

Maks. dopustni

obratovalni tlak 10 bar (1000 kPa)

Temperature vode pri
maks. temperaturi okolice +2°Cdo+95°C
+40 °C

Za nadaljnje podatke glejte napisno ploscico ali
katalog Wilo.
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Nacin delovanja

3.4

4.2

Funkcija casovnega
preklopa

@
.
Regulacija temperature

i

270

Obseg dobave

1 Crpalka

2 Toplotnaizolacija

3 2 ploski tesnili

4 Wilo-Connector

5 Navodila za vgradnjo in obratovanje
(ni prikazano)

Nacin delovanja

Uporaba

Ta obtocna ¢rpalka je primerna samo za pitno
vodo.

Funkcije

S funkcijo Casovnega preklopa lahko programi-
rate do 3 ¢ase vklopa in izklopa.

Tovarniska nastavitev: neprekinjeno delovanje
24 ur.

Z regulacijo temperature ohranjate temperaturo

vode v povratnem toku pri nastavljeni vrednosti.

V tanamen se ¢rpalka samodejno vklopiin izklopi.

Ta funkcija

« zmanjsa nevarnost nastanka klic v obto¢nem
sistemu (zahteva DVGW) pri nastavljeni tem-
peraturi, visji od 55 °C;

« zmanjSuje nastajanje kamna;

« zmanjsuje porabo elektri¢ne energije.

WILO SE 05/2021



Termicna dezinfekcija

| wimud Ja- bz

Lol |

o

Nacin delovanja

Tovarniska nastavitev:
regulacija temperature izklopljena (no °C).

OBVESTILO: Funkcija ¢asovnega preklopa

in regulacija temperature lahko delujeta hkrati.
Prednost ima asovna stikalna funkcija. Ce sta
obe funkciji aktivirani, v izklopnem €asu regula-
cija temperature ne deluje.

Pri termicni dezinfekciji se kotel periodi¢no
segreje na pribl. 70 °C. Pri vklju€eni funkciji »ter-
mi¢na dezinfekcija« €rpalka to zazna na podlagi
povisanja temperature, visjega od 68 °C. Zatem
deluje pribl. 2 uri z neprekinjenim delovanjem,
neodvisno od funkcije asovnega preklopa, in se
nato ponovno izklopi.

OBVESTILO: Po aktivaciji termicne dezinfek-
cije se zacne faza ucenja.

Pri tem se Crpalka vsakih 20 minut vklopi za

10 minut. V primeru povisanja temperature se

Cas zabelezi in ¢rpalka deluje do naslednjega povi-
$anja temperature. Casovni interval obeh povisanj
temperature se shrani kot frekvenca za termi¢no
dezinfekcijo.

Spremembe ¢asov so samodejno zaznane.

TovarniSka nastavitev:
termitna dezinfekcija izklopljena (off).
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Nacin delovanja

ZascCita pri prekinitvi toka

Ventili

Zascita pred blokiranjem

272

4.3

Upravljalni gumb

Pri prekinitvi toka se trenutni ¢as ohrani do 12 ur.
Pri prvi namestitvi je to zagotovljeno Sele po ¢asu
obratovanja 24 ur.

Prekinitev toka ne vpliva na druge nastavitve.

Crpalka je na tla¢ni strani opremljena s protipo-
vratnim ventilom (1) in na sesalni strani s krogli¢-
nim zapornim ventilom (2).

Za menjavo glave motorja (3) zadostuje, da Con-
nector (5) izvleZete in ga tako odklopite od napa-
janja ter zaprete krogli¢ni zaporni ventil z vrtljivo
rezo (4). Po tem se lahko glava motorja enostavno
odvije & stran 275.

Ce je Erpalka izklopljena prek funkcije ¢asovnega
preklopa, se ¢rpalka vsakih 60 minut samodejno
vklopi za 10 sekund. Te samodejne funkcije ni
mogoce vklopiti ali izklopiti.

Meni

Z upravljalnim gumbom se prevzame vse nastavi-
tve v meniju:

«  Pritisk > 5 sekund 5s

Priklic menija. 4

]

+  Kratek pritisk }

Izbira to¢k menija in potrditev vnesenih 1
parametrov.

+  Vrtenje £ '“:.'_
Izbira toCk menija in nastavitev
parametrov.
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Znaki

+ Uramenija
Nastavitev trenutnega Casa.

Nacin delovanja

V meniju so prikazani naslednji znaki:

)
=

Iy
~

+  Funkcija asovnega preklopa menija
Nastavitev parametrov:

Casovna stikalna funkcija izklopljena,
neprekinjeno delovanje 24 ur.

i3
iT
=

Funkcija ¢asovnega preklopa vklo-
pliena.

Nastavitev 3 moznih Casov vklopa.

-
-_

Nastavitev 3 moznih €asov izklopa.

AR = [kl =

+ Meni regulacije temperature
Nastavitev parametrov:

Nastavitev temperature.

(o)}
vl
(@]

Vklop/izklop termicne

-
dezinfekcije. Thrr vt

« Osnovni prikaz (izhod iz menija)
P ) |§|

Osnovni prikaz vsebuje:
- Izmenicno cas in nastavljeno 11:30

temperaturo regulacije temperature. 65 °C

- Termicna dezinfekcija b T LI T R EETET

vklopljena (se ne prikaZe pri
izklopljeni termi¢ni dezinfekciji).

OBVESTILO: Dokler ¢as ni nastavljen, tem-

peratura in termicna dezinfekcija nista prikazani
v osnovnem prikazu.
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Vgradnja

5.1

Mesto vgradnje

274

Vgradnja

A NEVARNOST: Pred zacetkom del zagoto-
vite, da je ¢rpalka odklopljena od elektricnega
napajanja.

Mehanska vgradnja

Zavgradnjo predvidite prostor, ki je za3¢iten pred
vremenskimi vpliviin zmrzaljo, v katerem ni prahu
ter je dobro zracen. Izberite dobro dostopno
mesto vgradnje.

A POZOR: Umazanija lahko povzroci okvaro
Crpalke. Pred vgradnjo izperite cevni sistem.

OBVESTILO: Krogli¢ni zaporni ventil in

protipovratni ventil sta predhodno vgrajena.
Drugi zaporni ventili niso potrebni.

1. Mesto vgradnje pripravite tako, da se ¢rpalko
lahko montira brez mehanskih napetosti.

2. Izberite pravilni vgradni poloZaj, samo kot je
prikazan na sliki A.
Puscica na hrbtni strani ohi$ja oznacuje smer
toka.
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Obracanje ali snetje glave
motorja

Zatezanje povezovalne
matice

Odpiranje zapornega
ventila

Vgradnja

3. Sprostite povezovalno matico, po potrebi jo
povsem odvijte.

A POZOR: Ne poskodujte tesnila ohisja. Pos-
kodovana tesnila zamenjajte.

4. Glavo motorja obrnite tako, da je
Wilo-Connector usmerjen navzdol.

A POZOR: Pri napacnem poloZaju lahko v
crpalko vdre voda in unici motor ali elektroniko.

5. Povezovalno matico ponovno privijte z
ustreznim orodjem.

6. ReZo (1) zizvijatem obrnite tako, da je vzpo-
redna s smerjo toka.

OBVESTILO: Za zaprtje rezo obrnite
precno na smer toka.

7. Namestite toplotno izolacijo.

A POZOR: Deli motorja iz umetne mase ne

smejo biti toplotno izolirani, da se ¢rpalka zasciti
pred pregretjem.
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Vgradnja

276

Prikljucitev

8. Prikljucite namescene cevi.

A POZOR: Zaporni in protipovratni ventil sta
s priteznim momentom 15 Nm (trdno) tesnilno
predhodno montirana. Prevelik pritezni moment
pri privijanju unici navoj ventila in O-obroc.

Pri vgradniji ventil s klju¢em za vijake zavarujte

pred zvijanjem!

Elektricni priklop

A NEVARNOST: Dela na elektri€nem pri-
kljucku sme izvajatile strokovnjak elektrotehnike.
Pred prikljucitvijo zagotovite, da je prikljucni
vodnik brez toka.

OBVESTILO: Za popolno delovanje funkcij

crpalke je potrebno stalno elektri¢no napajanje.
Crpalke ne priklopite na krmiljenje kotla.

+ Namestite fiksni priklju¢ni vod z zunanjim
premerom 5 — 8 mm, kiima vti¢no pripravo ali
stikalo na vseh polih (z razpetino kontakta
min. 3 mm).

+ Priporoca se zascita crpalke z zas¢itnim stika-
lom diferencnega toka.

+ Maksimalna varovalka: 10 A, pocasna.
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Elektri¢ni priklop
izvedite tako:

Slika 1 Slika 2

Slika 3 Slika &4
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Vgradnja

Wilo-Connector odprite tako:

Slika 5

5.3 Polnjenje in odzracevanje

1. Napolnite napravo.

2. Prostor rotorja ¢rpalke se po kratkem Casu
obratovanja samodejno odzraci. Pri tem lahko
nastane Sumenje. Veckraten vklop in izklop
lahko pospesi odzracevanje. Kratkotrajen suhi
tek ne Skodi ¢rpalki.
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Nastavitve

6 Nastavitve
6.1 Nastavitev trenutnega casa

OBVESTILO: Dokler cas ni nastavljen,
¢rpalka deluje v neprekinjenem delovanju.
Preklop med poletnim/zimskim ¢asom se ne
izvede samodejno.

1. 55 |
- Al

"'_,. 1 | |_ | 2. Izbira ure (utripa). + S 1

R 3. Nastavite uro. + 1
.;'r "4 —

-.|:"F ___% .45 4 Nastavite minute. + i
=

- — 5. lzberite osnovni prikaz. 1
_'F-"' " = + —
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Nastavitve

6.2 Nastavitev funkcije Casovnega preklopa

Za zagotovitev nastavitve, skladne z DVGW, so
tovarnisko prednastavljeni 3 stikalni ¢asi:

1. stikalni ¢as (on - off): 04:00 — 09:00

2. stikalni ¢as (on - off): 11:00 — 13:30

3. stikalni ¢as (on - off): 15:00 — 23:30

1. 55 -
F—"
-,p'r 1 [:E:' 2. Izbira funkcij? casovnega + 5s 1
preklopa (utripa). =
-‘F._,_ ____% @Bl 3. Izbira (utripa). + }
\('_,_ ."?:,. 1 @3‘1 4. Nastavite uro za prvi as vklopa.
e Pomeni: stikalni ¢as izklopljen. 4 1
: F—"
- 1 1 5. Nastavite minute za prvi ¢as 1
\f'r % | G:'| vklopa. =
-‘F._,_ .___% 1 @ff 6. Nastavite uro za prvi ¢as izklopa. }
T L
- 10T 7. Nastavite minute za prvi ¢as }
£ | [:E'| izklopa. n
8. Ponovite korake od 4 do 7 za Cas vklopa in izklopa
2in 3.
AA2 Opozori na nastavitev, ki niv skladu z DVGW, in se

prikaZe, Ce je dnevni cas izklopa daljSi od 8 ur.

TH

. lzberite osnovni prikaz. + }
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Nastavitve

OBVESTILO: Ce &rpalka deluje znotraj

a £n E"_"‘“- _I_ﬂ" enega stikalnega Casa, se na zaslonu prikaze
el |3 .
2 e ] »1/on«, »2/on« ali »3/on«.
R — ‘i V casu izklopa je na zaslonu prikazan
- A r'f!." m||I paj p
=

x".-'l napis »off«.

6.3 Nastavitev regulacije temperature

5s 4

b

1.
. ﬂ 2. Izbira regulacije temperature + 55 1
\"f b | | (utripa). L=

- 65 °C 3. Nastavite temperaturo.
'-F'r .‘% Nastavitveno obmocje

40— 70 °C.
no °C Pomeni, da je regulacija tempe- 4 1
rature izklopljena. =
Crpalka obratuje neodvisno od
temperature povratka.
AA1 Opozorina nastavitev, ki niv skladu z DVGW, in se
prikaZe, Ce je temperatura nizja od 55 °C.
\('_,. 1 e e B :j/klc?p oz. i'zklop termicne + i
ezinfekcije.
"'_,. 1 IEI 5. Izberite osnovni prikaz. + }
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VzdrZevanje

6.4 Nastavitev neprekinjenega delovanja

1. 5s }
B a
{_,_ "'?:,. [:E:' 2. Izbira funkcijfe ¢asovnega + 55 4.
preklopa (utripa).
. 24kl 3, Izberite (utripa) za izklop funk- 4 1
\"r "% [:E' cije ¢asovnega preklopa. =
- ﬂ 4. 1zbira regulacije temperature + 5s }
'-F'r .‘% | | (utripa). L
- no °C 5. lIzberite za izklop regulacije
'-F'r -.% temperature.
“n o menere]ur|1 6. IZberite »off« (utripa) zaizklop 4 1
\"r x:b termicne dezinfekcije. S
Izberite osnovni prikaz. + }

AN T

7

Ciscenje

Zamenjava glave motorja

282

Vzdrzevanje

Zunanjost Erpalke Cistite le z rahlo navlaZeno krpo
brez Cistil.

A POZOR: Zaslona nikoli ne Eistite z agresiv-
nimi teko€inami, sicer se lahko na njem pojavijo
praske in postane neprozoren.

AOPOZORILO: Pri demontaZzi glave motorja
ali ¢rpalke lahko izstopi vro€ medij pod visokim
tlakom. Crpalka naj se pred tem ohladi.

Pred demontazo crpalke zaprite zaporne ventile
= stran 275.

WILO SE 05/2021



Motnje, prikazi

00:00
(Cas utripa)

Motnje

OBVESTILO: Ko je motor demontiran in

tece, lahko pride do hrupa in spremembe

rotacije.

V tej situaciji je to normalno stanje.
Brezhibno delovanje je zagotovljeno le, ko

Crpalka tece v mediju.

Menjava glave motorja = stran 275.
Pri strokovnjaku narocite servisni motor.

8 Motnje

Vzroki

Cas ni nastavljen.

Odpravljanje

Nastavite uro.

Izpad elektricne napetosti
daljSiod 12 ur.

Napaka elektronike,

Nastavite uro, po potrebi
zagotovite zasciteno ele-
ktricno napajanje.

Glavo motorja mora

E 36 modul je pokvarjen. zamenjati strokovno ose-
bje = stran 275.
E 38 Senzor temperature je Glavo motorja mora
pokvarjen. zamenjati strokovno ose-
bje = stran 275.
AA 1 Nastavitev regulacije Nastavite temperaturo,
temperature, neskladna visjo od 55 °C.
z DVGW.
AA 2 Cas izklopa, neskladen Nastavite dnevni ¢as
z DVGW. izklopa, krajSi od 8 ur.
N prikaza. Elektri¢no napajanje Ponovno zagotovite elek-

prekinjeno.

tricno napajanje.
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Motnje

Motnje, prikazi

Prikazani so
dodatni znaki na
zaslonu.

Vzroki

Prekrivanje frekvence pri
obratovanju v industrij-
skem obmodju ali v blizini
oddajnikov.

Odpravljanje

Ta napaka ne vpliva na
delovanije crpalke.

Crpalka ne zaZene.

Prekinitev elektricnega
napajanja, kratki stik ali
okvarjene varovalke.

Elektrotehnicni strokov-
njak naj preveri elektricno
napajanje.

Funkcija ¢asovnega
preklopa se je avtomatsko
izklopila.

Preverite nastavitev
funkcije ¢asovnega
preklopa = stran 280.

Motor je blokiran,
npr. z usedlinami iz
krogotoka vode.

Crpalka povzroca
hrup.

Motor drsa, npr. zaradi

usedlin iz krogotoka vode.

Suhi tek, premalo vode.

Crpalko naj demontira
strokovnjak = stran 275.
Ponovno vzpostavite
dobro gibljivost tekaca

z sukanjem in izpiranjem
umazanije.

Preverite zaporne arma-
ture: biti morajo
popolnoma odprte.

V Erpalki je zrak.

Crpalko 5x vklopite/
izklopite, vsakokrat za
305/305s.

284

OBVESTILO: Ce napake ni mozno odpra-

viti, se obrnite na strokovnjaka.
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Podatki o zbiranju
rabljenih elektricnih in
elektronskih izdelkov

Odstranjevanje

Odstranjevanje

Pravilno odstranjevanje in primerno recikliranje
tega proizvoda preprecuje okoljsko Skodo in
nevarnosti za zdravje ljudi.

OBVESTILO

Odstranjevanje skupaj z gospodinj-
= skimi odpadki ni dovoljeno!

V Evropski uniji se lahko ta simbol pojavi

na proizvodu, embalaZi ali na priloZenih

dokumentih. To pomeni, da zadevne

elektri¢ne in elektronske proizvode ni

dovoljeno odlagati skupaj z gospodinj-

skimi odpadki.

Za pravilno obdelavo, recikliranje in odstranjeva-
nje zadevnih izrabljenih proizvodov upostevajte
naslednja priporocila:
« lzdelke odlagajte le v za to predvidene in
pooblas€ene zbirne centre.
+ Upostevajte lokalno veljavne predpise!
Podatke o pravilnem odstranjevanju lahko dobite
v lokalni skupnosti, na najblizjem odlagaliscu
odpadkov ali pri trgovcu, pri katerem je bil proi-
zvod kupljen. Dodatne informacije o recikliranju
najdete na strani www.wilo-recycling.com.

Navodila za vgradnjo in obratovanje Wilo-Star-Z NOVA T 285
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YKpaiHcbKa

Oenso

MoBepTaHHA a60 3HIMaHHS roNoBKM
nBUryHa = ctopitka 298

E HecnpasHocTi & cTopiHka 307

Nin’enHaHHs

© cTopiHka 292
Knananu

© cTopiHka 295

(1) Meto = cropikka 295

@ Tunoswit kog = cTopiHka 292

f HanaluTyBaHHA NOTOYHOrO Yacy
© cTopiHka 302
HanawTyBaHHs dyHKUiT
KepyBaHHS 32 4acoM
© cTopiHka 302
HanawTyBaHHsi 4OBroTPMBanoro
pexxumy po6oTu = ctopiHka 305
HanawTtyBaHHsA yHKUIT
perynioBaHHs TeMnepaTypm
cTopiHKa 304
. YBiMKHYTH a60 BUMKHYTU
TepMmiuHy AesiHdekuiio.
cTopiHKa 304

- ‘ OcHoBHa cTopiHKa (BuXia 3 MeHI0)
K © cTopikka 296

Min’enHanHs
cTOpiHKa 299
KHomnka KepyBaHHs

@ (D o cropika 295
e HanawTyBaHHs & cTopiHka 302
A EnekTpuuHe nin’efHaHHa = cTopiHka 299

A 3axonu 6esneku = cTopiHka 287

@ MpuHumMn po6oTn = cTopiHka 293

" YcraHoBKa = cTopitka 297
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3axoou 6e3neku
2 3axoau 6e3neku

lpo yro + TNepepn yCTaHOBKOW Chif
[HCMPYKYit0  NOBHICTIO MPOYNTATM IO
IHCTpYKUit0. HegoTpuMaHHs
Li€T IHCTpYKUil MOXXe
NPU3BECTM 0,0 THKKMX
TpaBM abo NoLwKoOXKeHb
Hacoca.

« [licng yctaHOBKM
IHCTpYKLUIitO cnig nepegaTu
KiHLEBOMY KOpUCTYyBauyy.

« 36epiranTe iIHCTPYKUitO
nobnusy Hacoca. BoHa
CNY>XUTb 0O0BIOKOBUM
mMaTepianomy pasi
noganbLmx npobnem.

* Mwn He Hecemo
BioNoOBiganbHOCTI 3a
36UTKU, CNPUYUNHEHI
HEeOOTPUMAHHSAM L€l
IHCTPYKUT.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T 287

YKpaiHcbka



YKpaiHcbKa

3axoou 6e3neku

288

lonepedicy- Ba>knuei BKa3ziBKM LWOA0
BasibHIi 3axopiB 6e3neky No3HayeHi
BKA3iBKU TaK.

/\HEBE3MEKA. YKa3ye Ha
PU3NK CMepPTEesNbHOro TpaB-
MYBaHHS Yepes efleKTpuy-
HUW CTPYM.

/\ NONEPEADKEHHS. Yka-
3ye Ha MO)KJ'II/IBy H€6€3I‘I€Ky
0119 XXNTTS abo 300poB’SA.

/\ OBEPEXKHO. YKasye Ha
MO>X/IMBI 3arpo3n ons
Hacoca Ta iHWnX NpeaMeTiB.

BKA3IBKA. Buginse
nopagu Ta iHopmaduito.

WILO SE 05/2021



3axoou 6e3neku

Ksanigikayis YCTaHOBKY HacOCa MOBUHEH
3[iNCHIOBATU NULLE KBani-
(hikoBaHMIM nepcoHan.

Ller npunag MOXyTb BUKO-
PUCTOBYBATM AiTU BiKOM

Big 8 pokiB, a TaKOX Nt0au 3
obmMe>keHUMU i3nYHUMK,
CEHCOPHUMM Y1 PO3YMOBUMMU
3aibHoCTAMM abo HecTadero
L0CBIOY Ta 3HAHb Nif HarNa-
A0M abo AKLLLO BOHM NPOMLLN
IHCTPYKTaX Lwopo 6esney-
HOro KOPUCTYBAHHA Npuna-
OOM i pO3YMItOTb MOXKIINBY
Hebe3neky, fKy BiH MOXe
cTaHoBuTW. [liTam 3abopo-
HeHO rpaTmncs 3 NpuaagoMm.
AiTAM 003BONAETHCSA BUKO-
HYBaTW OYMCTKY Ta TEXHIYHe
06CnyroByBaHHS nuwe nig
Harnsgom.

EnekTpuuHe nig’eqHaHHs
NMOBUHHI 30INCHIOBATU NULLE
eNIeKTPUKMU.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T 289
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YKpaiHcbKa

3axoou 6e3neku

HAHHS, 3aNAcHi

290

lpunucu

[epeobnao-

HacmuHuU

TpaHcnop-
myBaHHSA

Mig yac ycTaHOBKM cnif

OOTPUMYBATUCS TaKMX

NPUNUCIB Y YMHHIN pefakuii.

« Mpaeuna wopno 3anobiraHHs
HeLLacHUM BMMNagKaMm.

« Pobounn nnuct DVGW W551
(y Himeuumni).

 VDE 0700/uacTvHa 1.

* |HWi micuesi npunucn
(Hanpuknag, IEC, VDE Ta iH.).

Hacoc He nignsarae TexHiYHum
3MiHam abo nepeobnagHaHHHo.
BvKoprCTOBYBaTU TifNlbKK
OpUriHanbHi 3aN4acTUHMN.

Micnsa oTpMMaHHA po3naky-
BaTW Ta NepeBipuUTM HACoC |
BCe 40OaTKOBe Npunagas.
Oppa3y noBigoMUTY Npo
MOLLKOA KEHHS Nif, Yac TpaH-
CNOPTYBaHHS.

BionpaBnsaTu HacoOC BUKNHOY-
HO B OPUTiHANbHIM YNakoBL,.
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3axoou 6e3neku

Enekmpu4Hut Tig yac poboTu 3 enekTpuy-
CMPYM HWUM CTPYMOM iCHY€ Hebe3-
neka eneKTPMYHOro yaapy,

TOMY:

« nepef no4vaTkom pobiTt Ha
HacoCi BUMKHYTW CTPYM Ta
3aXMCTUTK Bif, MOBTOPHOIO
YBIMKHEHHS;

* He 3IMHATK, He 3aTUCKATK
enekTpu4Hun Kabenb,
3anobiraTv KOHTaKTy
Kabento 3 p)xepenamu
Tenna;

¢ HACoOC 3axMLLEHWNN Big Kpa-
nesfibHOI BOIOTM 32 K/1aCOM
3axmcTy IP42. 3axuwaTtm
Hacoc Big 6pun3oK BOOu, He
3aHyptoBaTu B BOoAy abo
iHWIi pignHW.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T 291
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YKpaiHcbKa

TexHiuHi Xapakmepucmuku

3 TexHi4Hi xapaKTepuUcTUKu
3.1 Twunosui Kon

Star-Z Tunopsa: UMpkynauiHuii Hacoc AN NUTHOT
BOOM, HACOC 3 MOKPVM POTOPOM

NOVA [Mo3HaueHHsa TNy

T T — 3 pene yacy, TepMOCTaTUHHUM BEHTUIIEM

Ta po3ni3HaBaHHAM TepMivHoiI ge3iHdekuii

3.2 Tig’epHaHHsA

Star-ZNOVAT
BMOHTOBaHW 3anipHWUIA KyNbOBUI KpaH Ta
3BOPOTHWI KNanaH 3 pisbboto G1

3.3 XapaKTepucTUkKu

Wilo-Star-Z NOVA T

Mepe>xeBa Hanpyra 1~230B/50 Ty
Knac 3axucty P42
HoMiHanbHWiA BHYTpiLLHii R1
AiameTp 3’eQHyBanbHUX TpY6

MoOHTa)XHa OOBXWHa 140 mm
:AMaCKKc. AonycTummmn pobounia 10 6ap (1000 kMa)

TemnepaTypa Boau 3a
MaKCMMaJsibHO [,0MyCTUMOT
HaBKOJMLLHLOT TEMMNepaTypu
+40C

Big +2 po +95 °C

IHLWi XapaKTepuCcTUKKN BUB. y 3aBOACHKIN
Tabnuyui abo katanosi Wilo.
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4.2

DYHKUiS1 KepyBAHHS
3a yacom

®

DYHKUis pe2yntoBaHHs
memnepamypu

[4]

MpuHyun pobomu

KomMmnnekT noctayaHHsA

1 Hacoc

2 Tennoizonsuis

3 2 NNOCKMX YLLiNbHEHHS

4 Wilo-Connector

5 IHCTPYKUifA 3 MOHTaXKy Ta ekcnnyaTauii
(He 306paxkeHo)

MpuHuMn po6oTtn
3acTocyBaHHs

Llen umpkynsuinHuin Hacoc NpuaaTHUA Nuwe
ONs NUTHOI BOAOM.

DyHKUIT

3a ponomoroto yHKLUii KepyBaHHS 3a 4acoMm
MO>KHa 3anporpamyBaTi 40 3 MOMEHTIB
YBIMKHEHHS Ta BUMKHEHHS.

3aBoACbKi HanawTyBaHHS: 0,060BUIA
[OBroTpMBanuii pe>xxum poboTu.

3a gponomoroto yHKLUIi peryntoBaHHs

TemnepaTypv BOAW Y 3BOPOTHOMY TpybonpoBogi

YTPUMYETbLCS HAa HANALWITOBAaHOMY 3HauYeHHi. ns

LIbOro HacoC aBTOMaTUYHO BMUKAETbCA Ta

BUMMWKAETbCA.

3aBOsKM LN yHKUIT:

*  3MEHLUYETbCSA PU3MK YTBOPEHHSA MiKpoopra-
Hi3MIB y cuCTeMi UMpKynsLii, KON BCTaHOB-
neHa TemnepaTtypa nepesuiye 55 °C
(Bmora DVGW);

*  3MEHLUYETbCS 3BAMHIHHS;

*  3MEeHLUYETbCS CNOXKMBAHHA enNeKTPOoeHepril.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T 293
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YKpaiHcbKa

MpuHyun pobomu

TepmidHa OesiHgekyis

| wi"wd da-hizan

294

=%

o

3aBoACbKi HanaLWTyBaHHs:
thyHKLis perynioBaHHs TemnepaTypu
BUMKHeHa (no °C).

-BKA3IBKA. ®yHKLUiI0 KepyBaHHS 33 YacoM
Ta (hyHKLI0 peryoBaHHS TeMrnepaTypu MO>KHa
BMKOPWCTOBYBaTW 0QHO4acHo. NpiopuTeT Mae
KepyBaHHS 33 YacoM. AKLL0 06uaBi dyHKUIT
aKTMBOBAHI, MPOTATOM Yacy BUMKHEHHS (yHKLT
perynitoBaHHs TeMnepaTypu He BigOyBaeTbcs.

Mip yac TepmivHoi ge3iHdekuii koTen
nepiognyHo HarpiBaeTbcs Nnpubn. o 70 °C. Skwo
yHKLis «TepMmidHa Ae3iHdekuis» yBiMKHeHa,
Hacoc po3ni3Hae il 3a NigBULLEHHAM
TemnepaTypm 6inbe 68 °C. Togi, He3ane>kHo
Bif, (hyHKLUiT KepyBaHHS 33 4acoM, BiH 2 ceKyHAn
npawtoe y AOBroTpUBanoMy pexxumi, a noTim
3HOBY BUMMKAETbCSA.

BKA3IBKA. Micns akTuBaLii TepMi4Hoi
pe3iHdekuii To4YMHaETbCs hasa HaBYaHHS.

Mpw LbOMY KOXKHi 20 XBUIMH HACOC BMUKAETLCA
Ha 10 xBUNKH. KL BiAOYBaETLCS NiOBULLEHHS
TemnepaTypu, MOMEHT Hacy 36epiraeTbcs, a Hacoc
NPOAOBXKYE NPaLIoBaTV [0 HACTYMHOTO MifBU-
LLieHHs TemnepaTypu. MPoMiKOK Yacy MidK LuMu
ABOMa NigBULLEHHAMY TeMnepaTypu 36epiraeTbes
SK 4acTOTa TepMiYHOI Ae3iHdeKuii.

3MiHM Yacy po3Mi3HatOTbCS aBBTOMATUYHO.

3aBOACHKi HaNaWTyBaHHS:
TepMiuHa gesiHdekuis BumkHeHa (off).

WILO SE 05/2021



MpuHyun pobomu

3axucm y pasi Y pasi nepepuBaHHA CTPYMY NOTOYHUIA Yac
nepepuBaHHs cmpymy  36epiraeTbcs 4o 12 roguH.
Y pasi nepLuoro BcTaHOBJIeHHS Lie 3abe3neyy-
€TbCA TiNbKKW Nicns 24 ronuH poboTu.
Ha iHLWi HanawTyBaHHA NepepunBaHHs CTPyMy He
BMMMBAE.

Knananu 3 HanipHOT CTOPOHW Hacoc obnagHaHui
3BOPOTHWM KIanaHoMm (1), asi BCMOKTYBaNbHOI
CTOPOHM — Ky/bOBMM 3aMipHUM KnanaHom (2).
i[lns 3amiHN ronoskm ABUryHa (3) gocTaTHLO
3HECTPYMUTW ii, BUTArHYBLIM KoHekTop (5) Ta
3aKPUBLLN KYNbOBWI 3aNipHWIA KNanaH ene-
MEeHTOM 3 MOBOPOTHWM LUniLoM (4). MoTim
MO>KHa JTerko BigKpYyTUTW FrOJIOBKY OABUryHa

© cTopiHKa 298.

3axucm Bid 6110KyBaHHSI  Konv HAacoC BUMUKAETbCS (hYHKLIEH KEPYBaHHS
32 4aCOM, KOXHi 60 XBMSIMH HAaCOC CaMOCTINHO
BMMKa€ETbCA Ha 10 cekyHpA. Lito aBTomMaTnuHy
hyHKLi0 He MOXKHA YBIMKHYTW a0 BUMKHYTH.

4.3 MeHi0

KHonka kepyBaHHsi  3a [LOMOMOTOO KHOMKMN KepPYBaHHs BUKOHYIOTbCS
BCi HANaLLTYBaHHS B MEHHO.

YKpaiHcbka

- HaTuckaHHs > 5 cekyH 5¢
BUKIUK MEHIO. A
- KopOTKe HaTUCKaHHs i

Bn6ip NyHKTiB MeHI0 Ta NigTBEPA>KEHHS
BBEAEHMX NapameTpiB.

+ [MosepTaHHA s 'H:,r
Bu6ip NnyHKTiB MeHO Ta HanawwTyBaHHS
napameTpis.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T 295



YKpaiHcbKa

MpuHyun pobomu

296

CumBosiu  HaBepeHi HU>K4Ye cumBonv BigobpaxkatoTbcs B
MEHHO.

*  TFOAWHHUK MeHI0
HanawTyBaHHA NOTOYHOrO Hacy.

+  OYHKUif KepyBaHHS 32 4aCOM B MeHI0
HanawtyBaHHs napameTpis.

-

- OyHKLUis KepyBaHHS 32 4acoM
BMMKHeHa, ,060BU JOBrOTpMBanNuii
pe>xum poboTu.

- OyHKLUig KepyBaHHS 32 4acoM
yBiMKHEHa.

EElE

L)
i
=

- HanawTyBaHHS 3 MOXNNBUX
MOMEHTIB Yacy BBIMKHEHHS.

—_
==

- HanawTyBaHHS 3 MOXNNBUX
MOMEHTIB 4aCy BUMKHEHHS.

Akl — |fakl—

= @”@E@

+  O®yHKUiA perynioBaHHa TemnepaTypu

B MeHI0
HanawTyBaHHs napameTpis.
- HanawTyBaHHA TemMnepaTypu. 65 °C
- YBiIMKEHHS/BUMKHEHHS o
. N . Thrr dr'wi =7
TepMivHoT Ae3iHdekuil.
+ OcHoBHa cTopiHKa (Buxig 3 MeH10) :|
|=

Ha ocHOBHil cTopiHLi BigobpaxatoTbcs:

- nonepemiHHO Yac Ta BCTaHOBIEHa 11:30
TeMnepaTypa (yHKLiT peryntoBaHHs .
Temnepartypu; 65 °C

- TepmiyHa gesindekuis —Herm1 bl

BBIMKHeHa (He BiJobpaxkaeTbCcs 3a
BMMKHeHoTTepMquoTneaiH(beKuiT).
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5.1

Micye ycmaHoBku

YcmaHoBka

BKA3IBKA. NoKK Yac He HanawToBaHo,

TeMnepaTypa Ta TepMidHa ge3iHdekuis Ha
OCHOBHIl CTOPIHLi He BigobpakatoTbcs.

YcTaHOBKa

A HEBE3MEKA. Mepen no4aTkom pobiT
nepeKoHamTecs, LWo Hacoc BiA'eqHaHO Bif
€nNeKTPOXKMBAEHHS.

MexaHi4YHa ycTaHOBKa

OnsycTaHoBKM cnig nepenbayunTy 3axuLLeHe Big
BMIMBY MOrO4HUX YMOB, MOPO3Y Ta NUNy nNpu-
MiLLleHHS 3 XOPOLLOIO BeHTUnAUieto. Bubupante
MicLie YCTaHOBKM 3 IerKMM L0CTYMNOM.

A OBEPEXXHO. Bpyn mo>ke BUBECTM Hacoc
i3 nagy. Mpomunte cuctemy Tpy6 nepepn
YCTaHOBKOIO.

BKA3IBKA. KynboBuii 3anipH1ii knanaH Ta

3BOPOTHWI KNamnaH nornepeaHbo 3MOHTOBaHI.
IHWi 3anipHi kNanaHW He NOTPIOHi.

1. MigroTynTe MicLe yCTaHOBKM Tak, W06
MO>KHa 6yf10 3MOHTYBaTK Hacoc 6e3 mexa-
HIYHUX HaMpy>KeHb.

2. O6epiTb NpaBUIIbHE MOHTa>KHE MNOMOXKEHHS,
TiNbKM Ke 306pa>keHO Ha PUCYHKY A.
CTpinka Ha 3B0poTHOMY 60Lii Kopryca BKa3sye
HarnpsiMoK MoTOKy.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T 297
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YKpaiHcbKa

YcmaHoBka

loBepmaHHs abo
3HIMAHHS 20710BKU
oBuUeyHa

3amsieyBaHHs
HakuoHoi eatiku

298

BidkpuBaHHs
3anipHo2o knanaHa

3. OcnabuTun HaknaHy rarky, 3a HeobxigHOCTI
NOBHICTIO BIAKPYTUTK.

AOBEPE)KHO. He nowkogbTe yLUinbHEHHS
Kopnyca. Mowwkop KeHi yLinbHeHHS NoTpibHO
MiHSATW.

4. TMoBepHYTW ronoBKy ABWryHa Tak, o6
Wilo-Connector 6yB HanpsiMieHni BHK3.

AOBEPE)KHO. Y pasi HenpaBuWIbHOro
MOMOXEHHS B HACOC MOXKe MOTpanuTX Boda Ta
NOLUKOAUTU ABUrYH a60 eNeKTPOHiIKY.

5. 3HOBY 3aTArHYTW HaKUAHY ranky NpuaaTHUM
iHCTpYMeHTOM.

6. BukpyTkoto nosepHyTH iy (1) Tak, wob BiH
CTaB NapanesibHO HaMpsMKy NOTOKY.

BKAS3IBKA. [15191 3aKpUTTS NOCTaBATH
WAL nonepek HanpsiMKy NOTOKY.

7. HanecTtu Tennoizonauito.

A OBEPEXXHO. He 3acTocoBy#iTe Tenno-

i30N5Lit0 Ha NNACTMKOBUX AeTansx ABUryHa,
106 3aXMCTUTKM HacocC Bif, Neperpisy.
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YcmaHoBka

Mio’edHarHHs 8. Mig’epHaviTe cuctemy Tpybonposofis.

5.2

A OBEPEXXHO. 3anipHui Ta 380poHin
KnanaHu BKe nornepefHbo repMeTuyHo
3MOHTOBaHIi 3 KPyTHUM MOMEHTOM 3aTsry-
BaHHs 15 H M (3ycunnsam pyku). 3aBucokun
KPYTHU MOMEHT 3aTsryBaHHS Nif, vac
NPUIrBUHYYBaHHS PYWHYE TBUHTOBE 3'€QHAHHS 1
YLWiNbHIOBaNbHE KinbLie.

Mif Yac ycTaHOBKM 3a AOMOMOTOH ralkoBoro
KntoYa 3agikcyBaTy KnanaH Big NPOKpy4eHHs!

EneKTpuYHe nig’eqHaHHA

A HEBE3MEKA. Po60T1 Ha enekTpniHomy
nif’€eQHaHHI NOBMHEH BUKOHYBATW NKLLIE enek-
Tpuk. MNepep nifg’egHaHHAM NepekoHanTecs, Lo
3’€HYBaNbHUI NPOBIA, He Nif HaNpyroto.

. BKA3IBKA. LLlo6 Mo>xHa 6yn10 MoBHOMO
MipOto BUKOPUCTOBYBATM (hyHKLIi Hacoca, BiH
notpebye NoCTiiHOro eHepronocTayaHHs. He
nig’eQHyNTE HAaCOC [0 CUCTEMU KepPYBAHHS KOTNa.

+  YCTaHOBWUTM CTaLiOHAapHWI Nif’eQHYBaNbHUIA
NpoBif i3 30BHiLLHIM AiameTpoM 5 — 8 MM i
LUTEKEPHUM NPUCTPOEM ab0o NOMOCHUM
BUMMKaYeM (i3 3a30poM MiXK KOHTaKTamu
LLOHAMeEHLLE 3 MM).

+  PekomeHayeTbCs BUKOPUCTOBYBATU ANA
Hacoca 3anobi>KHU BUMMKAY B e1eKTPO-
Mepexi.

« Makc. BxigH1i 3anobixxHuk: 10 A,
iHepUinHWn.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T 299
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YKpaiHcbKa

YcmaHoBka

BukoHylime enekmpu4He
nio’€eOHAHHS, K

NOKA34dHO Ha pucyHkKax.

Puc. 1 Puc. 2

Puc. 3 Puc. 4
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YcmaHoBka

Biokpusamu Wilo-Connector y
makuti cnocié

Puc. 5

5.3 3anoBHeHHS Ta BUOaNeHHs NoBiTps
1. 3an0BHWUTM YCTaHOBKY.

2. BvupaneHHs NoBiTps 3 KaMepu poTopa Hacoca
BUKOHYETbCS aBTOMAaTUYHO MiCNsi KOPOTKOrO
Yacy ekcnnyarauii. [lpy LbOMy MOXYTb
BMHMKATM WyMU. IHOAI KinbKapa3ose BBiM-
KHEHHS Ta BUMKHEHHSI MO>Ke MPUCKOPUTH
BMOANEHHS NOBITPS. KOPOTKOYACHUI CYyXMIn
Xif, He MOLLKO/A>KY€E Hacoc.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T 301
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YKpaiHcbKa

HanawmysaHHS

6 HanawTyBaHHSA
6.1 HanawTyBaHHS NOTOYHOrO Yacy

BKA3IBKA. oK1 roQMHHWK He HanawTo-

BaHO, HaCOC NpPaLIOE B OBFOTPUBATNIOMY PEXMMI
poboTu.

ABTOMATMUHE NEPEMMKAHHS Ha JTiTHIN/3MMOBUI
nepiof He Big6yBa€eTbCS.

5c "
S

{_,. -"3:, |E:'| . Bubpatn roguHHUK (6nunmae). + 5c } )
{_,- "'3:. 12: . HanawTtyBaTtu roguH. + }

- 45 . HanawTyBaTu XBUNWH. + 1
.‘c'r 1 —

- —. . BnbpaTn 0CHOBHY CTOPIHKY. + 1
.{F "‘:;,, 1= F—

302

6.2 HanawTyBaHHA yHKUIi KepyBaHHS

3a 4Yyacom

[ns 3a6e3neqeHHs HanalwTyBaHHA y
BignosigHocTi ;o DVGW Ha 3aBofi HanawToBaHo
3 MOMEHTM Yacy nepeMmKaHHs.

1-i1 uyac nepemukanns (on - off): 04:00 — 09:00
2-i1 yac nepemukanns (on - off): 11:00 — 13:30
3-11 yac nepemukanns (on - off): 15:00 — 23:30
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HanawmysaHHS

1 5¢
. h]
\('_,. 1 [:E:I 2. BubpaTtv dyHKUilO KepyBaHHA3a 4 © ¢ }
yacom (6nnmae).
Eil 3. Bubpaty (6numac). + 1
- 1 4. HanawTyBaTv roguHn ons
'-F'r .‘% [:E' NepLIoro 4acy yBiMKHeHHS.
— e Lle 3HauMTb: Yac yBiIMKHEHHSI + 4
BUMKHEHO. o
. 1 1 5. HanawTyBaTu XBUNUH Ans 1
\"f \th [:E' NepLUOro Yacy BBIMKHEHHSI. =
- i oll 6. HanawTysatvi roguH gns 1
\"r x:b [:El NepLIOro 4acy BUMKHEHHSI. =
R i ol 7. HanawTysaTvt XBUNUH ans 1
'{F ":h [:E'| NepLUOro Yacy BUMKHEHHS. =
8. MoBTOPUTU KPOKYM 4 — 7 ANa 4acy BBIMKHEHHS
Ta BUMKHEHHS 2 3.

AA2 MNMonepepn>kae npo HeBignosigHe DVGW
HanawTyBaHHS Ta 3’ ABASIETLCS, KOMW LLOAEHHUI
4ac BUMWKaHHSA CTaHOBUTL Binblue 8 roguH.

"'_,. 1 = 9. BnbpaTn OCHOBHY CTOPIHKY. + 4
BKA3IBKA. fIKLL0 Hacoc npautoe NpoTa-
1 7 En u ol I_I_f" rOM Yacy yBiMKHeHHS, Ha gucnnei Bigobpaxka-
"":I = ] el E€TbCA «1/0n», «2/0n» abo «3/on».
A —uil i [poTarom 4acy BUMKHEHHS Ha gucnnei
T i (i i
P | ! i, .-| BimobpaxkaeTbcs «off».

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T
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YKpaiHcbKa

HanawmysaHHS

6.3 HanawTyBaHHA yHKUIT perynoBaHHs
TemnepaTypu

5¢c .l-

B

1.
- ﬂ 2. BubpaTyh OyHKLiIO PEryNoBaHHA 4 © 1
'-F'r Y | | Temnepatypy (6numac). =

. 65 °C 3. HanawTyBaTv TemnepaTtypy.
\“f x:k [ianasoH HanalwTyBaHHs

40-70°C.

no °C Lle o3Hauae, Wwo dyHKuis + ) } )
peryntoBaHHs TeMnepaTypu o
BUMKHEHa.
Hacoc npautoe HesanexxHo Bif
TeMmnepaTypu BOAM Y 3BOPOT-
HoMy Tpy6onposofi.

AA1 Monepepnykae npo HesignosigHe DVGW
HanalTyBaHHS Ta 3’BNSETbCS, KONU
TemnepaTypa Hux4a Big 55 °C.

O Y 4. YBIMKHYTW ab0 BUMKHYTHU + }
'{F "% TepMiuHy gesiHdekLito. ot

- —. 5. BubpaTy 0CHOBHY CTOPIHKY. + 1
.‘c'r "'}, |E| —
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HanawmysaHHS

6.4 HanawTyBaHHS OBrOTPUBaNoro

peXxumy po6oTtu

1. 5c ¢4

]

- I:E:I 2. Bubpatu cyHKLit0 KepyBaHHS 3a
'-F'r .‘% | | Yyacom (6nmnmae).

5¢c

. 24M 3, Bubpatu (6nmmae), wob
\('f \ti | [:E'| BUMKHYTY (hYHKLO KepyBaHHS

3d 4acom.

- E 4. BubpaTtu dyHKLitO peryntoBaHHs
\f'r % | | TemnepaTypu (6nmmac).

\('_,_ R no°c 5 BnbpaTy, o6 BUMKHYTH
1 (DYHKLItO perynoBaHHs
TemnepaTypu.

“ cmwuwmmu|n]a 6. BuOpPaTH «Off» (6nmmae),
'-F'r \% 06 BUMKHYTU TEpMiYHYy
pesiHgexuito.

{_,- "'?:,. IEI 7. BnbpaTun OCHOBHY CTOPIHKY.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T
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YKpaiHcbKa

TexHiuHe 06C/1y20ByBAHHS

7 TexHiuHe 06cnyroByBaHHS

O4quuwjeHHs1  30BHi OYMLLYBATN HACOC NULLE 3nerka
3BOJI0OXKEHOHO raHyipkoto 6e3 3aco6iB UMLLLEHHS.

AOBEPE)KHO. Hikonu He ounwaTyn
Aucnnen arpecMBHUMM piguHaMK, BiH MOXKe
nowkpsbatnca abo ctaTn HeNpo3opuM.

3amiHa 2on0BKkU 0BU2YHA

A MOMEPEAXKEHHS. MNig yac geMoHTaxy
rofnoBKu ABuryHa abo Hacoca rapsye
nepekavyBaHe CepefoBuLLE MOXKe BUXOAUTHN
nig BUCOKMM TUCKOM. MonepeaHbo AaTu Hacocy
OXOJIOHYTMU.

Mepen AemMoHTaXXeM Hacocy 3aKpUTKM 3anipHUIA
KnanaH = ctopiHka 298.

BKA3IBKA. Ha nemoHTOBaHoMy Ta

NpauooYOMy ABUTYHI MOXKYTb BUHUKATH LLYMU
Ta 3MiHIOBaTWCS HAaNPSIMOK 06epTaHHs.

Y uin cuTyauii Lle HopManbHUIN CTaH.
Be3nepebiliHe dyHKLiOHYBaHHS 3abe3ne-
YYETHCA NULLE SKLLIO HACOC NPaLIlOE B Nepe-
KavyBaHOMY CepefoBuLL.

3amiHa ronoeky gBUryHa = ctopinka 298.
CepBiCHWI OBUTYH 3aMOBNIsSINTe y KBanigiko-
BaHOro axisus.

306 WILO SE 05/2021



HecnpasHocri,

iHaukauis

HecnpasHocmi

8 HecnpaBHocTi

MpuunHun

YcyHeHHs

pagionepegavi

00:00 Yac Ha roavHHKKY He HanawityBaTvi rooUHHUK
HanalToBaHO
(Yac Ha 36i1 enekTpoXKMBNEHHS HanawTyBaTu rogMHHUK,
rOAVNHHUKY noBsLue HixX 12 roguH 3a HeobxigHoCTi
611Mmac) BCTaHOBUTM 3axuLLieHe
€HepronocTa4yaHHs
E 36 Momwunka enekTpoHiky, 3amiHy ronoBKu ABUryHa
MOAYNb MOLUKOA>KEHO MatoTb BUKOHYBaTV NnLLe
caxiBui = cTopiHka 298
E 38 [MaBay Temnepatypu 3aMiHy ronoBKu ABUryHa
HecnpaBHWM MatoTb BUKOHYBATH NuLLe
taxiBui = cropiHka 298
AA 1 HanawTtyBaHHs YcTaHoBUTU
yHKLIT perynioBaHHs TemnepaTypy
TemnepaTtypu He Buule 55 °C
Bignosigae DVGW
AA 2 Yac BUMKHEHHS He YCTaHOBUTY LLIOAEHHUI
Bignosigae DVGW 4ac BUMKHEHHS MeHLLe
8 roguH
Hemae iHgukauir MepepBaHo 3abesneunTun
€HepronocTayaHHs €HepronocTa4aHHs
BipobpaxatoTbcs | YacToTHe yuwlinbHeHHs B | Lia HecnpaBHicTb He
000aTKOBI pasi ekcnnyaTauii B BMJIMBAE Ha
CUMBONY Ha NMPOMWCIIOBOMY OTOYEHHI | (hYHKLIiOHYBaHHS Hacocy
aucnnei abo nobnm3y npucTpois

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T
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YkpaiHcbka

HecnpasHocmi

HecnpasHocrTi,

inaukauis

Hacoc He
BMMKAETbCS

MpuunHn YcyHeHHs
MepepuBaHHsA EnekTpuk noBuHeH
€NeKTPOXKUBMEHHS, nepesipnTu
KOPOTKe 3amMvKaHHsi abo | eHepronocTavaHHs
3anobi>KHWKK HecnpasHi

DyHKLiS KepyBaHHS 3a MepeBipntn

4aCOM aBTOMaTU4HO
BUMKHY”Nnaca

HanawTyBaHHS PyHKLT
KepyBaHHS 3a Yacom
© cTopiHka 302

[BuryH 3abnokoBaHui,
Hanpuvknag vepes
BifK/TAQEHHS 3 KOHTYpY
BOAMU

Hacoc wymunTb

[BUryH 3aTupac,
Hanpuknag vepes
BiQKNafEeHHS 3 KOHTYpY
BOOM

[opyunTy cneuianictam
OEMOHTYBaTW Hacoc

© cTopiHKa 298
BigHOBMTM NnaBHWiA Xig
pob6oyoro koneca
LUISIXOM MOBEPTaHHSA Ta
BUMMBaHHS 6pyny

Cyxui xig, 3amano sogmn

MepeBipnTyn 3anipHy
apmaTtypy, BoHa Mae 6yTu
NOBHICTHO BiOKPUTOO

lMoBiTps B Hacoci

5 pasis yBiMKHYTI/
BUMKHYTU HacoC
BignosifHo Ha 30 ¢/30 ¢

308

BKA3IBKA. IKLLO HECMPABHICTb YCYHYTH

He BOAETHCS, 3BEPHITbCS [0 KBaniikoBaHoro

axisus.
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9

IHpopmayis npo
36UpPaHHS
BIONPaybOBAHUX
efieKmpuyHUX ma
esleKmpoHHUX BUPO6iB

BuoaneHHs BioxodiB

BupaneHHs Bigxopnis

MpaBunbHe BUOANEHHS BiOX0AiB Ta HaneXxxHa
BTOpPWHHa nepepobka uboro supoby 3anobiratoTb
LUKOAI HABKOJMLLIHBOTO CEepedoBuLLa Ta
Hebe3newi Ans 300poB’s nogen.

BKA3IBKA
3a60poHeHO YyTUNi3yBaTH

mmmmm 3 106y TOBUMM Bigxonamu!
Y €sponeincbkomy Coto3i Ler cumson
Mo>ke 6yTu Ha BUpobi, Ha ynakosui abo B
CynpoBigHMX AOKYMeHTax. BiH 03Hauae,
L0 BiAMNOBIAHI eNeKTPUYHI Ta
€NeKTPOHHI BUpOOU He MOXKHa
yTuni3yBaTu pa3om 3 nobyToBMMM
Bigxogamu.

[na npaBunbHOI Nnepepobku, BTOPUHHOIO
BMKOPUCTaHHS Ta BUAANEHHS BiAX0o4iB
BiAnpauboBaHux Bupobis HeobXigHO
BPaxoByBaTW Taki MOMEHTH.

Ll Bpobu Mo>kHa 34aBaTu nvwe 0o
nepefbaveHyx [N Lboro cepTdikoBaHMX
nyHKTiB 360py.

« [loTpUMynTEeCh YNHHUX MicLeBUX Npunucis!

IHhopMaLito Npo BuaaneHHs BigXoA4is 3rigHo 3

npasnnamm Mo>KHa OTpMMaTK B OpraHax

MiCLLeBOro CaMoBpsiAyBaHHS, HalbIM>XXHoOMy

NyHKTi yTuni3auiisigxoais abo B gunepa, y aKoro

6yB npuabaHuii Bupib. binblw goknagHa

iHopMaLis Npo BuAaneHHs BigxoAiB MiCTUTbCS

Ha canTti www.wilo-recycling.com.

IHCTpyKUif 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA T 309

YKpaiHcbka



EA)

HX

EE O 71321

A\ w2 s
(D DHEERE = 1316

¥k © 1320

310

HEFESRIFEN BNk = T1320

R

£ P& = 71329

(D ¥Bo 318
(1 BSHKE = 71315
(] B = 71326

REEMNTINEE = 01325
SEEman o ni
m RERERH = F1326

oo FTFF SRS, > Fi326

EARTRE (BFHEE)
k S B1315

(1) HfEHA D F1318
R T2

A BSEE o 321

WILO SE 05/2021



zE
2 BE
RATARPR - TRANBEEFAZAR
A4, TEREARRABA
BESEUTERAEKR

Z1.
- RERBEHERRAPRME
iR,

- FBARRABNE T KRHM
. REBABENZEEI
[l S

- T EAERAGRRE M
SIERIIE, 1 TEE
=it

T8 IR IR YEIAB Wilo-Star-Z NOVA T 311



354

312

E%E’Jﬁé# AN TR
TR :

[\ w: IRTE SHHLETE
RSB,

A\ e I RORESHIET
_JZ% 17371|3_Lo

A\ ?Ep'j—lﬁb REIKR
s EHEM B,

x5 BIFIETRREE,

WILO SE 05/2021



AiELE

F4}

T

Wﬁifi-ﬂﬂﬁﬁlﬁﬂg"%ﬂk/\ﬁ

KR,
Jtl:uaa—JEE 8 U LERI)LE
FAIR, BRI IRE TR
D ZIFIME R AR A
AITIRIE, BRIREEEA
NEHFITHEFHEZIEX
Iéﬁﬁﬁlﬁ E’Ji NEET
ﬁﬂﬂ’ﬁx & A BETHRAVE

= fl—rlttw%élfﬁﬂl) LE
IEE EXNGEERIE
ST, ZIFR)LEMTES
AP R
NaIFRBES T A GHT
BREE,

AN EFEHBTARATIA
THE
= EESS]
- BEEKASMAKINEDVGW
T{EE w551 (fFEE)
- EEBSIEMhES
VDE 0700/ 2 1 &7

L3 R AR IEIHAE Wilo-Star-Z NOVA T 313

3574



354

314

- HittLithilE (PIGRERR

BREAZRZIEC, EE
B Ii2Mth< VDE &)

B EERK R R
. ERREEM

i WEIREREFOEKR N
PRBMHT. EaimmEay
AR, IR BIEANEA.
NERREERTEKR.

it HITS5EREREREF
rREER, FELt -

- KR ETEZHIERH]
BB FERA LEE#

eI

. B, RESAEAE

AR FBZT,

- KRBIBFHFFLR S P42,

AR, RIFARTE
KESER, BIRAKE
BB,

WILO SE 05/2021



AR
3 BARE

3.1 BSKEE

Star-Z FEmERY
KEARKETRR, BEE
NOVA RIS AR
T T= BAiHE. ERRFEESEES
FriR
3.2 #EQO

Star-Z NOVAT
ERERIERAZAEL L R R LB, HiR4 61

3.3 R
HEEBE 1~230V/50Hz
Vikine 24 IP42
EEENATER R1
TEKE 140 mm
ARIFHISRARTIEES 10 bar (1000 kPa)
HEBEN + 40°C AT

Sy 2°CE+95°
2=k +2°CE+95°C

HEHENHBIEE Wilo B R,

L3 R AR IEIHAE Wilo-Star-Z NOVA T 315
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3 20 RE

4 Wilo RS

5 RRKIRERAD
(R15EER)

TIRERIE
KiF
B RIER T KA.

ThEE

FIRAENIRERILUREE S 3 NI KT,
TARTE : 24 /NEHELSHEIT,

FRRERS, TEERKERFRFTIZREE.
AN, KEREBEhEEFIXE.
ZINEERTER R
. BENSREKXRT 55 °C, EEIRLGHTNE
DIENAERRER (ERRASKhE
DVGW BJEK) .
RVEEE,
EEFERE,
T8 :
XAREEH (no °C),
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BUTARERES
P

- F—%&IMER 5 - 8 mm MEIERSEER

%, AfEEERESMAEREEED
A 3 mm BRI R R,

- BAREHESRHRART 2,
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DECLARATION OF CONFORMITY
KONFORMITATSERKLARUNG
DECLARATION DE CONFORMITE

We, the manufacturer, declare under our sole

responsability that these glandless circulating pump

types of the series, Star-Z NOVA T
Als Hersteller erklaren wir unter unserer alleinigen

Verantwortung, dap die Nasslaufer-Umwalzpumpen der

Baureihen,

Nous, fabricant, déclarons sous notre seule (The serial number is marked on the product site plate.

responsabilité que les types de circulateurs des séries, Die Serlennummer st auf dem Typenschild des Produktes angegeben.
Le numéro de série est inscrit sur la plaque signalétique du produit)

in their delivered state comply with the following relevant directives and with the relevant national legislation:

in der gelieferten Ausfiihrung folgenden einschlégigen Bestimmungen entsprechen 'und entsprechender
nationaler Gesetzgebung:

dans leur état de livraison sont conformes aux dispositions des directives suivantes et aux législations nationales
les transposant :

_ LOW VOLTAGE 2014/35/EU / NIEDERSPANNUNGSRICHTLINIE 2014/35/EU / BASSE TENSION
2014/35/UE

_ ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY 2014/30/EU / ELEKTROMAGNETISCHE VERTRAGLICHKEIT -
RICHTLINIE 2014/30/EU / COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE 2014/30/UE

_ RESTRICTION OF THE USE OF CERTAIN HAZARDOUS SUBSTANCES 2011/65/EU + 2015/863 /
BESCHRANKUNG DER VERWENDUNG BESTIMMTER GEFAHRLICHER STOFFE-RICHTLINIE 2011/65/EU
+ 2015/863 / LIMITATION DE L'UTILISATION DE CERTAINES SUBSTANCES DANGEREUSES
2011/65/UE + 2015/863

comply also with the following relevant harmonised European standards:
sowie auch den Bestimmungen zu folgenden harmonisierten europaischen Normen:
sont également conformes aux dispositions des normes européennes harmonisées suivantes :

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017; EN 60335-2-51:2003+A1:2008+A2:2012;
EN 61000-6-1:2007; EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007+A1:2011;
EN 61000-6-4:2007+A1:2011; EN IEC 63000:2018;

Group Quality
WILO SE
Wilopark 1
D-44263 Dortmund

Person authorized to compile the technical file is:
Bevollméchtigter fir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen ist:
Personne autorisée a constituer le dossier technique est :

Digital unterschrieben

Dortmund, .
P g o von Holger Herchenhein -
g Datum: 2020.08.31 w1l { 0
12:45:46 +02'00'
H. HERCHENHEIN Wilopark 1
Senior Vice President - Group Quality & Qualification D-44263 Dortmund

Declaration n°2195295-rev03 PC As-Sh n°4227869-EU-rev03
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DECLARATION OF CONFORMITY
KONFORMITATSERKLARUNG
DECLARATION DE CONFORMITE

(BG) - 6Brapckm e3nk
AEKNAPALMS 3A CbOTETCTBME EC/EO
WILO SE nexnapupar, ue npoaykTute nocouenn s

(CS) - Cestina
EU/ES PROHLASENI O SHODE
WILO SE prohl e vyrobky uvedené v tomto prohlaseni odpovidaji

crotsercraat Ha pasnopeaGuTe Ha cneamuTe esponelicki AMpeKTUBM 1
npuenvTe ru HauWoHanHW 3aKoHoRaTencTsa:

2014/35/6C;
2014/30/EC; oTHOCHO O
onockn seucorsa 2011/68/0E + 2015/863

aicTO 1 Ha XapMOHUSUPaHHTE EBpONeliCKH CTaHAPTH, YIOMEHATH Ha

npeavwwara crpakmua.

HUTHA

ustanovenim nize uvedenych evropskych smérmic a narodnim pravaim
predpistim, které je prejima:

INizké Napéti 2014/35/EU; Elektromagneticka Kompatibilita 2014/30/EU;
lOmezeni pouzivani nékterych nebezpeénych latek 2011/65/UE + 2015/863
2 rovnéz spliiuji pozadavky harmonizovanych evropskych norem
uvedenych na predchazejici strance.

(DA) - Dansk
EU/EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING
WILO SE erkizerer, at pmdukterne som beskrives i denne erklaering, er i
i folgende direktiver,
[samt de nationale mvgwmnger, der gennemforer dem:

f 2014/35/EU; 2014/30/EU;
Begraensning af anvendelsen af visse farlige stoffer 2011/65/UE +
2015/86:
De er ligeledes i med de
standarder, der er anfort p forrige side
(ES) - Espaniol

DECLARACION DE CONFORMIDAD UE/CE
WILO SE declara que los productos citados en la presenta declaracion
estan conformes con las disposiciones de las siguientes directivas europeas
y con las legislaciones nacionales que les son aplicables :

Baja Tension 2014/35/UE; Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE;

(EL) - EAAnvika
AHAQEH TYMMOP®QIHZ EE/EK
WILO SE SnAdver 71 a npoiovra nou opiZovral oy napolica eupwnaika
51Awon €ival cUPEWVA e TIG BIATGEEIG TWY NAPAKAT® OBNYIGY Kal TIG
€6vikég vopoBeaieg oTic onoleg éxer peTagepd:

[XapnAng Taong 2014/35/EE; HAexTpopayvnTiknG oupBaToTnTag
2014/30/EE; yia ToV NEPIOPIONS TNG XPIONG OPIOUEVWY ENIKIVBUVGY
oudiov 2011/65/UE + 2015/863 ;

«ar eniong i Ta €EG evappoviopéva eupwnaika npbTUNA Nou avagépovral
lomv nponyoipevn oeAisa.

(ET) - Eesti keel
EL/EU VASTAVUSDEKLARATSIOONI
[WILO SE kinnitab, et selles vastavustunnistuses kirjeldatud tooted on
kooskslas alljargnevate Euroopa direktivide sitetega ning riiklike
seadusandiustega, mis nimetatud direktiivid Gle on vétnud:

Restricciones a la utilizacion de determinadas sustancias peligrosas
2011/65/UE + 2015/863 ;

Y igualmente estén conformes con las disposiciones de las normas
leuropeas armonizadas citadas en la pagina anterior.

2014/35/EL; Uhilduvust
2014/30/EL; teatavate ohtlike ainete kasutamise piiramise kohta
2011/65/UE + 2015/863 ;

[Samuti on tooted kooskdlas eelmisel lehekiljel &ra toodud harmoniseeritud
Euroopa standarditega.

(FI) - Suomen kieli
EU/EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
WILO SE vakuuttaa, etté tassa vakuutuksessa kuvatut tuotteet ovat
i i 5 seka niihin

sovellettavien kansallisten lakiasetusten muk

Matala Jannite 2014/35/EU;

(GA) - Gaeilge
AE/EC DEARBHU COMHLIONTA
[WILO SE ndearbhaionn an cur sios ar na tai atd i raiteas seo, siad i
lgcomhréir leis na fordlacha até sna treoracha seo a leanas na hEorpa agus
leis na diithe naisiunta is infheidhme orthu

2014/30/EU; tiettyjen
2011/65/UE + 2015/863 ;

Lisaksi ne ovat seuraavien edellisella sivulla mainittujen
[yhdenmukaistettujen eurooppalaisten normien mukaisia.

aineiden kaytsn

2014/35/AE; C Le
2014/30/AE; Srian ar an (said a bhaint as substainti guaiseacha acu
2011/65/UE + 2015/863 ;

[Agus siad | gcomhréir le forélacha na caighdein chomhchuibhithe na
hEorpa da dtagraitear sa leathanach roimhe seo.

(HR) - Hrvatski
EU/EZ IZJAVA O SUKLADNOSTI

WILO SE izjavijuje da su proizvodi navedeni u ovoj izjavi u skladu sa
sliedecim prihvacenim europskim direktivama i nacionalnim zakonima

(HU) - Mag ar
EU/EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
WILO SE kijelenti, hogy a jelen megfelelségi nyilatkozatban megjelslt
termékek megfelelnek a kovetkezd europai irényelvek eldirasainak,
valamint azok nemzeti jogrendbe atiiltetett rendelkezéseinek:

[Smiernica o niskom naponu 2014/35/EU; |
smijernica 2014/30/EU; ograni¢enju uporabe odredenih opasnih tvari

2011/65/UE + 2015/863 ;

i uskladenim europskim normama navedenim na prethodnoj stranici.

Alacsony (i 2014/35/EU;
2014/30/EU; egyes veszelyes vald alkalmazésénak korlatozdsarol
2011/65/UE + 2015/863 ;

valamint az eléz6 oldalon szerepls, harmonizalt eurépai szabvanyoknak.

(IT) - Italiano

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE/CE
WILO SE dichiara che i prodotti descritti nella presente dichiarazione sono
conformi alle disposizioni delle seguenti direttive europee nonché alle
legislazioni nazionali che le traspongono
Bassa Tensione 2014/35/UE; Compatibilita Elettromagnetica 2014/30/UE;
sulla restrizione dell'uso di determinate sostanze pericolose 2011/65/UE +
2015/863 ;
E sono pure conformi alle disposizioni delle norme europee armonizzate
citate a pagina precedente.

(LT) - Lietuviy kalba
ES/EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

WILO SE pareiskia, kad 3ioje deklaracijoje nurodyti gaminiai atitinka 3iu
Europos direktyvuy ir jas perkeliangiu nacionaliniy istatymuy nuostatus:

Zema itampa 2014/35/ES; Elektromagnetinis Suderinamumas
2014/30/ES; dél tam tikry pavojingy medZiagy naudojimo apribojimo
2011/65/UE + 2015/863 ;

i taip pat harmonizuotas Europas normas, kurios buvo cituotos.
puslapyje.

(LV) - Latviesu valoda
ES/EK ATBILSTIBAS DEKLARACIIU
[WILO SEdeklaré, ka izstradajumi, kas ir nosaul
Seit uzskaitito Eiropas direktivu nosacijumiem, ka
likumiem, kuros tie ir ietverti

aja deklaracija, atbilst
tsevisku valstu

2014/35/ES; Saderibas 2014/30/ES;
par dazu bistamu vielu izmantosanas ierobezosanu 2011/65/UE +
2015/863 ;

un saskanotajiem Eiropas standartiem, kas mingti iepriek$&ja lappuse.

(MT) - Malti
DIKJARAZZIONI TA’ KONFORMITA UE/KE

[WILO SE jiddikjara li I-prodotti specifikati f'din id-dikjarazzjoni huma

konformi mad-direttivi Ewropej li jsegwu u mal-legislazzjonijiet nazzjonali li

iapplikawhom

Vultagg Baxx 2014/35/UE; Kompatibbilta Elettromanjetika 2014/30/UE;

|dwar ir-restrizzjoni tal-uzu ta’ certi sustanzi perikoluzi 2011/65/UE +

2015/863 ;

kif ukoll man-normi Ewropej armonizzati Ii jsegwu imsemmifa fil-pagna

precedenti.




DECLARATION OF CONFORMITY
KONFORMITATSERKLARUNG
DECLARATION DE CONFORMITE

(NL) - Nederlands
EU/EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING
WILO SE verklaart dat de in deze verklaring vermelde producten voldoen
aan de bepalingen van de volgende Europese richtliijnen evenals aan de
nationale wetgevingen waarin deze bepalingen zijn overgenomen:

L 2014/ C
2014/30/EU; betreffende beperking van het gebruik van bepaalde
gevaarlijke stoffen 2011/65/UE + 2015/863 ;

De producten voldoen eveneens aan de geharmoniseerde Europese
normen die op de vorige pagina worden genoem
(PT) - Portugués
DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE/CE
[WILO SE declara que os materiais designados na presente declaraggo
obedecem as disposicdes das directivas europeias e as legislages
nacionais que as transcrevem :

Baixa Voltagem 2014/35/UE; Compatibilidade Electromagnética
2014/30/UE;  relativa & restricéo do uso de determinadas substancias
perigosas 2011/65/UE + 2015/863 ;

E obedecem também as normas europeias harmonizadas citadas na pagina

precedente.

(SK) - Slovenéina
EU/ES VYHLASENIE O ZHODE
WILO SE gestne prehlasuje, ze vyrobky ktoré sii predmetom tejto
deklaracie, s v silade s poziadavkami nasledujicich eurdpskych direktiv a
odpovedajlicich nérodnych legislativnych predpisov:

Nizkonapatové zariadenia 2014/35/EU; Elektromagneticki Kompatibilitu
2014/30/EU; obmedzeni pouzivania urcitych nebezpecnych latok
2011/65/UE + 2015/863 ;

ako aj s harmonizovanymi eurdpskych normami uvedenymi na
predchadzajicej strane.

(PL) - Polski
DEKLARACJA ZGODNOSCI UE/WE

WILO SE o$wiadcza, ze produkty wymienione w niniejszej deklaracji sa

2g0dne z postanowieniami nastepujacych dyrektyw europejskich i

transponujacymi je przepisami prawa krajowego:

Niskich Napie¢ 2014/35/UE; Kompatybilnosci E\ek(romagnetvczne]
2014/30/UE; sprawie rych
substancji 2011/65/UE + 2015/863 ;

normami

oraz 2 podanymi
na poprzedniej stronie.

RO) - Romana
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE/CE

Low voltage - 2099/35/EU

Joas3 Tensiune 2014/35/UE; Compatibilitate Electromagneticd
2014/30/UE; privind restrictiile de utilizare a anumitor substante
periculoase 2011/65/UE + 2015/863 ;
si, de asemenea, sunt conforme cu normele europene armonizate citate in
pagina precedents
(SL) - Slovenséina

EU/ES-IZJAVA O SKLADNOSTI
WILO SE izjavija, da so izdelki, navedeni v tej izjavi, v skladu z dologili
naslednjih evropskih direktiv in z nacionalnimi zakonodajami, ki jih
vsebujejo:

Nizka Napetost 2014/35/EU; Elektromagnetno ZdruZljivostjo 2014/30/EU.
o omejevanju uporabe nekaterih nevarnih snovi 2011/65/UE + 2015/863

pa tudi z usklajenimi evropskih standardi, navedenimi na prejénji strani.

(SV) - Svenska
EU/I A oMb AMMELSE
WILO SE intygar att materialet som beskrivs i foljande inty.
6verensstammer med bestammelserna i foljande europelska direktiv och
nationella lagstiftningar som infor dem

L 2014/35/EU; 2014/30/EU;
begrénsning av anvandning av vissa farliga amnen 2011/65/UE +
2015/863 ;

Det 6verensstammer dven med foljande harmoniserade europeiska
|standarder som namnts pa den féregdende sidan.

(TR) - Tiirkce
AB/CE UYGUNLUK TEYID BELGESI

WILO SEbu belgede belirtilen iriinlerin asagidaki Avrupa yonetmeliklerine
ve ulusal kanunlara uygun oldugunu beyan etmektedir:

Alcak Gerilim Yonetmeligi 2014/35/AB; Elektromanyetik Uyumluluk
Yonetmeligi 2014/30/AB;  Belirli tehlikeli maddelerin bir kullanimini
[sinirlandiran 2011/65/UE + 2015/863 ;

ve 6nceki sayfada belirtilen uyumlastinimis Avrupa standartlarina.

(IS) - Islenska
ESB/EB LEYFISYFIRLYSING

WILO SE Iysir pvi yfir a8 vérurnar sem um getur i essari yfirlysingu eru i
[samrzemi vid eftirfarandi tilskipunum ESB og landslogum hafa sampykk:

(NO) - Norsk
EU/EG-OVERENSSTEMMELSESERKLAEING

WILO SE erkizerer at produktene nevnt i denne erklzringen er i samsvar
med folgende europeiske direktiver og nasjonale lover:

L4 2014/35/ES|
2014/30/ESB; Takmorkun 4 notkun tiltekinna hesttulegra efna
2011/65/UE + 2015/863 ;

og samhzefda evropska stadla sem nefnd eru i fyrri sidu.

EG-L 2014/35/EU; EG-EMV-Elektromagnetisk
kompatibilitet 2014/30/EU; Begrensning av bruk av visse farlige stoffer
2011/65/UE + 2015/863 ;

og harmoniserte europeiske standarder nevnt pd forrige side.




AEKNAPALIA NMPO BIAMNOBIAHICTb
; DECLARATION OF CONFORMITY
KONFORMITATSERKLARUNG

My, BUPOGHMK, 3asBNSEMO Nia Haly BUKIIOYHY
BiANO CTb, WO Ui 6e3c: LipKynsuiiHi
Hacocwu, siKl BUrOTOBNSIOTbCS CeplﬁHO,
We, the manufacturer, declare under our sole Star-Z NOVA T
responsability that these glandless circulating pump
types of the series,
Als Hersteller erklaren wir unter unserer alleinigen _— N .
Jaufer-U \ or (Copituuii Hotep nosaeHMii Ha iOpHaLIIiHii TabnuL BApoGY.
Verantwortung, dap die Nasslaufer-Umwalzpumpen der  rje serial number is marked on the product site plate.
Baureihen, Die Seriennummer ist auf dem Typenschild des Produktes angegeben)

B MOCTaBNIEHOMY BUKOHAHHI BiAMOBIAAIOTb HACTYMHNM BiANOBIAHUM TEXHIYHUM pernameHTam:

in their delivered state comply with the following relevant directives and with the relevant national legislation:
in der gelieferten Ausfiihrung folgenden einschlagigen Bestimmungen entsprechen 'und entsprechender
nationaler Gesetzgebung:

_ BE3MEKW HN3bKOBOJIbTHOIO ENNEKTPUYHOIO OBJIAAHAHHSA (MOCTAHOBA 1067) / LOW-VOLTAGE
ELECTRICAL EQUIPMENT (RESOLUTION 1067) / SICHERHEIT VON NIEDERSPANNUNGS-ELEKTRISCHE
AUSRUSTUNGEN (BESCHLUB 1067)

_ EJIEKTPOMATHITHOI CYMICHOCTI OBJIABJHAHHS (MOCTAHOBA 1077) / ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY
(RESOLUTION 1077) / ELEKTROMAGNETISCHE VERTRAGLICHKEIT (BESCHLUB 1077)

_0 HHA TAHHSA OEAKUX PEYOBWH (NOCTAHOBA 139) / RESTRICTION OF THE
USE OF CERTAIN HAZARDOUS SUBSTANCES (RESOLUTION 139) / BESCHRA DER
BESTIMMTER GEFAHRLICHER STOFFE (BESCHLUB 139)

TaKOX MpW AOTPUMAHHI HAaCTYNHUX BIANOBIAHUX CTaHAAPTIB:
comply also with the following relevant standards:
sowie auch den Bestimmungen zu folgenden Normen:

ACTY EN 60335-1:2017; ACTY EN 60335-2-51:2015 3i aminamu N2 1:2015, 2:2015;
AOCTY EN IEC 61000-6-1:2019 ; ACTY EN 61000-6-2:2018; ACTY EN 61000-6-3:2018;
ACTY IEC 61000-6-4:2019; ACTY EN 50581:2014;

. o o WILO SE
Ocoba, ynol cknapatv daiin: Group Qualit
Person authorized to compile the technical file is: . P Y
Wilopark 1

Bevollméachtigter fur die Zusammenstellung der technischen Unterlagen ist:
Dortmund, Digital unterschrieben.
R von Holger Herchenhein -
ﬁ?ﬂ ﬂ-:h.l_.rﬁ.,«_ Datum: 2021.01.11 miﬂ
12:02:37 +01'00'

H. HERCHENHEIN Wilopark 1
Senior Vice President - Group Quality & Qualification D-44263 Dortmund

D-44263 Dortmund

Declaration n°2212946-rev02 PC As-Sh n°4227869-UA-rev04
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AEKNAPALUA COOTBETCTBUA
DECLARATION OF CONFORMITY

Mbl, U3roToBUTENb, 3aABNSEM NOA Hawy
MCKNIOUYNTENBHYIO OTBETCTBEHHOCTD, YTO Star-Z NOVA T
LMPKYIALIMOHHBIE HACOChI C MOKPbIM POTOPOM TUMOB
We, the manufacturer, declare under our sole
responsability that these glandless circulating pump
types of the series, —_— .
(Cepwiibiii HOMED YKa3aH Ha 3aBOACKOV TaBNMIKe U3nenvs)
(The serial number is marked on the product site plate)

B MOCTaB/IEHHOM UCMONIHEHUM COOTBETCTBYIOT CIEAlYIOLLMM TEXHUYECKUM pernameHTam
in their delivered state comply with the following relevant directives and with the relevant national legislation:

_TP TC 004/2011 "0 o / TR CU 004/2011 "On safety of low-
voltage equipment"”

_TP TC 020/2011 " MarnuTHas cpencts” / TR CU 020/2011
" i ibility of ical devices"

_TP EA3C 037/2016 "06 orp: n
paavoanekTponunkn" / TR EAEU 037/2016 "On restriction of the use of certaln hazardous substances in electrical
and electronic equipment”

cobnioaas Takxke cesylolme COOTBETCTBYIOWME CTaHAAPTHI:
comply also with the following relevant harmonised European standards:

rOCT IEC 60335-1-2015; NOCT IEC 60335-2-51-2012; FOCT 30804.6.1-2013; rOCT 30804.6.2-2013;
rOCT 30804.6.3-2013; rOCT 30804.6.4-2013; rOCT EN 50581-2016;

WILO SE
JInuo, ynonHoMouYeHHOe COCTaBATbL TEXHUYECKMIA daiin: Group Quality
Person authorized to compile the technical file is: Wilopark 1
P . D-44263 Dortmund
Digital unterschrieben
Dortmund,
A von Holger Herchenhein -
ﬁF“ gl F1_ Datum: 2021.02.08 W"liﬂ
11:59:53 +01'00'
H. HERCHENHEIN Wilopark 1
Senior Vice President - Group Quality & Qualification D-44263 Dortmund

Declaration n°2213036-rev01 PC As-Sh n°4227869-EAEU-rev04

OPUMVHAJIbHAS IEK/TAPALIMSIORIGINAL DECLARATION
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AEKNAPALMNA COOTBETCTBUSA
[H [ DECLARATION OF CONFORMITY

NMPUNOXEHUE

I dop O parTe wmar
AaTa u3rotoBNeHus ykasaHa Ha 3aBoACKON Tabnuuke 060pyA0BaHMA. PasbsicHEHUs NO ONpeAeNeHunto AaTbl
nsrotoeneHus: Hanpumep: YYWWW = 19w30

YY = roa U3roToBneHus W = cumBon «Hepens» WW= Heaens uarotosneHuns

1L C 06 i cepr

CepTtudukar coorBetcTBmst N2 N2 EASC RU C-DE.BJ108.B.00900/20

Cpok AeicTBus 06.04.2020-05.12.2024

BblA@H OpraHoM no cepTudukaumnmn «IVANOVO-CERTIFICATE», Ivanovo, accreditation
certificate N2RA.RU.115/108 ot 24.03.2016

IIL o Tene n TeNbCTBax.

1. 1. UHdopmauns 06 usrotosutene

W3rotosutens: WILO SE (BUNO CE)

CTpaHa Npon3BoACTBa yKka3aHa Ha 3aBoACKoM Tabnuuke o6opyaosaHus.

2. 2. OdbuumaneHble NpeacTaBuTeNbCTBa Ha TeppuTopumn TamoxeHHoro Coiosa.

Poccus: Benapyce: Kazaxcran:
000 «BIJIO PYC, MO0O "BUIIO BENT", 220004, r. Mutick, TOO «WILO Central Asia», 040704,
125047, r. Mockea, yn. flecuas, yn. MoGeauenesi, fom 7A, 3Tax 16, ouc 51 AnMaaTumckas 06nacts, Mnwiickwii paiok,
4. 7, 37. 11, komrara No21 Tenecpon: (017) 396-34-53 nocenok Balicepke, yn. Cynana beii6apca, Aom
Tenecpon +7 (496) 514-61-10 ®akc: (017) 396-34-66 1
Qakc + 7 (496) 514-61-11 E-mail: wilo@wilo.by Tenepon +7 (727) 312-40-10
E-mail: wilo@wilo.ru Pakc +7 (727) 312-40-00
E-mail: info@wilo.kz

v dop K MHCTPYKLIMM MO MOHTAXy M 3KCnyaTauuu.
Cpok xpaHeHus:
HoBoe 060pyaoBaHNe MOXET XPaHWUTLCH Kak MUHUMYM B TedeHue: 1 ropa

O6opynoBaHmne AO/MKHO GbiTb Ti, nepea Ha Bp . Ot

ClIEAYET XPaHNTb B YMCTOM, CYXOM, 3aLUMILIEHHOM OT 3aMEP3aHNs MECTe.
TexHuueckoe o6cnyxunsaHme:
O6opyaosaHue He TpebyeT o6cnyxuBaHus. PekoMeHayeTca perynspHas

PYA pedy y. Ay perynsp 20000 4

nposepka Kaxapble
Cpok cnyx6bi:

Mpu NpaBuUNLHOM peXxuMe 3KCnayaTaumn, cobnoaeHnn Bcex ykasaHuin
VIHCTPYKUMM MO MOHTaXY 1 3KCMTyaTaumi 1 Npyu CBOEBPEMEHHOM

10 net.* (*5 ner pns WeH)
BbIMNOMIHEHNU NNAHOBO-NPeAyNPeANTENbHBIX PEMOHTOB, CPOK CYXGb!

obopyaosaHus
YpoBeHb wyma:
YpoeeHb WwymMa 060pyAoBaHNs coCTaBnseT He 6onee 304B6(A)
B cnyqae y 0 pop 51 Ha Hi Vi nwnn B

MHCTPYKLMM [10 MOHTAEXY U SKCI/lyaTaumm.
BesonacHas yTunusaums:

Bnaroaapsi y " BTOp. y AaHHOro n3Aenus
NpeAoTBpaLaeTCs HaHeceHme yiep6a OKpyKaloLLeli CPEAE 1 0NacHOCTH ANls 340POBbs nepconana. [lpasuna
yI Tpebyiot onop M OYUCTKM, & TaKXKe AEMOHTaXa 06OPyAOBaHMS.

CobpaTtb CMa304HbI MaTepuas. BbinonHUTL COPTUPOBKY A€Tanei no matepuanamM (MeTann, nnactmk,
3/1eKTPOHMKA).

1. Ans yTunnsaumm AaHHOIO M3Aenns, a Takxke ero 4acresi CieayeT nNp1BAeKaTs rocyAapCTBeHHbIe Mu YacTHble
NpeAnpUsTAS MO yTUAN3aLmm.

2. flononHntensHyo P no iy MOXHO y B Te, cayxbe
yTUM3aLMM UK B MECTe, rAe U3enne GbII0 KyrnaeHo.

Kp p 0 COC’
OCHOBHbBIM KpuTepuem npeaenbHoro CoOCToAHNA U3aenna SBNsaeTca 0Tkas OZIHOW UM HECKONbKUX COCTaBHbIX
uacreﬂ, PEMOHT U1KN 3aMeHa KOTOPbIX He NpeayCMOTPeHbl UK SBNSETCH SKOHOMUYECKN HeLlEﬂECDDGpaHNbIM.

wilo
Wilopark 1
D-44263 Dortmund
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DECLARATION OF CONFORMITY

Star-Z NOVA T

We, the manufacturer, declare under our sole
responsability that these glandless circulating pump
types of the series,

(The serial number is marked on the product site plate)

in their delivered state comply with the following relevant directives and with the relevant national legislation:

_ELECTRICAL EQUIPMENT SAFETY SCHEME (EESS)

_ RADIOCOMMUNICATIONS LABELLING (ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY) NOTICE 2017

comply also with the following relevant standards:

AS/NZS 60335.1:2011+A1:2011+A2:2014+A3:2015+A4:2017+A5:2019; AS/NZS 60335.2.51:2012;
AS/NZS 61000.6.1:2006 (R2016); AS/NZS 61000.6.2:2006 (R2016); AS/NZS 61000.6.3:2012;
AS/NZS 61000.6.4:2012;

WILO SE
Group Quality
Wilopark 1
D-44263 Dortmund

Person authorized to compile the technical file is:
Digital unterschrieben
Dortmund, 3 4 von Holger Herchenhein
"'IF“ : ﬂ-’ﬁm_ﬁ:m_ Datum: 2021.01.11 'i
10:28:32 +01'00' m ﬂ

H. HERCHENHEIN Wilopark 1
Senior Vice President - Group Quality & Qualification D-44263 Dortmund

Declaration n°2213016-rev01 PC As-Sh n°4227869-ANZ-rev03
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GARANTI BELGESI

Bu belge 6502 sayili Tiiketicinin Korunmasi Hakkinda Kanun ve Garanti Belgesi Yénetmeligi'ne uygun olarak
diizenlenmistir.

GARANTI SARTLARI

1. Garanti suresi, malin teslim tarihinden itibaren baglar ve 2 yildir.

2. Malin bittin pargalari dahil olmak tizere tamami garanti kapsamindadir.

3. Malin ayiph oldugunun anlagiimasi durumunda tiiketici, 6502 sayil Tiiketicinin Korunmasi Hakkinda Kanunun
11 inci maddesinde yer alan;

a- Sozlesmeden donme,

b- Satis bedelinden indirim isteme,

c- Ucretsiz onariimasini isteme,

d- Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, haklarindan birini kullanabilir.

4. Tiketicinin bu haklardan licretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca
bedeli ya da baska herhangi bir ad altinda hicbir tcret talep etmeksizin malin onarimini yapmak veya yaptirmakla
yukumladur. Tiketici tGcretsiz onarim hakkini Gretici veya ithalatgiya karsi da kullanabilir. Satici, Uretici ve ithalatgl
tuketicinin bu hakkini kullanmasindan miiteselsilen sorumludur.

5. Tuketicinin, ticretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin;

- Garanti suresi iginde tekrar arizalanmasi,

- Tamiri igin gereken azami stirenin asilmasi,

- Tamirinin mimkdn olmadiginin, yetkili servis istasyonu, satici, Uretici veya ithalatgi tarafindan bir raporla
belirlenmesi durumlarinda;

tiike malin bedel iadesini, aylp oraninda bedel indirimini veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile

degistiriimesini saticidan talep edebilir. Satici, tuketicinin talebini reddedemez. Bu talebin yerine getiriimemesi

durumunda satici, Uretici ve ithalatgl mteselsilen sorumludur.

Malin tamir siresi 20 ig giiniinii gegemez. Bu sire, garanti siresi igerisinde mala iligkin arizanin yetkili servis

istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde, garanti stresi diginda ise malin yetkili servis istasyonuna teslim

tarihinden itibaren baslar. Malin arizasinin 10 is giinii icerisinde giderilememesi halinde, Uretici veya ithalatgi;
malin tamiri tamamlanincaya kadar, benzer 6zelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir. Malin garanti suresi igerisinde arizalanmasi durumunda, tamirde gegen sire garanti siiresine eklenir.

Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullaniimasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami

digindadir.

Tuketici, garantiden dogan haklarinin kullanilmasi ile ilgili olarak ¢ikabilecek uyusmazliklarda yerlesim yerinin

bulundugu veya tiketici igsleminin yapildigi yerdeki Tiiketici Hakem Heyetine veya Tiiketici Mahkemesine

bagvurabilir.

Satici tarafindan bu Garanti Belgesinin verilmemesi durumunda, tiiketici Giimritk ve Ticaret Bakanhg:

Tiketicinin Korunmasi ve Piyasa Goézetimi Genel Midiirligiine basvurabilir.
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Uretici veya ithalatgi Firma: Satici Firma

WILO Pompa Sistemleri San. ve Tic. A.S. Unvani

Orhanli Mah. Fettah Bagsaran Cad. No:91 Tuzla Adresi

istanbul/ TURKIYE Telefonu

Tel: (0216) 250 94 00 Faks

Faks:(0216)250 94 07 E-posta

E-posta : servis@wilo.com.tr Fatura Tarih ve Sayisi
Teslim T: ve Yeri

Yetkilinin imzasi Yetkilinin Imzasi

Firmanin Kasesi Firmanin Kasesi

n Malin
Cinsi : MOTORLU SU POMPASI Garanti Siiresi
Markasi : WILO Azami Tamir Siiresi

Modeli Bandrol ve Seri No
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GARANTI ILE ILGILI OLARAK
MUSTERININ DIKKAT ETMESI GEREKEN HUSUSLAR

WILO Pompa Sistemleri San. Ve Tic. A.$. tarafindan verilen bu garanti, asagidaki durumlari kapsamaz:

Uriin etiketi ve garanti belgesinin tahrif edilmesi.

Urintin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri ve amag digi kullaniimasindan meydana gelen hasar ve

arizalar.

Hatall tip segimi, hatali yerlestirme, hatall montaj ve hatall tesisattan kaynaklanan hasar ve arizalar.

Yetkili servisler disindaki kisiler tarafindan yapilan isletmeye alma, bakim ve onarimlar nedeni ile olusan hasar ve

arizalar.

Uriiniin tuketiciye tesliminden sonra nakliye, bosaltma, yiikleme, depolama sirasinda fiziki (carpma, gizme, kirma)
veya kimyevi etkenlerle meydana gelen hasar ve arizalar.

Yangin, yildinm dismesi, sel, deprem ve diger dogal afetlerle meydana gelen hasar ve arizalar.

Uriiniin yerlestirildigi uygunsuz ortam sartlarindan kaynaklanan hasar ve arizalar.

Hatali akigkan segimi ve akigkanin fiziksel veya kimyasal 6zelliklerinden kaynaklanan hasar ve arizalar.

Gaz veya havayla basinglandiriimis tanklarda yanlis basing olusumundan kaynaklanan hasar ve arizalar.

. Tesisat zincirinde yer alan bir baska cihaz veya ekipmanin gorevini yapmamasindan veya yanlis kullanimindan
meydana gelen hasar ve arizalar.

1. Tesisattaki suyun donmasi ile olusabilecek hasar ve arizalar.

2. Motorlu su pompasinda kisa sureli de olsa kuru (susuz) alistirmaktan kaynaklanan hasar ve arizalar.

3. Motorlu su pompasinin kullanma kilavuzunda belirtilen elektrik beslemesi toleranslarinin diginda galistirimasindan

kaynaklanan hasar ve arizalar.
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Yukarida belirtilen arizalarin giderilmesi, ticret karsiliginda yapilir.

WILO Pompa Sistemleri
Satig Sonrasi Hizmetleri

Orhanli Mah. Fettah Bagaran Cad. No:91 Tuzla
Istanbul/ TURKIYE

Tel: (0216) 250 94 00

Faks: (0216) 250 94 07

E-posta : servis@wilo.com.tr



wilo

Pioneering for You

Local contact at
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